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PUT RAZVOJA OD IDEJE UNIVERZITETA 
DO POJAVE MULTIVERZITETA 

 
Rezime: Pitanje ideje univerziteta, kao i njegovih reformi imaju sve veći 

značaj u savremenom dobu, kada se univerziteti suočavaju sa sve brojnijim ulogama 
i izazovima. Kao cilj rada postavlja se sagledavanje puta razvoja od zagovaranja 
„ideje univerziteta”, kada je univerzitet posmatran kao organizam u kojem su delovi 
i celina neodvojivi u odnosu na savremeno pozicionirane univerzitete i pojavu tzv. 
multiverziteta. U kontekstu proučavanja savremenog univerziteta od sve većeg 
značaja je proučavanje odnosa ideologije i visokoškolskog obrazovanja. Drugi deo 
rada posvećen je razmatranju procesa konstituisanja tzv. multiverziteta. Ker (Kerr) 
ističe kako ova ideja ima i svoje kritičare, ali da je ona realnost zasnovana u istoriji, 
imperativ radije nego izbor među alternativama. Kerova ideja o multiverzitetu 
zagovara višestrukost univerzitetskih misija: nastavu, istraživanje, ali i delovanje u 
zajednici. Kao zaključak rada ističe se složenost sve brojnijih uloga koje se stavljaju 
pred univerzitete, kao i sve veći uticaj reformi koje nastaju usled osetljivosti 
univerziteta prema spoljašnjim pritiscima. 
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Uvod 
 

Istorija razvoja univerziteta pokazuje da su univerziteti konzistentne 
institucije koje, iako su prilagođavane i menjane u skladu sa društvenim 
potrebama, nikada nisu prestale da postoje. Međutim, usled povećane 
masovnosti visokoškolskog obrazovanja univerziteti se suočavaju sa brojnim 
promenama koje neretko rezultiraju i negativnim konotacijama. Ako 
prihvatimo stav da je univerzitet u krizi, kao i ako prihvatimo viđenje Dimića 
(2013) da u trenutku najvećeg zanemarivanja izvornih vrednosti ideje 
univerziteta, kada od tri Humboltova principa: jedinstva nauke, jedinstva 
nastave i istraživanja, akademske slobode profesora i studenata nije ostalo 
ništa ili gotovo ništa, dijagnoza, naime, glasi da je univerzitet ostao bez svoje 
ideje. Prema shvatanju Bodroški Spariosu (2017: 39), Humboltov model 
univerzitetskog obrazovanja početkom 19. veka ima nekoliko osnovnih 
karakteristika: (1) deo je vizije ili nove „ideje univerziteta”, a ne samoodraz 
društvenog konteksta; (2) visok stepen akademske slobode profesora i 
studenata; (3) jedinstvo nastave i istraživanja; (4) autonomija univerziteta 
obezbeđena ulogom države; (5) snažan međunarodni uticaj i inspiracija za 
nastanak američkog istraživačkog univerziteta. Međutim, u današnje vreme 
često se postavlja pitanje da li je i dalje moguća i održiva ovakva ideja 
univerziteta. 

Polazeći od stava da novi razvoj događaja traži posve novu 
paradigmu za univerzitete, Visema (Wissema, 2009, prema: Polšek, 2015) 
navodi sledeće razloge zbog kojih Humboltov univerzitet više nije održiv: (a) 
neophodnost nabavljanja alternativnih načina finansiranja u okviru 
univerziteta kako bi mogla da se realizuju vrhunska istraživanja čiji su 
troškovi toliki da vlada ne može da ih prati. Na taj način odvojenost 
akademskih institucija polako nestaje, univerziteti ne samo da se međusobno 
integrišu već se integrišu i sa svetom industrijskih tržišta; (b) globalizacija 
koja akademike više ne zaustavlja pred vratima univerziteta, globalno i 
internacionalno tržište dovodi do aktivnog takmičenja oko studenata, 
nastavnika i korporacijskih ugovora. Za razliku od univerziteta druge 
generacije (Humboltov univerzitet) koji su mogli da se zadovolje naučnim 
istraživanjima i rezultatima, a da se ne bave njihovim aplikacijama, treća 
generacija univerziteta mora aktivno da prati cilj eksploatacije ili 
komercijalizacije znanja koja sama stvara i taj zadatak postaje jednako važan 
kao nastava i istraživanje; (c) univerziteti kao najvažniji instrumenti 
privrednog rasta; (d) interdisciplinarnost – za razliku od Humboltove 
monodisciplinarnosti, većina naučnika u današnjim istraživanjima radi u 
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timovima za koje su fakulteti često prepreka; (e) porast broja studenata koji 
univerzitet pretvara u birokratske organizacije i univerziteti traže nove oblike 
udruživanja kako bi omogućili realizaciju efikasnog menadžmenta; (f) 
povećanje operativnosti izvođenja naučnih zadataka usled povećanog broja 
studenata.  

Još jedno od viđenja savremenog univerziteta jeste da je odgovornost 
univerziteta XXI veka da bude izvrstan, s idejom izvrsnosti koja nema svrhu, 
bez ideala i određenog koncepta. Univerzitet izvrsnosti je prema tome 
isparljiv koncept (vapid concept), svaka institucija može da ga interpretira na 
bilo koji način (prema: Barnett, 2004). Usled toga postavlja se pitanje: Da li 
je moguće zadržati ideju univerziteta koja služi kao ujedinjujuća? Gotovo kao 
slogan postmoderne jeste određenje da smo svedoci kraja univerzalnog; kako 
je onda moguće opravdati ideju univerziteta, ideju koja je krajnje zavisna od 
ideje univerzalnog? Možda je ideja univerziteta na svom kraju posle svega 
(prema: Barnett, 2004). Stoga, u nastavku se bavimo pitanjem ideje 
univerziteta, kao i pojavom konstituisanja tzv. multiverziteta, za koji je 
karakteristično da ima mnoge delove, oni mogu da se dodaju ili oduzmu sa 
malo efekta na celinu, što multiverzitet čini manje organizmom, a više 
mehanizmom.  

 
Razvoj ideje univerziteta 

 
Prema shvatanju Jaspersa (Jaspers, 2003), univerzitet je mesto na 

kojem društvo i država omogućuju da se razvija najjasnija svest doba. Tu se, 
kao nastavnici i učenici, mogu sastajati ljudi koji ovde imaju jedino 
zanimanje da dosegnu istinu. Po svom imenu univerzitet je universitas: 
saznavanje i istraživanje, iako uspevaju samo u stručnom radu, ipak postoje 
samo kao celina. Univerzitet opada ako postaje agregat stručnih škola. 
Naučna živost postoji u odnosu prema celini. Svaka pojedinačna nauka 
postoji u odnosu prema celini naučnog znanja uopšte. Zbog toga je smisao 
univerziteta taj da svoga učenika ispuni idejom te celine njegove posebne 
nauke i idejom celine saznanja. Svekoliki školski pogon, sticanje rutine i 
materijalnog znanja postaju štetni onda kada ne ostanu povezani sa idejom 
nauke, ili čak parališu ispunjavanje njome (Jaspers 2003: 57). Gačanović 
(2014) primećuje kako je služba nauke po starim običajima menjana u okviru 
metanaučnih disciplina, tj. od strane autora koji su u dijalogu sa 
tradicionalnim pitanjima filozofije i sociologije nauke takvu sliku menjali, 
dok je slika antropologije npr. menjana od strane autora koji su bili u dijalogu 
sa političkom i socijalnom teorijom i etikom (Milenković, 2007, prema: 
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Gačanović, 2014). Ipak, čini se kako se u današnje vreme slika nauke pre 
menja i usklađuje prema političkom i socijalnom i ekonomskom kontekstu 
(Gačanović, 2014). Tokom poslednjih nekoliko decenija jedan od oblika 
relativizma podrazumeva da su verovanja jednako vredna s obzirom na 
uzroke njihovog kredibiliteta, pri čemu su kredibiliteti lokalno specifični i 
kontingentni. Još od pojave tzv. konstruktivističke paradigme u filozofiji 
nauke, koja je počela da se razvija 70-ih i 80-ih godina XX veka, pre svega 
pod uticajem Tomasa Kuna, i filozofija i istorija nauke počinju da dobijaju 
sve više socioloških karakteristika. Kasnije, socijalno-konstruktivistički etos 
postaje prisutan u sve više oblasti, utičući na druge analitičke razvoje u 
drugim disciplinama (Gačanović, 2014: 52). U tom kontekstu, postavlja se 
pitanje ideje univerziteta na savremenim univerzitetima. Ridingsov 
(Readings) odgovor na sopstvene analize je da bi unapredio ideju, univerzitet 
treba da postane „zajednica neslaganja”. Ako ne može da postoji sporazum o 
osnovnim okvirima unutar univerziteta, univerzitet bar može da postane 
forum za raspravu i sporove i da se na taj način otvori diskurzivnom prostoru 
u društvu (prema: Barnett, 2004). Njegova sugestija da univerzitet može da 
postane „zajednica neslaganja implicira da se pred univerzitetom nalazi 
pozitivna uloga, bez obzira na naslov, Univerzitet u ruševinama (The 
University in Ruins), uostalom univerzitet ne treba da živi u „ruševinama”. 
Univerzitet je, izgubio svoj put, ogoljen od bilo kakvih velikih ideja (istine, 
razuma, kulture) koji bi mogli da ga vode napred. Ali šta je onda „zajednica 
neslaganja” ako ne velika ideja koja bi mogla da vodi univerzitet napred? I 
oko kojih ključnih koncepata bi se takva zajednica ujedinila kada oni na 
kojima je univerzitet izgrađen u poslednje dve stotine godina su razrešili da je 
univerzitet potkopan i da je u ruševinama (prema: Barnett, 2004)?  

Kada je reč o odnosu univerziteta i države, prema shvatanju Jaspersa 
(2003: 139) univerzitet postoji zahvaljujući državi. Njegovo postojanje je 
politički zavisno. On može živeti samo tamo gde to i kako država hoće. 
Država omogućava univerzitet i štiti ga. Država hoće univerzitet stoga što 
zna da je njeno sopstveno postojanje unapređeno ako se u njoj čistoj istini 
negde čisto i služi. Nasuprot tome, država koja ne dopušta nikakvo 
samoograničavanje sopstvene vlasti, koja, štaviše, strahuje od posledica 
čistog istraživanja isto ne po svoju vlast, nikada ne bi dopustila istinski 
univerzitet. Država trpi i štiti univerzitet kao prostor izuzet od dejstva njene 
vlasti koji ona obezbeđuje od drugih uticaja vlasti. Tu treba da se ostvari 
najjasnija svest vremena. To je prostor izvan sveta delanja, ali prožet 
realnostima tog sveta. Država daje prava i sredstva za život univerziteta, 
najpre za svrhe istraživanja kako bi se događalo kontemplativno saznanje 
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koje sve zastupa, a zatim kako bi pozivi u društvu našli svoju duhovnu hranu, 
svoje obrazovanje i vaspitanje i naučna saznanja koja su im potrebna. Tako 
univerzitet svagda služi državi i društvu. Zbog toga se njegova pojava menja 
s promenama društva i poziva (Jaspers 2003: 140). Društvo utiče na duh 
univerziteta neposredno i voljno pomoću državne uprave. Zavisnost 
univerziteta od države veoma se menjala u istoriji. Sloboda nastave stvarno je 
izborena tek u drugoj polovini XIX veka, ali je još ipak imala granicu 
(Jaspers 2003: 141). Pod državnim i društvenim uticajima univerzitet biva 
preoblikovan. Iza raznovrsnosti oblika nalazi se, međutim, kao večna ideja 
istinska duhovnost koja ovde treba da nađe svoje ostvarenje. Ta supstancija je 
uvek u opasnosti da se izgubi. Borba između filozofskog duha nauke i 
promenljivih zahteva društva vodi jednom ka konkretizacijama ideje 
istorijske neponovljivosti, a zatim opet ka porazu duha (Jaspers 2003: 142). 
Ideja univerziteta je zapadnjačka, nama Evropljanima svojstvena od Grka. 
Univerziteti kao institucije jesu državne ustanove, ili, ako su privatne 
zadužbine, ipak uvek pripadaju nekoj naciji. Univerzitet je izraz naroda. On 
teži istini, hoće da služi čovečanstvu, da reprezentuje ljudstvo kao takvo. 
Humanitas – ma koliko se često i duboko menjalo značenje tog pojma – 
prikladno je njegovom biću. Zbog toga, svaki univerzitet, doduše, pripada 
nekom narodu, ali teži da ostvari i ono što je nadnacionalno (Jaspers, 2003: 
156). 

Milan Uzelac (2009) Univerzitetsko pitanje poredi sa nacrtom 
reforme obrazovanja šezdesetih godina XIX veka u Rusiji, analizi Pirogova, 
koji već tada uspostavlja danas aktuelnu problematiku: pitanje odnosa prema 
utilitarnosti, specijalizaciji obrazovanja i snižavanju njegovog nivoa, s jedne 
strane, i zahteva za svestranošću i univerzalnošću obrazovanja koje ne sme 
biti determinisano isključivo neposrednim, praktičnim zahtevima (prema: 
Uzelac, 2009: 153). Pirogove ideje prožete su zahtevom za univerzalnim, 
svestranim razvojem ličnosti, izraz su suprotstavljanja, u njegovo vreme, 
zahtevima za pragmatičnim, uskostručnim obrazovanjem. Svoj rad, 
Univerzitetsko pitanje, pod motom Da li je to ozbiljno? (Ist est ernst?), 
Pirogov započinje konstatacijom da su prvi univerziteti bliži idealu 
univerziteta no što su to današnji univerziteti. On to objašnjava time što su u 
vreme nastanka univerziteta, univerzitet vodili isti oni koji su ga i stvarali i 
koji su u isto vreme bili jedini koji su nauku i razvijali. Drugim rečima, oni 
koji su razvijali nauku u isto vreme bili su nastavnici i pri obuci oni su imali 
u vidu nivo razvijenosti nauke, a ne nivo znanja učenika. Stvari su se počele 
menjati tek sa pojavom građanstva, u vreme kada je prosvećenost počela da 
prodire u mase i kada se, po rečima Pirogova, više nije mogla sačuvati 
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prvobitna autentičnost ideala. Apriorno čista nauka ne može da se očuva pred 
zahtevima koje postavlja sam život; posledica toga je nastanak državnih, 
crkvenih, obrazovno-društvenih i nacionalnih institucija. Tako su na 
univerzitet dospeli pravila i principi koji su strani njegovom idealu. Nauka 
sve manje postoji radi same nauke, izgubljen je antički ideal cenjenja znanja 
radi znanja samog, pa se u znanju vidi izraz moći, i svest o tome sve više jača 
još od vremena Frensisa Bekona, kada se počinje isticati praktična strana 
znanja, a to ima za krajnju posledicu da nauka sve više počinje da prodire u 
sam društveni život i otuda uvlači u univerzitet praktične, utilitarne 
tendencije. Na taj način univerziteti se od centara gde se razvija i neguje 
nauka na najviši način, pretvaraju u najviše obrazovne ustanove. Nauka se 
postepeno izbacuje sa univerziteta i prepušta institutima i akademijama nauka 
(prema: Uzelac, 2009:157). Današnji reformatori univerziteta smatraju 
neophodnim da obrazovanje učine isključivo utilitarnim tako što će nivo 
opšteg obrazovanja biti što niži, a za račun navodno specijalnih znanja. 
Postavljajući pitanje o prirodi i biti univerziteta u njegovo vreme (1863), 
Pirogov ističe kako to više nije čisto naučna ustanova gde se može zadovoljiti 
potreba za znanjem. Većina tu uči, ističe on, imajući u vidu određen 
praktičan cilj pred sobom (prema: Uzelac, 2009: 159). Država može da 
inicira reformu univerziteta, ali država reformu ne može uspešno i sprovesti, 
smatra Pirogov. Reforma može biti sprovedena samo snagama koje se nalaze 
na samom univerzitetu. Otvoreno je pitanje da li takve snage univerzitet 
uopšte poseduje. Tu je i dalje posebno pitanje zahteva koje postavlja država 
kao i zahteva savremene nauke. Te dve vrste zahteva ne mogu se nikad u 
potpunosti usaglasiti. Konačno, kako primećuje Pirogov, reforma se ponekad 
preduzima da bi se zadovoljile potrebe društva. Ali, tamo gde se mnjenja 
društva još uvek nisu učvrstila, tamo gde se ne vidi da univerzitet uči druge, 
ali i sam uči, često je nemoguće videti istinske potrebe društva. Prema 
Uzelčevom (2009: 168) shvatanju, za unutrašnju uspešnu reformu 
univerziteta moraju biti ispunjena tri uslova: (1) finansijski, (2) primat 
univerziteta u reformi (a ne spoljašnjih institucija), (3) postojanje društvenih 
interesa pri sprovođenju reforme. Ako se svi ovi uslovi nemaju u vidu, ako se 
ne ispune, reforma će se pretvoriti u spoljašnje regulisanje tokova na 
univerzitetu. 

 
Odnos ideologije i visokoškolskog obrazovanja 

 
Otvaranje univerziteta prema spoljašnjem okruženju dovodi do 

intenziviranja uticaja društvenih okolnosti na univerzitete i celokupno 
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visokoškolsko obrazovanje, koji su pod uticajem različitih ideologija. Prema 
shvatanju Milutinović (2008) pojam ideologije može da se tumači na različite 
načine: u negativnom značenju predstavlja iskrivljenu svest, odnosno 
neistine, poluistine ili nepotpune misli. Suprotno, u pozitivnom značenju pod 
ideologijom se misli na sistem vrednosnih postavki koje se „nalaze u 
preporukama”. Takođe, postoji i vrednosno neutralna upotreba pojam 
ideologije i u tom slučaju ideologija označava misaonu tvorevinu koja 
prenosi jednoj grupi ljudi vrednosno značenje sveta i norme koje su potrebne 
za delovanje. Unutar četiri funkcije univerziteta koje su prema Katelsu 
(Castells) dominirale u različitim istorijskim periodima (prema: Brennan, 
King & Lebeau, 2004) prva je upravo u prenošenju ideologije. Druga 
funkcija odnosi se na univerzitete kao mehanizme selekcije i socijalizacije 
dominantnih elita. Treća funkcija je da stvaraju i šire znanje, često smatrana 
za najznačajniju, ali je prema Kastelsu relativno manjeg značaja jer funkcije 
naučnog istraživanja često preuzimaju instituti (u Evropi i mnogim zemljama 
u razvoju), ili su unutar laboratorija manjih firmi (na primer, u Japanu). 
Četvrta, koja je i najtradicionalnija i danas najviše istaknuta, jeste obuka 
kvalifikovane radne snage, odnosno „profesionalni univerzitet”. Kastels 
zapaža kako u viševekovnoj istoriji univerziteta nijedna od ovih funkcija nije 
potpuno nestala, a krajem XX veka one su modifikovane i drugačije 
prioritetizovane u skladu sa novonastalim okruženjem (prema: Spasojević i 
sar., 2012). Prisutnost ideologije na univerzitetima ističe i Dimić (2011), koji 
naglašava kako je razapetost univerziteta između nauke, nacije i države 
rezultirala time da se ideja univerziteta pretvorila u ideologiju univerziteta. 

U društvu znanja pojavile su se nove ideologije, a Delanti (Delanty, 
2003) je identifikovao tri, čije uticaje na visokoškolsko obrazovanje 
predstavlja na sledeći način:  

(1) Postmodernizam obuhvata mnoge karakteristike društva znanja. 
On je postao moćna ideologija koja daje intelektualnu legitimaciju 
relativizmu. Dok cilja da bude nova kritička filozofija koja bi se oslobodila 
restrikcija modernističkih misli, postmodernističko mišljenje postalo je 
slavljenje nemogućnosti politike i moći kao neodvojivih od znanja. 
Modernistička politika zasnovana je na pretpostavci o razlici između znanja i 
mišljenja, razlici koja je zasnovana na postojanju klase koja proizvodi znanje 
i ona je sposobna da definiše znanje. Jedan od najznačajnijih uticaja 
posmodernizma u visokom obrazovanju, prema shvatanju Delantija (Delanty, 
2013), jeste ideologija mnogostrukosti koja je došla sa napuštanjem 
modernističke ideje kurikuluma. Sve je pitanje izbora jer nema konačnih 
stanovišta, čime se može utvrditi valjanost stoga nalazi institucionalnu formu 
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modula, koji je dizajniran upakovan i konzumiran u odnosu na studentsku 
potražnju.  

(2) Neoliberalizam kao ideologija traži rekonstrukciju društva u 
imidžu političke doktrine. Dok postmodernizam odbacuje ideju društva kao 
pojam kulture, neoliberalizam odbija društvo u ime sveprisutnog tržišta. 
Neoliberalizam je imao veliki značaj za visoko obrazovanje u okviru fraze da 
ne postoji društvo, već samo tržišta i pojedini potrošači. Rezultat neoliberalne 
revolucije zapravo je generalno povećanje birokratske kontrole. To nigde nije 
vidljivo kao u visokom obrazovanju. U visokom obrazovanju neoliberalizam 
je uticao na formiranje tzv. McUniverziteta, koji najavljuje dolazak masivnog 
univerziteta, u kojem je obrazovanje profesionalna organizacija i istraživanje 
standardizovano neoliberalnim razmišljanjem, gde su ideologije efikasnosti i 
kontrole dovele do značajnog restrukturiranja visokog obrazovanja u mnogim 
zemljama. Žiru (Giroux, 2002) ističe kako je za neoliberalistički pogled na 
visoko obrazovanje centralna tržišna paradigma koja želi da eliminiše stalna 
radna mesta (ternure), pretvori društvene nauke u službe za pripremu posla i 
smanji većinu fakulteta na status honorarnih i privremenih radnika, ako ne i 
jednostavno podređene klase potčinjenih radnika. Isti autor ističe i da 
neoliberalizam ne samo da podriva građansko obrazovanje i javne vrednosti i 
brka obrazovanje sa treningom (obukom) nego i tretira znanje kao proizvod, 
promovišući neoliberalnu logiku koja škole posmatra kao tržne centre, 
studente kao potrošače, a fakultete kao preduzetništva. Posledično, ukoliko se 
komercijalizacija i komodifikacija univerziteta ne smanje, visoko 
obrazovanje će postati još jedna od brojnih institucija koje su nesposobne da 
podstiču kritičko ispitivanje, javnu raspravu pravdu i javne vrednosti. Logika 
korporativnog univerziteta čini više nego smanjenje moralne i političke vizije 
i praksi koje su neophodne za održavanje demokratije i pojma društvene 
uključenosti/angažovanosti. Takođe, podriva razvoj javnih prostora, gde su 
pitanja neslaganja, kritičkog dijaloga, društvene odgovornosti i društvene 
pravde pedagoški vrednovani, shvaćeni kao fundamentalni kako bi 
studentima pružili znanja i veštine koje su neophodne za rešavanje problema 
sa kojima se suočavaju i pojedine nacije i svet (Giroux, 2002). Fokusirajući 
se na univerzitete i akademsku nauku Boden i Nedeva (Boden & Nedeva, 
2006) procese koji su nastali pod uticajem neoliberalizma posmatraju uz 
isticanje negativnih posledica koje kao krajnji rezultat mogu da dovedu do 
gubitka kapaciteta za održavanje baze znanja unutar sistema nauke. Autorke 
navode tri promene koje su vidljive u britanskoj nauci i konceptualizovane su 
kao proizvod tri međuzavisne dinamike: (a) pomak ka neoliberalnim 
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ideologijama i diskursima vlasti; (b) proces rekonstrukcije odnosa između 
vlade i nauke; (c) rezultirajuće preoblikovanje same nauke.  

(3) Treći način/treći put (Third Wayism). Prema shvatanju Delantija 
(Delanty, 2003), treća ideologija je značajna jer je zamenila ekstremnu 
verziju neoliberalne ideologije, kombinujući je s bazičnom posvećenošću 
programu društvenog blagostanja i ideji odgovorne države. Ali to je novi 
razvoj, iako naziv ima poreklo u pisanju Karla Manhajma, koji ima svoj 
ideološki program generalno smatran kao manifest, koji je napisao Antoni 
Gidensa (Anthony Giddens, prema: Delanty, 2003). Treći put ima svoje 
centralne ideološke poruke ideja o refleksivnosti. Refleksivna teza ima 
nekoliko aspekata. Jedna je da ljudi mogu da oblikuju svoje znanje kroz svoje 
životne projekte, kroz pristup znanju i da je razvoj u ekonomiji znanja 
osnažujući. Termin osnaživanje deo je retorike trećeg puta. Ono što leži u 
osnovi ideje o refleksivnosti jeste da ljudi sve više koriste znanje da oblikuju 
svoj život, karijeru, zdravlje, osiguranje. Ovo je refleksivno znanje jer ljudi 
koriste znanje da generišu više znanja i sve više prisvajaju ekspertizu u 
svakodnevnim kontekstima. Ono što se naglašava je da nije jasno da li postoji 
razlika između refleksivnosti i fleksibilnosti. Treći put velik deo svoje 
inspiracije pozajmljuje od neoliberalizma, ali je uhvaćen u osnovnoj 
protivrečnosti da mora da uskladi neoliberalizam i socijaldemokratiju, državu 
i tržište. Kontradikcija je rešena postmodernim jezikom. Treći put je izuzetno 
neprecizan sa terminima koji imaju smisla samo u odnosu na nešto drugo, pa 
se može definisati samo na osnovu onog što nije (Delanty, 2003). 

 Uz Delantijevo shvatanje, navodimo još jedan pristup trećem 
putu/načinu. Tabela 1 organizaciono učenje posmatra iz ugla različitih 
metafora: metafore sticanja znanja, učesničke metafore i konačno trećeg 
puta/načina, pri čemu za svaki navodi razlike u zavisnosti zastupljenosti: 
sadržaja i svrhe koju pridaje procesu učenja, u zavisnosti od toga koji se 
metod primenjuje, kakav je odnos između pojedinca i organizacije, kao i 
institucionalnog i organizacionog konteksta. Elkjeru (Elkjaer, 2004) je kao 
inspiracija za organizaciono učenje u okviru trećeg puta/načina poslužio 
Djuijev (Dewey) pragmatizam, te uključuje akciju i mišljenje, kao i sistem i 
kolektiv. 

 
Tabela 1. Organizaciono učenje kao sticanje znanja, učešće i  treći 
put/način” 
 Metafora sticanja 

znanja 
Učesnička 
metafora 

„Treći put/način” 
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Sadržaj i svrha 
procesa učenja 

Sticanje znanja o 
praksi. 

Apstraktno 
mišljenje pre 

prakse. 

Postati 
praktičar, član 

zajednice 
prakse. 

Razvoj iskustva. 

Povezano sa 
konkretnim 
problemima. 

 

 

 

Metod 

 

 

Poučavanje. 

Učenje kao 
odvojena 
aktivnost. 

 

 

Pojedinac uči 
putem učešća u 

zajednici 
prakse. 

Istraživati da bi 
se steklo (inquire 

to acquire) 

Mišljenje kao 
alat za akciju. 

Refleksija 
neophodna za 

učenje. 

 

Pojedinac–
organizacija 

 

Odvojeni. 

Kako preneti 
znanje od 

pojedinca na 
organizaciju? 

 

 

 

Utkani zajedno. 

 

Neodvojivi. 

Pojedinci i 
organizacije su 

proizvod i 
proizvođači 

ljudskih bića i 
znanja. 

 

Institucionalni i 
organizacioni 

kontekst 
 

 

Pojedinac i 
sistem 

 

Kultura, 
kolektiv 

 

Društveni svet 

Izvor: (prevedeno sa engleskog) Elkjaer, B. (2004). Organizational learning: 
the ‘third way’. 
 
Preimenovanje univerziteta u multiverzitet 

 
Pitanje ideje univerziteta, kao i njegovih reformi, ima sve veći značaj 

u savremenom dobu, kada se univerziteti suočavaju sa brojnim ulogama i 
izazovima. U tom kontekstu, jedno od značajnih je i tumačenje Klark Kera 
(Clark Kerr), koji ističe stav da su univerziteti započeli od jedinstvene 
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zajednice, univerzitetskih nastavnika i studenata, što na latinskom ovaj 
termin i podrazumeva (univeritas magistrorum et scholarium). Međutim, 
danas je situacija drugačija. Govoreći o ideji zamene termina univerzitet 
terminom multiverzitet, Ker (Kerr, 2001) ističe kako ova ideja ima i svoje 
kritičare, ali da je ona realnost zasnovana u istoriji. Ona je imperativ radije 
nego izbor među alternativama, a ideji su, kako navodi, uglavnom privrženi 
administratori, mnogi od njih fakultetski, kao i liderske grupe u društvu. 
Poreklo termina multiverzitet može da bude identifikovano još u staroj 
Grčkoj jer su čak i tada postojale različite tradicije. Kada je reč o načinu 
upravljanja multivezitetom, Ker (Kerr, 2001) ističe da je multiverzitet 
inkonzistentna institucija, nije jedna zajednica, već više njih i granice između 
su nejasne. Kao institucija, previše gleda u prošlost i budućnost, i često je u 
suprotnosti sa sadašnjošću. Fleksner (Flexner) je univerzitet posmatrao kao 
organizam u kojem su delovi i celina neodvojivi. Suprotno, multiverzitet ima 
mnoge delove koji mogu da se dodaju ili oduzmu sa malo efekta na celinu. 
Multiverzitet je manje organizam, a više mehanizam, serija procesa koji 
stvaraju rezultate, mehanizam koji je povezan administrativnim pravilima. 
Ono što takođe odlikuje multiverzitet jeste činjenica da on ima više 
zainteresovanih stana koje se „bore za upravljanje”, ali ne na način koji je bio 
svojstven gildama, već kao kompleksan entitet sa podeljenom moći, pa Ker 
(Kerr, 2001) navodi neke od njih: studenti, fakulteti, javni autoriteti, 
spoljašnji i poluspoljašnji uticaji, administracija. 

Na osnovu proučene literature, izvodi se zaključak da će univerziteti 
u budućnosti morati da opravdaju svoju relevantnost sve brojnijim interesnim 
grupama kako unutar, tako i van akademske zajednice. U tom kontekstu, 
evropske institucije očekuju da univerziteti budu predvodnici u stvaranju 
najkompetitivnije ekonomije; vlade očekuju veći broj visokoobrazovanih 
građana, koji bi mogli da snažnije doprinesu razvoju nacionalne ekonomije; 
roditelji očekuju kvalitetno obrazovanje, koje će mladim ljudima da osigura 
brzo zapošljavanje i razvoj uspešne karijere; tržište rada zahteva kvalitetne 
proizvode – visokospecijalizovane stručnjake, istraživanja i inovacije, usluge 
doživotnog obrazovanja, kao i niz stručnih i konsultantskih usluga; civilno 
društvo traži pomoć i stručnu saradnju u rešavanju aktuelnih potreba i 
problema koji su od značaja za lokalnu i globalnu zajednicu; upravljačke 
strukture sve češće uvoze tržišne mehanizme i principe delovanja kojima 
podstiču kompetitivnost i konkurentnost (prema: Ledić i Ćulum, 2011). 
Vreme će pokazati da li će univerzitet budućnosti uspeti da zadovolji ove sve 
brojnije zahteve. 
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Kerova ideja o multiverzitetu zagovara višestrukost univerzitetskih 
misija: nastavu, istraživanje, ali i delovanje u zajednici, otvara dodatno 
pitanja složenosti ovih misija, kao i zainteresovanih strana, kojih je sve više, 
čime uloga univerziteta postaje sve složenija, kao i odnos univerziteta i 
zajednice u kojoj deluje. U takvom kontekstu povećane uloge, ali i složenosti 
odnosa univerziteta i zajednice nude se različiti načini kao rešenje radi 
sprečavanja preopterećenosti misija (overload mission), kako navode 
Jogbloed, Enders i Salerno (2008). Pored toga, razumevanje univerziteta kao 
kompleksnih socijalnih aktera ključno je ne samo radi izgradnje efikasnijeg 
funkcionisanja univerziteta, već i zbog identifikovanja nenamernih posledica, 
kao i mogućih pogrešaka koje mogu da se pojave prilikom usvajanja novih 
pristupa. Uključen/angažovan univerzitet može da bude osnova za inovacije, 
ali isto tako može i da pretvori visoko obrazovanje u robu, smeštajući 
privatno dobro iznad javnog dobra. Određena zajednica relevantna je za 
univerzitet samo ako postoji neko očekivanje sa obe strane, odnosno ako 
postoji obostrano korisna razmena, što ilustruje da je koncept zajednice 
blizak pojmu interesne grupe (stakeholder) (Jongbloed, Enders & Salerno, 
2008). Sam koncept interesne grupe potiče iz literature poslovne nauke. 
Prvobitno je koncept interesnih grupa definisan kao grupa bez čije podrške bi 
organizacija prestala da postoji, dok se savremenija definicija odnosi na bilo 
koju grupu ili pojedinca koji može da utiče ili je pod uticajem ciljeva 
institucije (Freeman 1984, prema: Jongbloed et. al, 2008). Suprotno tome, u 
Humboltovom modelu akademske aktivnosti bile su principijelno autonomne, 
utemeljene na unutrašnjim motivima naučnika i spontanoj unutrašnjoj 
dinamici naučnog razvoja pojedinih disciplina. One su oslobođene 
potencijalnog pritiska instrumentalizacije uticajem eksternih interesa i 
zahteva pojedinačnih društvenih grupa (Haverhals, 2007, prema: Bodroški 
Spariosu, 2017: 68).  

Istorijske i savremene diskusije o odnosu obrazovanja i vaspitanja 
prema društvu i obrnuto, prema shvatanju Avramovića (2006: 166), moguće 
je klasifikovati na nekoliko opštih stanovišta: (a) obrazovanje je poluga 
društvenog razvoja (instrumentalizam); (b) funkcija obrazovanja i vaspitanja 
je da obezbede reprodukciju društvenih odnosa (tradicionalizam); (c) 
obrazovanje nema moć da menja društvo (konzervativizam); (d) obrazovanje 
može da menja društvo (revolucionarnost). 
 Polazeći od tumačenja Kerove knjige The Uses of University (Kerr, 
2001) Džordž Falis (George Fallis) predstavlja nekoliko mogućih 
interpretacija univerziteta. Jedna od interpretacija jeste shvatanje univerziteta 
koji su izolovani, konzervativne su institucije „kule od slonovače”, koje su 
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istrajale bez obzira na industrijsku revoluciju, tranziciju na liberalnu 
demokratsku vladu, i stvaranje posleratne države. Kao jedan zaključak 
navodi se kako će na kraju, verovatno vrlo brzo, ova nefleksibilna institucija 
biti van sinhronizacije sa društvom da će nestati ili će biti restrukturirana bez 
mogućnosti prepoznavanja. Još jedna od mogućih interpretacija je da su 
nastava i učenje jednaki danas kao i u prošlosti i da studenti i nastavnici treba 
da čine isto što su činili i pre. Posledični zaključak ove interpretacije mogao 
bi da bude da, ako se ima u vidu činjenica da će poučavanje i učenje uvek biti 
potrebni, univerziteti će dominirati na listi kao institucije sa sličnim 
funkcijama i neprekinutom istorijom. Falis smatra da nijedno od ovih 
tumačenja nije u potpunosti tačno, navodeći kako univerziteti nisu bili kule 
od slonovače jer su tokom istorije bili usmereni na potrebe društva koje ih je 
podržavalo, oni su evoluirali i preuzeli nove zadatke jer je društvo to 
zahtevalo, posebno poslednjih pedesetak godina, kada je uspostavljeno 
masovno obrazovanje. Univerziteti su, prema shvatanju Falisa (Fallis, 2004), 
autonomne institucije, nezavisne od države, a ipak paradoksalno, 
preduzimaju vitalne zadatke za državu u kojoj se nalaze. Univerzitet i društvo 
su stranke društvenog ugovora. U svakoj eri, ovaj društveni ugovor mora da 
bude prilagođen i ponovo ugovoren. U tom kontekstu, na početku XXI veka 
ponovo se pregovara o društvenom ugovoru između univerziteta i društva 
koje ga podržava.  
 
Zaključna razmatranja 

 
Brojnost uloga, kao i sve veća očekivanja koja se nameću 

univerzitetima, kako van tako i unutar akademske zajednice, ukazuju na sve 
veću osetljivost univerziteta prema spoljašnjim pritiscima. Kao što je 
navedeno, univerzitet i društvo mogu da budu posmatrani kao stranke 
društvenog ugovora koji je podložan prilagođavanju. Sve brojnije promene 
koje zahtevaju često prilagođavanje univerziteta dovode u pitanje mogućnost 
opstanka autonomije univerziteta na način na koji je sagledava Humbolt, kao 
i mogućnost zadržavanja Jaspersove Ideje univerziteta. U tom kontekstu, 
jedna od opravdanih strepnji u današnje vreme, između ostalog, je i činjenica 
da se slika nauke pre menja i usklađuje prema političkom, socijalnom i 
ekonomskom kontekstu. Iako mogu da imaju i brojne negativne implikacije, 
ove pojave su karakteristike savremenih univerziteta i njihov značaj ne može 
da se ignoriše, kao ni prisutnost različitih interesnih grupa koje dodatno 
komplikuju odnos univerziteta i njegovog spoljašnjeg okruženja. S druge 
strane, postavlja se pitanje, da li je u periodu masovnog visokoškolskog 
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obrazovanja moguće izbeći ove pojave. Vreme će pokazati u kojoj meri će 
nauka da prodreti u sam društveni život. 
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THE PATH OF DEVELOPEMNT FROM THE IDEA OF THE UNIVERSITY 
TO MULTIUNIVERSITY 

 
Summary: The idea of the university and its reforms has a great significant in 

contemporary age when universities are facing various roles and challenges. The aim of this 
paper is observing the path of development from advocating the “idea of university”, when 
university was observed as an organism in which parts and the whole were inseparable from 
the contemporary positioned universities and appearance of so-called multi universities. In the 
context of studying contemporary university, there is a great significance of studying the 
relation between ideologue and higher education. The second part of the paper is devoted to 
discussing the process of constituting so-called multi universities. Kerr stresses that this idea 
has its critics, and that it is reality based in history, an imperative and not a choice among 
alternatives. Kerr's idea about the Multi University advocates multi missions of universities: 
teaching, research and work in the community. Conclusion of the paper lies in complexity of 
various roles posed upon universities, and the bigger roles of the reforms which appear due to 
the sensitivity of university towards outer pressures. 

 
Key words: university, idea of the university, ideology, Multi University. 
 
 
 

* * * 
 
 

PUTX RAZVITI} OT  IDEI  UNIVERSITETA DO PO}VLENI}  
MULXTIVERSITETA 

 
 V sovremennuy <pohu , kogda universitetw stalkivayts] s vozrastay\im 
~islom rolej i problem, voprosw samoj idei universiteta kak i ego reformw, 
priobretayt vse bolx[ee zna~enie. Celxy nasto]\ej statxi ]vl]ets] 
rassmotrenie puti razviti] ot  “idei universiteta” ( kogda universitet 
rassmatrivaets] kak organizm, v kotorom ~asti i celoe nerazdelimw )  do 
otno[eni] k sovremennwm universitetam ,  k po]vleniy tak nazwvaemwh 
multiversitetov. 
 V kontekste izu~eni] sovremennogo universiteta, vse bolx[ee zna~enie 
priobretaet izu~enie vzaimosv]zi ideologii i  vws[ego obrazovani].  
Vtora]  ~astx statxi posv]\ena rassmotreniy processa formirovani] tak 
nazwvaemogo mulxtiversiteta.  Kerr  ukazwvaet, ~to <ta ide]  tak`e podvergaets] 
kritike, no ~to ona predstavl]et soboj  osnovannuy na istorii realxnostx,  skoree 
imperativ, ~em  vwbor sredi alxternativ. Ide] Kerra o mulxtiversitete  
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podder`ivaet mno`estvennostx universitetskih missij: obu~enie, issledovanie, 
a tak`e i de]telxnostx v soob\estve.  
V zakly~enie , pod~erkivaets] slo`nostx rastu\ego ~isla rolej, kotorwe  
voznikayt pered  universitetami, a tak`e rastu\ee vli]nie reform, kotorwe  
simvoliziruyt ~uvstvitelxnostx universiteta  po otno[eniy k  vne[nemu 
davleniy. 

Kly~evwe slova: universitet, universitetska] ide], ideology], 
mulxtiversitet 
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ZNAČAJ FIZIČKE AKTIVNOSTI DECE 
PREDŠKOLSKOG UZRASTA 

 
Rezime: Fizička aktivnost ima višestruki značaj i za decu i za odrasle. Povoljno 

deluje na zdravstveni status i psihofizičko stanje. Međutim, da bi fizička aktivnost 
imala snažan delotvoran uticaj, potrebno je da se sprovodi kontinuirano i 
organizovano. Usvajanje pozitivnih navika u bavljenju fizičkim aktivnostima trebalo 
bi da počne od najranijeg uzrasta. Shodno tome, deca u predškolskoj ustanovi imaju 
fizičku aktivnost koja se planira, organizuje i sprovodi u skladu sa uzrastom i 
vremenskim prilikama. Važno je napomenuti da fizičke aktivnosti pozitivno utiču na 
disciplinu, socijalne veštine, razvija se takmičarski duh, ali uz poštovanje drugih. 
Kako bismo bolje sagledali značaj fizičke aktivnosti, posebnu pažnju posvetićemo 
razvoju motorike kod dece predškolskog uzrasta, faktorima koji utiču na fizički 
razvoj i razvoj motorike, kao i organizacionim formama fizičke aktivnosti u vrtiću. 
Cilj nam je da pregledom relevantne literature sačinimo teorijsku osnovu za 
praktičan rad sa decom predškolskog uzrasta čija je svrha bavljenje fizičkim 
aktivnostima zbog krucijalnog značaja za njihov razvoj. 

Ključne reči: fizička aktivnost, deca predškolskog uzrasta, značaj fizičke 
aktivnosti. 

 
Uvod 

 
Fizička aktivnost predstavlja osnovnu potrebu svakog čoveka i jedan 

je od najvažnijih faktora zdravlja kod dece predškolskog uzrasta. U 
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predškolskoj ustanovi fizičke aktivnosti koje se organizuju i sprovode imaju 
rekreativni karakter i veoma su važne za razvoj motoričkih sposobnosti kod 
dece. To je veoma bitno jer je savremeno društvo, koje uključuje i tehnološki 
napredak, doprinelo slabijem kretanju i bavljenju fizičkim aktivnostima i 
dece i odraslih. Problem koji iz toga proizilazi jeste gojaznost, koja je sve 
zastupljenija među decom. 

Kako bi dete dostiglo kompletan fizički, motorički, socijalni, 
kognitivni i emotivni razvoj, potrebno je da se aktivno bavi fizičkim 
aktivnostima. Osim toga, to će im omogućiti da lakše izražavaju svoju 
kreativnost i maštu. Putem fizičke aktivnosti deca lakše stupaju u kontakt sa 
drugom decom, grade prijateljstva i lakše prihvataju različitosti. Iako fizičke 
aktivnosti podstiču takmičarski duh, one omogućavaju deci da nauče da 
poštuju druge, da budu asertivni i empatični. Kao što smo rekli, potrebno je 
da fizička aktivnost bude planski osmišljena, organizovana i kontinuirana 
kako bi efekat bio potpun.  

Deca predškolskog uzrasta u vrtiću se bave rekreativnim 
aktivnostima koje se organizuju u radnoj sobi ili sali za fizičko vežbanje, a 
mogu se organizovati i u dvorištu kada vremenske prilike to dozvoljavaju. 
Vrtić takođe može organizovati rekreativne aktivnosti van ustanove, kao što 
su šetnja, letnji i zimski odmori, kao i usmerene aktivnosti u prirodi. 
Organizovanje takvih fizičkih aktivnosti ima dodatne koristi, kao što su 
boravak na svežem vazduhu, aktivan odmor, kreiranje pozitivnog odnosa 
prema prirodi i obogaćivanje znanja. Važnu ulogu svakako imaju roditelji i 
vaspitači, čiji zadatak treba da bude postavljanje čvrste osnove za 
kontinuirano bavljenje fizičkim aktivnostima i u najranijem periodu i kasnije. 

Kako bismo u potpunosti sagledali značaj fizičke aktivnosti, 
baziraćemo se na razvoju motorike kod dece predškolskog uzrasta, faktorima 
fizičkog razvoja i razvoja motorike, kao i organizacionim formama fizičke 
aktivnosti u vrtiću. 

 
 
Razvoj motorike kod dece predškolskog uzrasta 

 
Motorna aktivnost je mišićna radnja kojom se telo kreće u prostoru. 

Ona podrazumeva refleksne i voljne manipulativne aktivnosti ekstremiteta i 
tela. Motorika je određena nivoom zrelosti struktura koje je čine i nivoom 
napetosti mišića. Značajni periodi razvoja motorike u ranom uzrastu jesu 
refleksni, senzomotorni i psihomotorni. Uočeno je da se prvi pokreti fetusa 
javljaju kao refleksni odgovor već u dvanaestoj nedelji fetalnog života, a 
refleksne aktivnosti preovlađuju i posle rođenja deteta. Voljni pokreti sa 
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određenim ciljem javljaju se u petom ili šestom mesecu života. Oni više nisu 
samo odraz refleksnih radnji, već postaju celishodni i izraz su želje da se 
promeni položaj tela u prostoru, što izaziva i promenu nadražaja koje primaju 
čula. Na taj način se povećavaju količina i kvalitet čulnih informacija, što 
deluje na dalji razvoj i buđenje najviših zona kore velikog mozga. Ovo je 
senzomotorni period i on traje tokom cele prve i do sredine druge godine 
života deteta. Pokreti deteta postaju slobodniji, a manipulacija predmetima 
omogućuje mu da dobije prve informacije o njihovim svojstvima (Bojanin, 
1985). 

Najznačajnija postignuća deteta u najranijem uzrastu jesu kontrola 
nad sopstvenim mišićnim aparatom i uspešno savladavanje sile teže. Ovo je 
presudno ne samo za telesni već i za opšti razvoj njegove ličnosti. Zbog 
sužene mogućnosti kretanja, novorođeno dete je bespomoćno u poređenju sa 
tek rođenom životinjom, a jedan od najvažnijih, egzistencijalnih dometa 
detinjstva jeste osvajanje ove funkcije, bez koje teško može da opstane i 
uspešno se uključi u društvenu zajednicu. Razvoj i usavršavanje, a u 
određenom dobu – održavanje nivoa sposobnosti kretanja, predstavlja proces 
koji traje čitavog života. Skoro sva interakcija sa sredinom koja okružuje dete 
na raznim razvojnim stupnjevima odvija se putem pokreta, koji je u tom 
smislu i glavna poluga njegovog opšteg razvoja. Da bi uspostavilo odnos 
svoga tela i Zemljine teže, dete treba da ovlada stabilnim držanjem, da bi se 
kretalo kroz prostor, potrebna mu je lokomotorna sposobnost, a da bi došlo u 
aktivan odnos s predmetima, treba da razvija manipulaciju, osposobi se za 
dohvatanje i svrsishodno rukovanje predmetima. Senzomotornu radnju čine 
upravo navedeno, a ona predstavlja najpogodnije i najefikasnije sredstvo 
kojim čovek raspolaže u procesima prilagođavanja sredini i delovanja na nju 
(Gallahue et al., 1975). 

Važno je napomenuti da se sposobnost za obavljanje samostalnih 
pokreta razvija sledećim redosledom. Kontrola položaja glave uspostavlja se 
u trećem mesecu života, kada dete diže glavu unazad i nagore. Tokom šestog 
meseca dete sedi i drži glavu pravo, dok se sa pet meseci odupire prstima o 
podlogu ako ga stavimo u uspravan položaj. Dete počinje sigurno da stoji uz 
podršku tokom devetog ili desetog meseca, a sa jedanaest ili dvanaest meseci 
balansira nekoliko sekundi i bez pridržavanja rukama.  

Deca sa jedanaest meseci hodaju ako ih odrasli pridržavaju za obe 
ruke, sa dvanaest meseci hodaju ako ih pridržavamo za jednu ruku, a sa 
trinaest meseci čine prve samostalne korake uz podignute ruke zbog 
održavanja ravnoteže. U drugoj polovini druge godine života dete hoda 
naizmenično pokrećući ruke i noge. Sa osamnaest meseci većina dece se 
penje uz stepenice – jednu po jednu, dok se sa dvadeset meseci na isti način 
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spušta niz stepenice. Početkom treće godine dete trči sigurno i sve manje 
pada. Od treće godine penje se uz stepenice korak po korak, dok se u četvrtoj 
godini na isti način spušta niz stepenice.  

Ako sagledamo celokupni razvoj deteta, možemo zapaziti da dete ni 
u jednom segmentu ne napreduje toliko brzo kao u motorici. Za relativno 
kratko vreme dete prelazi od faze u kojoj potpuno zavisi od drugih do faze u 
kojoj je skoro sasvim nezavisno od njih u tom pogledu. Detetova motorika 
već oko treće godine dostiže znatan stepen razvoja i dete je pokretljivo, 
srazmerno spretno i gipko. Međutim, opšti stepen spretnosti njegovog dela i 
ruku još uvek je nizak. Početak usvajanja novog vida pokreta – delovanje na 
predmet oruđem predstavlja bitnu novinu na tom uzrastu. To podrazumeva 
funkcionisanje ruke na nov način prilagođen oruđu, koji se najbolje savlađuje 
putem učenja po modelu i zahvaljujući praktičnoj delatnosti koju dete 
obavlja. Dalji razvoj lokomocije takođe je značajan, kada deca savladaju i 
skokove. S druge strane, za pokrete deteta još uvek je karakteristično 
odsustvo preciznosti i umenja da se savlada otpor, što će usvojiti kasnije – 
prelaskom na učenje i radne aktivnosti. Razvoj deteta omogućava mu veći 
broj pokreta, pri čemu oni postaju precizniji, koordinisaniji i bolje adaptirani 
u spoljnoj sredini. Taj razvoj obuhvata refleksno podizanje glave, sedenje, 
puzanje, uspravno stajanje do hodanja (Bojanin, 1985). 

Fizička aktivnost evidentno je izražena u detinjstvu iako spada u 
osnovnu ljudsku potrebu tokom celog života. Bez obzira na njegovu funkciju, 
svakom organu neophodna je određena pravilno dozirana i redovna aktivnost, 
čije izostajanje dovodi do atrofije, degeneracije, kao i do stvaranja uslova za 
pojavu bolesti i razaranje pojedinih organa. Pod uticajem fizičke aktivnosti 
jača organizam, postaje prilagođeniji u funkcionalnom i strukturalnom 
pogledu, odnosno funkcioniše bolje i ekonomičnije, a njegovi organi menjaju 
svoju građu i oblik. Na taj način razvija se i sposobnost deteta da sopstvenim 
aparatom za kretanje uspešno savlada obavljanje određenih pokreta u skladu 
sa zahtevima prostora, ispoljavajući pritom brzinu, snagu, izdržljivost, 
okretnost, spretnost i preciznost. Prethodno navedeni činioci fizičke 
sposobnosti deteta mogu se unapređivati specijalnim dejstvima pod uslovom 
da nervni mehanizam dostigne određeni stepen zrelosti (Leskošek, 1980). 

Važna činjenica je neophodno usaglašavanje i usavršavanje funkcije 
vežbanja u vremenskim periodima usklađenim sa uključivanjem korteksa u 
rad. Započinjanje vežbanja pre nego što je odgovarajuća struktura dostigla 
minimalni stepen zrelosti jeste čisto gubljenje snage, a može biti i štetno. 
Motorni razvoj, tačnije – sposobnost kontrole sopstvenog tela, značajan je za 
dete iz više razloga. Pre svega, motorne aktivnosti su detetu izvor zabave i 
sastavni deo mnogih njegovih igara. U ovim aktivnostima dete stiče i 
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izražava svoju nezavisnost koja stvara kod njega samopouzdanje i čini ga 
srećnim. Kako bi se dete uspešno prilagodilo i pratilo aktivnosti koje se 
organizuju u vrtiću, potrebno je da ima razvijenu motoriku. Ova sposobnost 
nije neophodna samo za aktivnosti u vrtiću, one samo predstavljaju osnovu za 
razvoj, važna je i za školske aktivnosti, gde je zastupljeno slikanje, crtanje, 
korišćenje nekog jednostavnijeg alata, pisanje itd. Jasno je da deca u tom 
periodu ostvaruju socijalne kontakte pretežno kroz igru koja uključuje 
motorne aktivnosti, dok na poziciju u društvu utiče uspešnost i sposobnost pri 
izvedbi tih aktivnosti. Sve to utiče na detetov pojam o sebi koji gradi na 
osnovu slike vršnjaka o njemu i njihovim reakcijama (Hurlock, 1970). 

Rani uzrast je optimalan period za razvoj motornih veština, posebno 
strukture kao funkcije i mišića kao njenog izvršioca. Podsticanjem pokreta i 
aktivnosti kod dece omogućava mu se motorni razvoj, koji predstavlja važan 
segment celokupnog razvoja dece. 

 
Agensi koji utiču na fizički razvoj 
  
Različiti agensi utiču na fizički i motorni razvoj deteta. Neki od njih 

mogu biti unutrašnji, spoljašnji i aktivnosti deteta. Od unutrašnjih agensa, 
izuzetno je važan neurovegetativni sistem, u kome hipotalamus reguliše 
lučenje hormona rasta u hipofizi, kao i sve endokrine žlezde, od kojih zavisi 
pravilno funkcionisanje i razvoj organa i telesnih struktura. Unutrašnji agensi 
ili faktori su oni koji se nasleđuju, a nose takođe i obeležja telesnog tipa, pola 
i rase pojedinca. Oni predstavljaju biološku osnovu od koje zavisi celokupan 
razvoj deteta, ali ga ne mogu obezbediti bez uticaja spoljašnjih faktora. U 
spoljašnje agense ili faktore spadaju socioekonomski, geografsko-klimatski 
uslovi, uticaj fizičkih aktivnosti, higijensko-dijetetski postupci, stimulativna 
sredstva, kao i preventivni, kurativni ili korektivni i kompenzatorski uticaj 
vaspitanja. Međutim, karakteristike same ličnosti deteta određuju snagu ovih 
uticaja, kao i njegove potrebe i težnje koje se ispoljavaju ili stiču i razvijaju.  

Važno je napomenuti da, kad su spoljašnji faktori koji deluju na rast i 
razvoj nepovoljni, njihov uticaj je vrlo uočljiv budući da usporavaju motorni 
razvoj. U ove faktore ubrajaju se: slabost organizma, telesna veličina, 
inteligencija, odsustvo prilika za razvoj mišićne kontrole, nedostatak 
podstreka za razvijanje mišićne kontrole, nastojanje da se razviju specifični 
pokreti i strah (Hurlock, 1970). 

Postojanje morfofunkcionalnih karakteristika na koje nasleđe ima 
izuzetno snažan uticaj, a koje se u različitim uslovima i pri delovanju raznih 
spoljašnjih faktora uvek isto razvijaju potvrđeno je različitim studijama. 
Telesna visina je genetski određena do 96%, a slično je i sa transverzalnim 
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dimenzijama (širinom ramena i karlice). Telesna masa je takođe genetski 
uslovljena, ali sa 60% i pod snažnim je uticajem spoljašnjih faktora 
(Ugarković, 1996). 

Istraživanja su pokazala da se visina i težina mogu menjati pod 
uticajem sredinskih faktora, ali je teško odrediti do kojeg stepena su te 
promene moguće i poželjne, jer se ne treba suprotstavljati onome što je 
prirodno. Iako je razvoj koštanog sistema od svih organskih sistema najviše 
genetski uslovljen, na njega znatno mogu uticati spoljašnji faktori, pre svega 
ishrana i mehanički činioci. Slaba i neredovna ishrana ili hronično gladovanje 
u periodima rasta može dovesti do zaostajanja ili poremećaja u rastu kostiju 
(Tucker, 2008). 

Na mišićni sistem utiču razni sredinski faktori, kao što su fizičko 
vežbanje, specijalna ishrana obogaćena proteinima, anabolici i androgeni. 
Pored toga, genetika ima važnu ulogu. Faktori ili agensi koji utiču na 
stvaranje masnog tkiva jesu sredinski faktori, od kojih su posebno važni: 
nasleđe, prekomerna ishrana bogata mastima i ugljenim hidratima, kao i 
nedovoljna fizička aktivnost. Ono se može regulisati pravilnim režimom 
ishrane i odgovarajućim vežbama. Razvoj mnogih telesnih osobina uslovljen 
je u velikoj meri nasleđem. Sposobnost deteta da prohoda zavisi od 
sazrevanja, kao i mnoge druge motorne sposobnosti, posebno u prvoj i drugoj 
godini života. Brzina i snaga kao motorne sposobnosti, sa svojim 
komponentama, pod jakim su uticajem nasleđa, sazrevanja centralnog 
nervnog sistema, endokrinih žlezda, ali i fizičkog vežbanja. Pojedine 
komponente brzine i snage, kao što su brzina neuromišićnog reagovanja i 
relativna snaga, velikim su delom određene nasleđem, dok su učestalost 
pokreta i apsolutna snaga pod znatnim uticajem sistematskog vežbanja 
(Tucker, 2008). 

Fizička sposobnost izdržljivosti uslovljena je nasleđem, jer su u 
njenoj osnovi biohemijske karakteristike ćelijskih reakcija, kojima se 
obezbeđuje energija za dugotrajan fizički rad. Određen udeo u nivou 
izdržljivosti imaju i spoljašnji faktori, ali svega 20–30%. Okretnost, 
preciznost i spretnost samo su donekle uslovljene genetskim faktorom i 
sazrevanjem centralnog nervnog sistema, ali su najviše pod uticajem fizičkog 
vežbanja. 

Zbog toga se po prestanku sistematskog vežbanja pojedine od njih 
mogu brzo i u velikom procentu izgubiti. U pogledu ovih sposobnosti postoje 
i razlike među polovima. Evidentno je da su za razvoj jednih telesnih osobina 
dece veoma značajni ili presudni unutrašnji faktori, dok su za razvoj drugih 
odlučujući spoljašnji agensi. Kontrola pokreta i sposobnost kretanja zavise i 
od sazrevanja, i od učenja. S jedne strane, motorni razvoj odvija se uporedo s 
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razvojem centara za motoriku i mišića, kao i promene telesnih proporcija, a s 
druge strane na motorni razvoj odražavaju se vežbanje i učenje koordinisanog 
korišćenja raznih grupa mišića. Međutim, svakako da zrelost 
neuromuskularnog sistema uslovljava domete vežbanja, koje je na svoj način 
značajno za razvoj motornih sposobnosti. Jasno je da je veoma teško utvrditi 
isključiv uticaj nekog agensa na sazrevanje i učenje. Interakcija i 
isprepletanost faktora utiču na celokupni razvoj. Drugim rečima, nemoguće 
je napraviti jasnu razliku između sazrevanja i učenja u dečjem razvoju, jer se 
nasledni činioci razvijaju samo kao odgovor na uticaj sredine, a stečeni 
činioci mogu da se učvrste samo putem modifikacije već postojećih struktura. 
U kompletnom sazrevanju ima učenja i u učenju tokom čitavog detinjstva 
ima naslednog sazrevanja (Gallahue, 1975).  

Iako je uticaj niza faktora gotovo jedinstven i teško je uočiti pravila, 
ipak postoje određene zakonitosti u razvoju njihovih telesnih svojstava i 
karakteristika. Primer za to je da su rast i povećanje telesne težine najizrazitiji 
do treće godine života, a usporeniji su kod dece koja pohađaju vrtić. Njihova 
visina se povećava godišnje za 6–7 cm, a telesna težina za 2–2,5 kg. 
Istovremeno, ova deca postaju snažnija, usavršavaju se funkcije njihovog 
nervnog sistema, a proporcije tela postaju sličnije odraslom čoveku. Takođe, 
karakterističan je i razvoj sposobnosti za kretanje, koji se, povezan s 
razvojem mišića, odvija uporedo s rastom i formiranjem skeleta. Prvo se 
razvijaju grupe krupnih mišića potrebnih za stajanje, hodanje i druge 
aktivnosti povezane sa životnim potrebama deteta. Tako recimo kod 
četvorogodišnjaka ili petogodišnjaka bolje su razvijeni mišići ramenog pojasa 
nego mišići šake, koji se, uporedo s koordinacionom sposobnošću sitnih 
mišića, ubrzano razvijaju u uzrastu od 6 do 7 godina, kada dete počinje da 
obavlja lake fizičke poslove i uči da piše (Račev, 1984). 

Možemo primetiti da se tokom fizičkog razvoja deteta lako uočava 
smena faza ubrzanog i usporenog rastenja, pri čemu se ubrzano rastenje 
karakteriše, pre svega, formiranjem novih ćelija, u fazi kada je ono usporeno 
odvija se diferencijacija ćelija i njihovo prilagođavanje specifičnim 
funkcijama određenih organa. Organizam je prilično osetljiv u fazi rasta, što 
znači da je njegova otpornost manja, ali i da je u ovim fazama veći uticaj 
fizičkih vežbi. Činjenica je da čovekovo telo ne raste kao celina, odnosno 
udovi i ostali delovi tela ne rastu istovremeno, već svaki organ i svaki deo 
tela ima sopstvene zakone razvoja, sopstvene individualne periode naglog 
rasta i dospevanja do zrele veličine u sopstveno vreme (Leskošek, 1980). 

Organizacione forme fizičke aktivnosti u vrtiću 
Iako je važno da deca steknu osnovu u porodici za bavljenje fizičkim 

aktivnostima, ne sme se zanemariti uticaj predškolske ustanove. U vrtiću se 
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sprovode fizičke aktivnosti za decu različitog uzrasta, odnosno aktivnosti 
koje su u skladu sa njihovim uzrastom. Da bi se sprovele različite forme rada 
fizičkog vaspitanja, potrebno je da se obezbedi adekvatan prostor i svi 
potrebni uslovi u vrtiću. Ometajući faktor jesu nedostatak uslova i 
adekvatnog prostora, kao i vaspitači koji potcenjuju značaj sprovođenja 
fizičke aktivnosti, dok neki vaspitači nisu tome skloni i zbog toga se okreću 
drugim sadržajnim aktivnostima. Evidentno je da se značaj fizičke aktivnosti 
ogleda u svestranom razvoju ličnosti. Razvoj se dešava ostvarivanjem 
određenih zadataka, a zadaci diktiraju u kojoj organizacionoj formi će se 
sprovoditi fizička aktivnost i koji sadržaj će se primenjivati (Hinkley, 
Crawford, Salmon, Okely, Hesketh, 2008). 

Fizičke aktivnosti u predškolskoj ustanovi mogu za cilj imati 
obogaćivanje motoričkih veština, razvoj motoričkih sposobnosti, aktivnu 
pauzu posle nekih statičnih aktivnosti, prevenciju od pojave različitih 
deformiteta ili pak korelaciju s nekim drugim aktivnostima, kao što su 
aktivnosti u prirodi, muzičke aktivnosti, upoznavanje okoline ili saobraćajnih 
pravila itd. Fizičko vaspitanje u vrtiću veoma je važno i njegovu bazu čine: 
usmerena telesna aktivnost, jutarnje telesno vežbanje, telesno-rekreativna 
pauza, šetnja i izlet, dok se telesno-ritmička aktivnost i pokretna igra mogu 
izvoditi zasebno ili u okviru neke od prve tri navedene forme rada.  

Jedna od organizacionih formi fizičke aktivnosti u vrtiću jeste 
usmerena telesna aktivnost, koja se razlikuje od ostalih aktivnosti 
sprovedenih u predškolskoj ustanovi. Specifičnost ove aktivnosti ogleda se u 
tome što se sadržajem može uticati na poboljšanje zdravstvenog statusa i 
razvoj kognitivnog, afektivnog i psihomotornog domena. Ona takođe može 
biti u korelaciji sa sadržajima iz drugih oblasti u vrtiću. Vaspitač je 
najodgovornija osoba za stvaranje pozitivnog ambijenta jer postavlja 
disciplinu u ravnotežu i stvara prijatnu atmosferu, bira sadržaje i metode rada 
i svojim ponašanjem je uzor deci. Uloga vaspitača, odnosno njegov zadatak 
jeste da pripremi prostor gde će se sprovoditi fizička aktivnost, tako da on 
bude bezbedan, organizovan i da ispunjava higijenske uslove. Pored toga 
trebalo bi da pripremi sprave i rekvizite koji će se koristiti (Tucker, 2008). 

Od svih formi rada fizičkog vaspitanja predškolske dece najvažnije 
su upravo navedene aktivnosti. Njihova važnost se ogleda najpre u 
usmerenosti na razvoj motoričkih sposobnosti, sticanje znanja, veština i 
navika. Po strukturi, sadržaju, metodama rada i korišćenju sprava i rekvizita, 
te aktivnosti najviše podsećaju na čas fizičkog vaspitanja u osnovnoj i 
srednjoj školi. Sadržaji koji su usmereni na razvoj opšte motorike u fokusu su 
usmerenih aktivnosti.  
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Pri tome treba voditi računa o individualnim razlikama između dece, 
koje su veoma izražene u predškolskom uzrastu. Sadržaj ovih aktivnosti jesu: 
osnovni oblici kretanja (hodanje, trčanje, skakanje, puzanje itd.), gimnastičke 
vežbe (kolut napred, kotrljanje oko uzdužne ose tela, hodanje po klupi itd.), 
atletske vežbe (visoki skip, niski skip, skok udalj iz mesta, skok udalj iz 
zaleta, skok uvis iz kosog zaleta itd.), aktivnosti sa rekvizitima (koristi se 
lopta, obruč, kanap, balon itd.), vežbe uz muziku, hvatalice i pokretne igre. 
Vaspitač treba da se opredeli za sadržaj koji se primenjuje na aktivnostima u 
zavisnosti od uzrasta, uvežbanosti, ciljeva aktivnosti itd. Princip svestranog 
uticaja jedan je od najvažnijih u fizičkom vaspitanju, pa bi usmerene telesne 
aktivnosti trebalo da obiluju raznovrsnim sadržajima (Sabo, 2013). 

Jutarnje fizičke aktivnosti organizuju se na dnevnom nivou u 
predškolskim ustanovama u periodu posle okupljanja dece u vrtiću. U ovoj 
formi cilj vežbanja je da se deca razbude i da se podstakne funkcionalnost 
organizma. Pored toga, upražnjavaju se zbog postizanja pozitivne atmosfere i 
raspoloženosti dece za rad, ali i zbog sticanja navika za svakodnevno telesno 
vežbanje. Preporučljivo je da se ove aktivnosti upražnjavaju na otvorenom 
ako postoje prostorne mogućnosti i vremenski uslovi za tako nešto. Trajanje 
bi trebalo da zavisi od uzrasta i iznosi od pet do deset minuta. Treba 
napomenuti da intenzitet vežbanja ne sme biti visok, jer se podrazumeva da 
su deca spavala pre dolaska u vrtić, odnosno da im je intenzitet rada 
kardiovaskularnog sistema nizak. Tokom ovih aktivnosti primenjuju se razni 
oblici kretanja i postoji određena struktura, koja sadrži tri dela: uvodni, 
glavni i završni. U uvodnom delu se sprovodi hodanje, lagano trčanje, 
poskoci, skokovi itd. U drugom delu se sprovode vežbe oblikovanja, dok se u 
trećem delu nastoji smiriti organizam, zbog čega se primenjuju aktivnosti kao 
što su hodanje uz vežbe disanja, igra koja ne iziskuje veliko opterećenje, 
vežbe istezanja i opuštanja itd. (Mikalački, 2012). 

Telesno-rekreativna pauza takođe predstavlja jednu od 
organizacionih formi fizičke aktivnosti i ova aktivnost odnosi se na 
osveženje, opuštanje, obnavljanje sposobnosti i podizanje raspoloženja. 
Upravo zbog toga nosi u nazivu pridev telesna da bi se razlikovala od opšteg 
termina rekreacija. Iz navedenog proizilazi glavni cilj telesno-rekreativne 
pauze, koji podrazumeva da se sadržajem osveži i regeneriše organizam, 
poboljša raspoloženje, motiviše za dalji rad itd. Telesna rekreacija se u vrtiću 
sprovodi posle ili za vreme aktivnosti koje su pretežno statične i monotone. 
Trajanje je oko pet minuta i nije obavezno da se sprovodi svakodnevno. 
Trebalo bi da vaspitač proceni kada treba da se sprovede, a ukoliko je 
potrebno, to se može činiti i više puta u toku dana. Cilj ove aktivnosti je da se 
angažuju zapostavljene mišićne grupe, pa tako na primer, ako deca tokom 
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aktivnosti sede, onda je najbolje angažovati nožne i leđne mišiće kako bi 
postojao neki balans između angažovanih i neangažovanih mišićnih grupa.  

U ovu grupu aktivnosti spada i igra uz muziku, pri čemu se 
podrazumevaju naučeni oblici kretanja. Pozitivan efekat je i sama promena 
aktivnosti zbog toga što neretko dolazi do zasićenja u radu, pada 
koncentracije ili zamora (Janković, 2011). 

Šetnja, kao jedna od organizacionih formi fizičke aktivnosti, vrlo je 
preporučljiva za decu predškolskog uzrasta. Ova aktivnost preporučuje se 
najmanje jednom nedeljno. U predškolskim ustanovama gde ne postoji 
prostor predviđen za fizičke aktivnosti, šetnja se preporučuje što češće. 
Glavni ciljevi se odnose na povećanje izdržljivosti u pešačenju, stimulaciju 
kardiovaskularnog i respiratornog sistema, lokomotornog aparata itd. Šetnja 
se može sprovoditi u urbanim sredinama, gde postoje pešačke staze i šetališta 
predviđene za to ili u prirodi (parkovi, šume), pa se jedan od ciljeva ove 
forme aktivnosti odnosi na upoznavanje ili navikavanje dece na sredinu koja 
ih okružuje. Pored toga, može se povezati sa nekim drugim aktivnostima, 
čime se produbljuje edukativni karakter šetnje. Potrebno je za svaku šetnju 
odrediti vreme polaska i povratka, putanju kretanja, trajanje, ciljeve koji se 
žele ispuniti, sadržaj itd. U nekim slučajevima se može užinati tokom šetnje, 
odnosno tokom pauze. Uloga vaspitača je da tokom šetnje brine o 
bezbednosti, posebno ako se sprovodi u urbanim sredinama. Organizacija 
tokom sprovođenja šetnje izuzetno je važna i u situacijama kada ide samo 
jedan vaspitač, ali i u situacijama kada ide više vaspitača.  

Izlet predstavlja jednu od drugačijih organizacionih formi fizičkih 
aktivnosti dece predškolskog uzrasta i podrazumeva boravak u prirodi ili van 
mesta stanovanja. Za predškolski uzrast ne preporučuje se velika udaljenost 
odredišta izleta, jer deca nisu navikla na druga putovanja. Izleti se najčešće 
organizuju za decu starije i pripremne grupe, i to poludnevni izleti, koji se 
izvode između dva glavna obroka, i celodnevni, koji u proseku traju oko 
deset časova, kada je potrebno obezbediti obrok (Bellows, Davies, Anderson, 
Kennedy, 2013). 

Telesno-ritmička aktivnost je važna jer je izražavanje emocija 
svojstveno deci, a što se posebno podstiče muzikom. Dečja reakcija na 
izazvane emocije manifestuju se pokretom. Upravo zato se ova forma rada 
nameće kao najbolje rešenje da se spoje telesne i muzičke aktivnosti. U ovoj 
formi fizičkog vaspitanja mogu se upražnjavati dečji plesovi, pokretne igre i 
koreografije uz muziku. Kroz ove aktivnosti razvijaju se motoričke 
sposobnosti, obogaćuju motoričke veštine i formira pravilno držanje tela, ali 
je njihova uloga, pre svega, usmerena na kreativno izražavanje pokretom, 
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razvijanje osećaja za ritam i tempo i adekvatnu manifestaciju pokreta uz 
muziku. 

Pokretna igra, jedna od organizacionih formi fizičkih aktivnosti, 
može da se sprovodi nezavisno od ostalih formi rada ili u okviru usmerenih 
telesnih aktivnosti, jutarnjeg telesnog vežbanja, telesno-rekreativne pauze, 
telesno-ritmičkih aktivnosti ili izleta. 

Ograničavajući faktori organizacije igre jesu uzrast dece, prostor, 
rekviziti, predviđeno vreme za igru, složenost igre itd. Kada se igra sprovodi 
u okviru neke druge forme rada, kao što su usmerene telesne aktivnosti ili 
jutarnje telesno vežbanje, najčešće se biraju igre koje su deca već 
upražnjavala. Na usmerenim telesnim aktivnostima igra se bira u zavisnosti 
od dela u strukturi, jer se ona mora vezivati za ciljeve i zadatke tog dela. 
Pokretna igra može imati funkciju zadovoljavanja osnovnih bioloških 
potreba, razvoja motoričkih sposobnosti, obogaćivanja motoričkih veština, 
razvoja kreativnosti, stvaranja pozitivne atmosfere u grupi, vaspitanja i 
obrazovanja, stimulacije poželjnog socijalnog ponašanja, međusobne 
kohezije i saradnje u grupi, zabave, razonode itd. Trajanje igre zavisi od toga 
da li se sprovodi kao zasebna aktivnost ili u okviru neke druge forme rada. 
Pokretna igra može biti slobodna – deca sama biraju igru, ili dirigovana – 
vaspitač rukovodi igrom u odnosu na specifične ciljeve, prostorne i 
materijalne uslove, vremenske prilike, trajanje i slično (Kamenov, 2009). 
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Nedostatak fizičke aktivnosti može imati brojne negativne posledice 

po zdravlje svakog pojedinca. Kako je važno da svako dete stekne naviku i 
kontinuirano se bavi fizičkim aktivnostima, poražavajući podatak jeste da je 
nivo fizičke aktivnosti dece pre 50 godina bio znatno veći. Razvoj tehnike i 
tehnologije utiče na sadržaj i strukturu dnevnih aktivnosti i to se mora uzeti u 
obzir jer ima negativan uticaj na fizičku aktivnost predškolske dece. Promene 
u sadržaju dnevnih dečjih aktivnosti veoma često uzrokuju fizičku pasivnost. 
Pored toga, možemo reći da su neki od faktora koji doprinose fizičkoj 
neaktivnosti predškolske dece nedostatak sportskih klubova i nedostatak 
sportskih objekata (Jovanović, Nikolovski, Radulović, Novak, 2010). 

Na pojavu mnogih bolesti i oboljenja utiče i fizička neaktivnost i 
predstavlja četvrti vodeći faktor rizika mortaliteta i za 20% do 30% povećava 
rizik smrtnosti u odnosu na one koji se bave fizičkim aktivnostima umerenog 
intenziteta najmanje 30 minuta tokom većine dana u nedelji (Mendis, Puska, 
Norrving, 2011). 
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Značajan problem kod dece koji se povezuje sa fizičkom 
neaktivnošću jeste gojaznost. Faktori koji utiču na nastajanje gojaznosti su 
brojni, a najčešće se pojavljuju u međusobnoj interakciji. Neki od tih faktora 
su genetika, način ishrane, manjak fizičke aktivnosti, socijalni i ekonomski 
faktori itd., pa se na osnovu navedenog može zaključiti da se na neke može 
više delovati, a na neke u manjoj meri. Kako bi se pratila gojaznost dece, 
koriste se rezultati kožnih nabora, procenat telesne masti u organizmu, mere 
obima struka, odnos visine i mase tela itd. 

Na osnovu tih dobijenih podataka mogu se izračunati norme za datu 
populaciju. Najznačajniji razlog pojave gojaznosti kod dece jesu fizička 
neaktivnost i prekomerni unos namirnica, koji premašuje energetsku 
potrošnju. Pored menjanja određenih navika u ishrani, poželjno je 
preventivno delovati fizičkim aktivnostima. Fizička aktivnost pozitivno utiče 
i na kardiovaskularni sistem, koji je od velike važnosti za nesmetano 
funkcionisanje organizma, a neke od njegovih uloga jesu transport kiseonika 
i hranljivih materija kroz organizam, zaštitna uloga od virusnih i bakterijskih 
infekcija uz pomoć belih krvnih zrnaca, termoregulativna uloga putem 
cirkulisanja krvi kroz sistem itd. (Mendis, Puska, Norrving, 2011). 

Tokom fizičke aktivnosti neželjene posledice na kardiovaskularni 
sistem veoma su retke, ali se mogu dogoditi. To se dešava u situaciji kada 
osoba nije adekvatno sanirala prethodnu bolest i ukoliko neka osoba naglo 
poveća obim i intenzitet svoje fizičke aktivnosti, a prethodno nije bila fizički 
aktivna. Zbog toga je važna konsultacija s lekarom i osobama stručnim u 
sportu i fizičkom vaspitanju. Efekti fizičke aktivnosti na lokomotorni aparat 
takođe nisu zanemarljivi. Lokomotorni aparat čoveka sačinjen je od kostiju, 
mišića sa vezivnim tkivom i zglobova. Skeletni mišići predstavljaju aktivan 
deo lokomotornog aparata, a kosti i zglobovi pasivan, jer ne proizvode 
sopstvene sile, već prenose mišićne i druge sile koje deluju na organizam. 
Svako kretanje koje se sprovodi učestvuje u ove tri komponente, te je logično 
da se fizičkim aktivnostima na njih može delovati pozitivno, ali u nekim 
slučajevima i negativno. 

Uticaj fizičke aktivnosti ogleda se i na gustinu kostiju kod odraslih, s 
tim da nedostaju istraživanja s malom decom koja bi to potvrdila. Ono što je 
sigurno jeste da je gubitak koštane mase zastupljeniji kod osoba ženskog 
pola, što je posebno izraženo u kasnijem periodu života. Fizičkim 
aktivnostima se može uticati na povećanje gustine kostiju na osnovu 
akumulacije minerala, a jačanjem mišića i poboljšavanjem ravnoteže može se 
smanjiti ukupan rizik od padova i preloma kostiju (Borer, 2005). 

Mišićno tkivo takođe se dovodi u vezu sa fizičkim aktivnostima, a 
uticaj fizičke aktivnosti direktno je povezan s razvojem nekih motoričkih 
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sposobnosti kao što su snaga, izdržljivost, gipkost, ravnoteža i brzina. Razvoj 
mišića je bitan i zastupljen je kao proces u mnogima sportovima, a kod dece 
je važno da se podjednako razvijaju sve mišićne grupe. Činjenica je da se 
tokom detinjstva može uticati na povećanje mišićne mase, ali je taj prirast 
snažno povezan sa odrastanjem i sazrevanjem. Važno je napomenuti da zbog 
mogućnosti povređivanja, kao i mogućeg negativnog uticaja na rast i razvoj, 
s malom decom vežbe koje se odnose na povećanje mišićne snage i 
izdržljivosti treba sprovoditi samo preventivno od pojave deformiteta i uz 
prisustvo stručnih lica.  

Motoričko ponašanje predstavlja celokupnu motoričku aktivnost u 
datoj situaciji i sačinjeno je od osnovnih kretnih obrazaca, motoričkih veština 
i motoričkih sposobnosti. O uticaju fizičke aktivnosti na motoričko ponašanje 
male dece nema mnogo relevantnih podataka. U malobrojnim istraživanjima 
dolazi se do zaključka da se dobri rezultati u testovima za procenu 
motoričkog ponašanja ostvaruju zbog ukupnog vremena provedenog u 
fizičkim aktivnostima i procenta vremena provedenog u fizičkim 
aktivnostima umerenog i snažnog intenziteta, dok za aktivnosti nižeg 
intenziteta nije utvrđena povezanost. Možemo zaključiti da deca koja se ređe 
bave fizičkim aktivnostima imaju poteškoća u razvoju motoričkih 
sposobnosti i obogaćivanju motoričkih veština, ali je moguće i obrnuto – da 
deca sa slabijom motorikom ne žele da učestvuju u fizičkim aktivnostima. 
Veoma je važno da se ovakve pojave uoče na vreme, jer se može desiti da 
deca nikad ne dostignu potencijalni nivo motoričkog funkcionisanja. To 
može da doprinese pojavi neželjenih posledica u vidu nesigurnosti i 
izbegavanja fizičke aktivnosti u kasnijem periodu. Ukoliko se uoče na vreme, 
neželjene posledice mogu da se uklone adekvatnom intervencijom. 

Evidentno je da se usmerenom fizičkom aktivnošću može postići 
mnogo bolji rezultat nego kada je u pitanju nestrukturirana aktivnost. 
Adekvatnim intervencijama u ranom detinjstvu može se pozitivno delovati na 
motoričko ponašanje i to je moguće ostvariti u vaspitno-obrazovnim 
institucijama. Obogaćivanje motoričkog ponašanja predškolske dece zavisi i 
od dužine pohađanja vaspitno-obrazovnog programa predškolskih ustanova. 
Ova teza potvrđena je istraživanjem na uzorku od 333 dečaka u novosadskim 
vrtićima. Napravljene su tri grupe u zavisnosti od toga kada su roditelji 
upisali decu u vrtić. Prvu grupu su sačinjavali dečaci koji su krenuli u vrtić 
od jaslenog uzrasta i upražnjavali organizovano vežbanje oko pet godina. U 
drugoj grupi su bili dečaci koji su krenuli u vrtić s navršene tri godine i 
upražnjavali organizovano vežbanje oko tri i po godine. Treća grupa je 
obuhvatila svu decu koja su upisana u vrtić pred polazak u školu i najkraće 
upražnjavali organizovano fizičko vežbanje. Rezultati istraživanja pokazuju 
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bolje motoričke sposobnosti grupe dečaka koji su duže boravili u 
predškolskoj ustanovi u odnosu na grupu koja je znatno kraće boravila u 
vrtiću (Sabo, 2003). 

Naveli smo značajan uticaj fizičkih aktivnosti na fizičko zdravlje 
svakog pojedinca. Međutim, ne smemo nikako zanemariti važan uticaj na 
mentalno zdravlje. Determinante mentalnog zdravlja jesu višestruki socijalni, 
psihološki i biološki faktori koji određuju nivo mentalnog zdravlja svakog 
pojedinca u bilo kojem trenutku. Mentalno zdravlje obuhvata psihološka 
stanja i funkcionisanja, kao i socijalne faktore. Fizička aktivnost doprinosi 
fizičkom, kognitivnom, socijalnom i emocionalnom blagostanju.  

Pored toga, fizička aktivnost i vežbanje ublažavaju simptome 
povezane s blagom do umerenom depresijom, povezani su s poboljšanjem 
self-koncepta (predstavi o sebi), samopouzdanja i socijalnih veština, povezani 
su sa smanjenjem simptoma anksioznosti i poboljšanjem raspoloženja, 
doprinose smanjenju različitih vrsta stresa, pozitivno utiču na kognitivno 
funkcionisanje, pozitivno su povezani s emocionalnim blagostanjem i 
doprinose boljim akademskim rezultatima.  

Potvrđeno je da osobe koje upražnjavaju fizičku aktivnost najmanje 
dva do tri puta nedeljno, znatno manje doživljavaju depresiju, bes, 
nepoverenje i stres od onih koji vežbaju ređe ili uopšte ne vežbaju. Pored 
toga, osobe koje vežbaju doživljavaju veći nivo osećaja koherentnosti i jačeg 
osećaja društvene integracije. Značajan podatak je da fizička aktivnost ima 
veliki uticaj na samopoštovanje kod dece i mladih, a vežbanje može biti 
važan faktor za poboljšanje dečjeg samopouzdanja. Kod dece mlađeg uzrasta 
(3–5 godina) aerobno vežbanje uz muziku može pozitivno da deluje na 
indikatore samopoštovanja (Ekeland et al., 2005). 

Kod dece predškolskog uzrasta fizička aktivnost se uglavnom 
organizuje u interaktivnim procesima sa njihovim vršnjacima, roditeljima, 
vaspitačima itd. U tim situacijama dolaze do izražaja emocije, motivi, 
sposobnosti i veštine, pa je to idealna prilika da se kroz fizičku aktivnost 
utiče na socijalno ponašanje. Željeni ishodi bi se odnosili na: istrajavanje 
prilikom izvođenja motoričkih sadržaja, spremnost za saradnju tokom igre, 
uvažavanje pravila ponašanja i pravila igre, saradnju s drugima, podržavanje 
drugih u izvođenju motoričkih sadržaja, uvažavanje sposobnosti i 
karakteristika drugih lica i sl.  

Zbog svega prethodno navedenog značaj fizičke aktivnosti dece 
predškolskog uzrasta je neupitan i zbog toga je važno da se fizičke aktivnosti 
sprovode planski, sistematično i organizovano kako bi njihov efekat bio 
potpun. 
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Zaključak 
 
Fizička aktivnost je veoma značajna za celokupni razvoj deteta i 

predstavlja važnu komponentu telesnog i mentalnog zdravlja svakog 
pojedinca. Vežbe stimulacije koje se primenjuju još u najranijem uzrastu 
predstavljaju osnovu fizičke aktivnosti koju bi trebalo primenjivati i u 
kasnijim uzrastima, odnosno uspostaviti kontinuitet. Nedostatak fizičke 
aktivnosti ima brojne negativne posledice koje se mogu odraziti na zdravlje 
dece.  

Zbog toga pre svega roditelji, a kasnije i vaspitači imaju važan 
zadatak pred sobom, a to je da motivišu i podstiču decu da se bave fizičkim 
aktivnostima. Da bi fizička aktivnost imala adekvatne pozitivne efekte, 
potrebno je da se sprovodi kontinuirano, organizovano i planski. 

U predškolskim ustanovama deca imaju prilike da steknu nova 
znanja i stiču higijenske navike, socijalizuju se, osamostale se, ali i da se 
bave fizičkim aktivnostima koje će se povoljno odraziti na njihovo zdravlje. 
Za fizičku aktivnost u vrtiću potrebni su adekvatni uslovi za njeno 
sprovođenje, što, nažalost, nemaju sve predškolske ustanove. Trebalo bi da 
deca predškolskog uzrasta u vrtiću imaju organizovanu fizičku aktivnost 
svakog dana ujutru po dolasku u vrtić, a poželjno je da se ona izvodi u 
dvorištu vrtića ako postoje uslovi i vremenske prilike to dozvoljavaju. Kao 
što smo rekli, potrebno je da fizička aktivnost bude prilagođena uzrastu dece, 
kako ih ne bi opteretila, zbog čega bi moglo doći do štete, a ne pozitivnog 
efekta. Vrtić pruža mogućnost i rekreativne nastave, gde deca borave izvan 
mesta življenja i mesta gde je stacioniran vrtić. Pored toga, dobrodošle su i 
šetnje, koje će se realizovati na čistom vazduhu, bez previše umaranja, kao i 
organizovanje izleta u prirodi.  

U najranijem uzrastu, negovanjem fizičkih aktivnosti i stvaranjem 
navike i potrebe za vežbama, održava se dobra kondicija i dobro zdravlje 
mladog naraštaja, a to bi trebalo da bude osnova za dalje bavljenje fizičkim 
aktivnostima i u školi, i izvan nje i nakon završetka škole. Zbog svega toga, 
ne smemo zanemariti ulogu roditelja i vaspitača, koji tu osnovu grade i od 
kojih u velikoj meri zavisi volja i želja da kasnije samostalno upražnjavaju 
fizičke aktivnosti. 
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SIGNIFICANCE OF PHYSICAL ACTIVITY OF CHILDREN OF 
PRESCHOOL AGE 

 
Summary: Physical education has an enormous significance both for children and for 

adults. It has a beneficial effect on the health status and mental health. Nevertheless, physical 
activity should have strong and purposeful influence and it should be done continuously and in 
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an organised manner. Adopting positive habits for doing physical exercises should be done 
from the earliest age. In accordance with this, children in a preschool institution, i.e. the 
kindergarten has organised physical activity which is being planned, organised and done in 
accordance with the age and weather conditions. It is important to stress that physical 
activities have positive influence on discipline, social skills, development of competitive skill 
and respecting others. For the purpose of better understanding of physical activates, we are 
going to focus our attention to development of motor skills of preschoolers, factors influencing 
the development of physical development and development of motor skills as well as 
organisational forms of physical activities in the kindergartens. Our aim is to create 
theoretical base for practical work with preschool children by review of the relevant reference 
books and to form theoretical basses for doing physical exercises because of the crucial 
significance for their development. 

Key words: physical activity, children of preschool age, significance of physical 
activity. 
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O VA@NOSTI FIZI^ESKOJ AKTIVNOSTI DO{KOLXNIKOV 
 
 Fizi~eska] aktivnostx imeet mno`estvo zna~enij kak dl] detej, tak i 
dl] vzroslwh. Ona blagotvorno vli]et na sosto]nie zdorovx]  i psihofizi~eskoe 
sosto]nie v celom. Odnako, dl] togo, ~tobw  fizi~eska] aktivnostx proizvela 
silxnoe, <ffektivnoe vozdejstvie, neobhodimo ey zanimatxs] neprerwvno i 
organizovanno.  Po<tomu, polo`itelxnwe privw~ki, kasay\ies] fizi~eskoj 
aktivnosti, sledovalo bw  usvaivatx s rannego vozrasta. 
 Potomu dl] detej v do[kolxnom  u~re`denii, t.e. v detskom sadu, 
organizovwvayts]  fizi~eskie  upra`neni], kotorwe planiruyts]  i provod]ts]  v 
sootvetstvii s vozrastom i pogodnwmi uslovi]mi. Va`no otmetitx, ~to fizi~eska] 
nagruzka polo`itelxno vli]et na disciplinu, socialxnwe navwki, razvivaet duh 
sorevnovani], no  i uva`enie k drugim. 
  Dl] togo, ~tobw lu~[e pon]tx va`nostx fizi~eskoj aktivnosti, mw  osoboe 
vnimanie  udel]em organizacionnwm formam fiz~eskoj aktivnosti v detskom 
sadu,  razvitiy motoriki, faktoram , vli]y\im na fizi~eskoe  i dvigatelxnoe 
razvitie  u detej do[kolxnogo vozrasta. 
 Na[a celx – izu~itx sootvetstvuy\uy literaturu, ~tobw sozdatx teoreti~eskuy 
osnovu dl] prakti~eskoj rabotw s do[kolxnikami, celxy kotoroj ]vl]ets]  
u~astie v fizi~eskih upra`neni]h,  aktivnosti imey\ej re[ay\ee zna~enie dl] 
ih razviti]. 
 

Kly~evwe slova: fizi~eska] aktivnostx, do[kolxniki, zna~imostx 
fizi~eskoj aktivnosti 
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DETERMINANTE I FAKTORI RIZIKA 
IZLOŽENOSTI FEMICIDU 

 
Rezime: Nasilje nad ženama postaje sve učestaliji problem svakog društva, što 

dalje implicira da su obuhvaćeni svi slojevi društva, od siromašnih do bogatih, kao i 
sve sredine, od seoskih do urbanih. Iako društvo nastoji da pravnim regulativama, 
delovanjem različitih institucija i nevladinih organizacija suzbije nasilničko 
ponašanje prema ženama, ono ne jenjava. Ekstremni oblik rodno zasnovanog nasilja 
predstavlja femicid, koji kao krajnji ishod ima smrt žrtve – žene nad kojom je vršeno 
nasilje. Svaki oblik nasilja, pa i nasilja prema ženama, predstavlja ozbiljan problem 
koji iziskuje neophodno rešavanje i prevenciju. Međutim, zbog svojih fatalnih 
posledica femicid ne ostavlja mogućnost da se ovaj problem reši. Kako bismo bolje 
shvatili fenomen femicida, nastojaćemo da pregledom relevantne literature 
determinišemo šta predstavlja rodno zasnovano ubistvo žena, kao i njegove vrste i 
oblike. Iako je femicid zastupljen u različitim društvima i sredinama, ipak postoje 
faktori koji povećavaju rizik izloženosti ovom problemu, zbog čega ćemo u radu 
utvrditi koji su to faktori rizika. Komparativnim pregledom statističkih podataka o 
femicidu u svetu i u Srbiji pokušaćemo da stvorimo objektivan uvid o zastupljenosti 
femicida. Posebnu pažnju posvetićemo krivičnopravnim regulativama u Srbiji u 
suzbijanju i kažnjavanju počinjenih ubistava žena. 

Ključne reči: femicid, nasilje, nasilje nad ženama, ubistvo žena, rodno 
zasnovana ubistva. 
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Uvod 

 Globalni problem sve više predstavlja nasilje nad ženama, pri čemu 
su obuhvaćene devojčice i žene svih uzrasta. Nasilje nad ženama nije nužno 
uslovljeno kulturom, društvenim uređenjem, religijom, vrednostima i 
stavovima društva i pojedinca. Mnogobrojni faktori koji utiču na pojavu 
nasilja nad ženama čine ovaj fenomen veoma složenim. Neretko se polazi od 
pretpostavke da koren rodno zasnovanog nasilja leži u patrijarhalnoj tradiciji, 
zbog čega se promenom rodnih stereotipa i ukidanjem rodne diskriminacije 
može delovati na smanjenje i suzbijanje nasilja nad ženama kao rodno 
zasnovanog nasilja i ekstremnog oblika diskriminacije.  

 Postoje različite definicije rodno zasnovanog nasilja i femicida, zbog 
čega ćemo nastojati da pregledom relevantne literature objektivno sagledamo 
ove fenomene. Termini rodno zasnovano nasilje i nasilje nad ženama ne 
predstavljaju sinonime, iako se neretko smatraju istim pojmovima zbog 
preovlađujućeg broja žena koje čine žrtve rodno zasnovanog nasilja i 
muškaraca koji vrše nasilje nad ženama. U radu ćemo se fokusirati upravo na 
rodno zasnovano nasilje nad ženama koje za ishod ima smrt žrtve, odnosno 
žene. Femicid takođe ima svoje vrste i oblike, zbog čega ih je važno uzeti u 
obzir prilikom definisanja femicida. Nasilje prema ženama je svaki akt rodno 
zasnovanog nasilja koji za posledicu može da ima fizičku, psihičku ili 
seksualnu povredu ili patnju žene, što predstavlja veliki problem i štetu koja 
se čini ženi, dok femicid podrazumeva nasilje nad ženom sa smrtnim 
ishodom, što predstavlja fatalnu štetu.  

 Različiti faktori utiču na pojavu femicida, ali ćemo se u radu 
fokusirati na one faktore koji predstavljaju poseban rizik za pojavu ovog 
fenomena. Statistički podaci o femicidu predstavljaju važne pokazatelje 
zastupljenosti ovog fenomena i na taj način utiču na poimanje ovog 
problema, zbog čega ćemo napraviti paralelu između podataka o femicidu u 
svetu i u Srbiji. Zakonska regulativa je neizostavna kada govorimo o 
suzbijanju nasilja inače, pa i nasilja prema ženama, zbog čega ćemo 
razmotriti krivičnopravne regulative u Srbiji. 

 

Determinante rodno zasnovanog nasilja prema ženama i pojma femicid 

 Nasilje se može definisati na razne načine, pri čemu se pojmovi 
nasilje i agresija posmatraju kao sinonimi. Međutim, pojedini teoretičari 
ističu razlike koje postoje u terminološkoj analizi ovih dvaju pojmova. 
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Nasilje se može posmatrati kao esencijalna ljudska karakteristika koja 
destruktivno deluje na interpersonalne odnose, dok agresija predstavlja 
zajedničku karakteristiku čoveka i životinje. Agresija predstavlja prirodnu 
reakciju čoveka u situacijama u kojima se oseća ugroženo, dok je nasilje 
fizičko ispoljavanje agresije s ciljem da se opasnost izbegne ili ukloni. 
Jedinstvena definicija nasilja ne postoji, postoje samo različiti uglovi 
posmatranja. Pa tako Svendsen (prema: Ignjatović, 2011) nasilje definiše na 
tri načina: prvo, šire posmatranje ovog pojma podrazumeva mnoštvo 
najrazličitijih pojava, kao što je na primer strukturno nasilje; drugo, uže 
tumačenje odnosi se na namerno nanošenje fizičkih i psihičkih povreda 
čoveku; a ostale definicije podrazumevaju legitimitet koji u ovu kategoriju 
svrstava samo takve namerno nanete povrede koje nisu legitimne po 
pozitivnom zakonodavstvu (Ignjatović, 2011).  

 Kuncik (Kunczik, 1994) nasilje determiniše kao lično namerno 
fizički i/ili psihičko nanošenje štete osobi i neživim objektima od strane 
druge osobe. U kriminologiji nasilje se odnosi na upotrebu prinudnih 
sredstava i metoda prema nekom, a protiv njegove volje i prava ili primena 
fizičke sile prema objektima i materijalnim sredstvima (Bošković, 1999). 
„Različiti akti, postupci i ponašanje pojedinaca, grupe, društvenih institucija, 
organizacija ili društva u odnosima prema ljudima, koji uključuju primenu 
fizičke, psihičke, političke ili neke druge sile kojima se ugrožava fizički, 
psihički ili socijalni integritet čoveka i izazivaju različita fizička i psihička 
oštećenja i druge nepovoljne posledice”, prema Milosavljeviću (1998: 33) 
čini definiciju pojma nasilje.  

 Potkategoriju nasilja čini rodno zasnovano nasilje. Svetska 
zdravstvena organizacija rodno zasnovano nasilje, tačnije nasilje prema 
ženama, determiniše kao namerno korišćenje fizičke sile ili moći, pretnjom, 
protiv sebe, druge osobe ili protiv grupe ili zajednice gde postoji velika 
verovatnoća da će za ishod imati povredu, smrt, psihološku štetu, 
nerazvijenost ili deprivaciju (WHO – The World Health Organisation, 2002). 

 Nasilje prema ženama posmatra se još kao bilo koje delo rodno 
zasnovanog nasilja koje za rezultat ima fizičku, seksualnu ili psihološku 
povredu ili patnju žena, uzimajući u obzir i pretnje takvim delima, prisilu ili 
proizvoljno lišavanje slobode, bez obzira na to da li se dešava u javnom ili 
privatnom životu (Deklaracija UN, 1993).  

 Važno je da naglasimo da se nasilje, u zavisnosti od toga na koji se 
način, odnosno prema kome se vrši, mora pravilno identifikovati – nasilje 
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nad ženama i rodno zasnovano nasilje podrazumevaće nasilje koje u korenu 
različitih nasilnih oblika ponašanja polaze od pretpostavki mizoginije. 
Drugim rečima, žene su žrtve nasilja samo zato što su žene, čemu je 
patrijarhat doprineo da se nalaze u podređenoj ulozi, koja u zavisnosti od 
konteksta završava nasiljem, koje se proteže od verbalnog nasilja ili šamara 
do ubistva.  

 Muškarci kontrolišu ekonomske, religijske, političke i vojne 
institucije i na taj način se manifestuje rodna relacija moći. Međutim, 
nejednakost u pogledu moći postoji ne samo u društvu već i u okviru malih 
društvenih grupa i institucija, kao što su porodica i radno okruženje. Nasilje 
prema ženama može se manifestovati na razne načine, ali najteži oblici 
nasilja su oni koji za ishod imaju smrt žrtve (žene). Femicid predstavlja 
poseban oblik nasilja prema ženama. Ovaj pojam prvi put je upotrebljen 
1801. godine da označi ubistvo žene. S vremenom ovaj pojam počeo je da 
označava ubistva žena od strane muškaraca, čija je suština mržnja prema 
ženama, prezir, zadovoljstvo, osećanje vlasništva i nadmoći nad ženama. 
Ovakvo definisanje ovog pojma imalo je feministički karakter.  

 Savremena definicija femicid objašnjava kao svako ubistvo osobe 
ženskog pola, pri čemu su obuhvaćena sva mizogena i seksistička ubistva 
osoba ženskog pola, bez obzira na životnu dob, a koja obuhvataju torturu, 
silovanje, serijska ubistva, ubistva uzrokovana porodičnim nasiljem, trgovinu 
ženama, mortalitet trudnica, kao i ubistva novorođene ženske dece zbog 
davanja prednosti muškoj deci (Radford, Russell, 1992). 

 Femicid predstavlja najekstremniju formu terorizma protiv žena i 
predstavlja rodno zasnovano ubistvo učinjeno nad ženom, devojkom, 
devojčicom ili bebi ženskog pola od strane osoba muškog pola (Russel, 
Harmes, 2001). Vormer i Roberts (Wormer i Roberts, 2009) definišu femicid 
kao zločin protiv žena koji u osnovi ima mržnju prema ženama, prezir i 
osećanje nadmoći u kojem počinilac smatra da ima pravo da oduzme život 
ženi. Blum (Bloom, 2008) smatra da je femicid pokazatelj broja smrti žena 
čiji je uzrok to što su pripadnice ženskog pola.  

 Osnova femicida kao fenomena suštinski je ista, a to je da je 
usmerena protiv žena, odnosno na njihovu fatalnu štetu. Međutim, određene 
kategorije prave razliku u motivu ubistva žena, pa se tako može govoriti o 
ubistvu žena zbog miraza, zbog časti, ubistvo žene od strane partnera, ubistvo 
sa silovanjem, ubistvo prostitutki, o ženskom čedomorstvu ili selektivnom 
abortusu i dr. Dakle, da bi se određeno ubistvo definisalo kao femicid, 
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učiniocu mora biti važno da je žrtva osoba ženskog pola (Radford, Russel, 
1992).  

 Relevantno je istaći da ubistva žena ne mogu uvek biti okarakterisana 
kao femicid, pa tako se ona ubistva u kojima nije bilo važno što je žrtva 
osoba ženskog pola mogu definisati kao nefemicidna ubistva. Na taj način 
ukazuje se na neophodnost razgraničavanja femicida i ubistva u širem smislu. 
Protivnici koncepta femicida naglašavaju da u svetskim statistikama preko 
80% ubijenih čine muškarci, pri čemu se termin femicid češće koristi iako su 
ubistva žena ređa. Termin rodocid predstavlja alternativu, a odnosi se na 
sistematsko ubistvo pripadnika određenog pola. Takođe, ovaj pojam može se 
definisati i kao genocid protiv određene polne grupe, kao sistematsko, 
masovno ubistvo žena i devojčica. Posmatrano iz ugla feministkinja, ovaj 
pojam nije podoban jer naglašava polnu neutralnost. Ne može se osporiti 
činjenica da je više ubijenih muškaraca nego ubijenih žena, ali isto tako se ne 
može osporiti da su najčešći počinioci ubistva žena upravo muškarci. Razlika 
između ubistva žena i muškaraca je ta što muškarci uglavnom budu ubijeni u 
javnom prostoru, usled fizičkog konflikta, dok žene budu ubijene u svom 
domu, najčešće od strane partnera (Radford, Russel, 1992). 

 

Vrste i oblici femicida 

 Femicid je zastupljen u svim društvima, a može biti manifestovan na 
različite načine u zavisnosti od kulture ili nekih drugih faktora. Nezavisno od 
ispoljavanja, zajednička osnova femicida leži u patrijarhatu i nejednakosti 
žena, tačnije u idejama koje su protkane kroz društvene odnose i koje su deo 
bilo kojeg vida nasilja nad ženama čiji je ishod smrt žrtve. Rasel (Russel, 
2001) razlikuje femicid od strane partnera (sadašnji i bivši 
supružnici/partneri), femicid u porodici (učinioci mogu biti otac/očuh, 
brat/polubrat, ujak, stric, deda, svekar itd.), femicid od strane drugih učinilaca 
koje žrtva poznaje (porodični prijatelji, kolege, poznanici, profesori, treneri, 
nadređeni na poslu itd.), femicid od strane osoba koje žrtva ne poznaje. 

 Pored toga, ova autorka ističe da podela femicida prema vrsti može 
biti na osnovu motiva njegovog izvršenja, kao što je masovni femicid, 
serijski femicid, femicid kojem prethodi silovanje, rasistički femicid, femicid 
seksualnih radnica, femicid „iz časti”, femicid povezan sa incestom itd. 
Prethodno navedene kategorije ne moraju nužno biti odvojene, mogu se i 
preklapati. Nije svako ubistvo žena koje je okarakterisano kao femicid 
transparentno. Postoje prikriveni oblici ubijanja žena, kada društvene 
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institucije na indirektan način dovode, na osnovu mizogenih stavova, do 
smrti žena. 

  Primer za to su društva u kojima je zabranjen abortus, što uzrokuje 
veliki broj smrti žena zbog posledica nelegalnih pobačaja, kao i smrti žena 
zbog nepotrebnih operativnih zahvata kao što su histeroktomija i genitalno 
sakaćenje, zatim prisiljavanje devojčica i mladih devojaka da se udaju za 
mnogo starije muškarce, kao i prisiljavanje na seksualne odnose, pri čemu se 
zanemaruje fizička i psihička spremnost ženske dece, itd. Svaki od navedenih 
oblika je zastupljen i u današnje vreme u nekom društvu, u nekoj zemlji. U 
tom kontekstu možemo spomenuti države Afrike i Azije, gde se u pojedinim 
sredinama zlostavljaju i ubijaju žene koje su okarakterisane kao veštice, dok 
se u Gani u tzv. „kampove za veštice” prisilno dovode pretežno starije žene i 
udovice, a u Indiji se primenjuje ritualno spaljivanje udovica. 

 Posebnu vrstu femicida poznatu kao „ubistvo u ime časti” 
predstavljaju tamni broj ubistava žena jer često ne budu prijavljena, a ni 
dokumentovana, pa samim tim ne budu ni sankcionisana. Otežavajuća 
okolnost u rasvetljavanju ovih ubistava jeste ta što u pojedinim sredinama 
postoji veliki broj samoubistava žena zbog časti, gde su žene primorane da 
izvrše samoubistvo kako bi povratile porodično ime i čast. Ova vrsta 
femicida neretko se povezuje sa islamom, što nije tačno – u Italiji, Grčkoj i 
Španiji sudilo se ženama „u ime časti”, a važno je pomenuti da je ubistvo 
zbog časti prema italijanskom zakonu bilo dozvoljeno sve do 1980. godine, 
kada je službeno uklonjeno pod pritiskom feminističke kampanje (Araji, 
2000). 

 U Indiji je zastupljen genocid nad ženama koji se manifestuje 
pobačajima ženske dece, zatim su zastupljena ubistva zbog miraza, ritualna 
spaljivanja udovica, napadi kiselinom i ubistva devojčica do 15 godina, kao i 
visoke smrtnosti pri porođaju. Femicid je jedan od krucijalnih socijalnih 
problema u Indiji, kao i mnogim drugim azijskim državama, zbog čega je 
lekarima zabranjeno da pre rođenja utvrđuju pol beba i to saopštavaju 
roditeljima. Međutim, navedena zabrana često bude prekršena zbog 
korupcije, što je dovelo do toga da, prema zvaničnim podacima, nedostaje 
oko 100 miliona žena.  

 Zbog želje roditelja da imaju mušku decu, femicid predstavlja jedan 
od najvećih problema u Kini. Naime, procenjuje se da se u Kini i Indiji 
godišnje obavi više abortusa ženskih fetusa nego što se devojčica rodi u 
Sjedinjenim Američkim Državama. Pored toga, veliki procenat mortaliteta 
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devojčica zastupljen je zbog nasilja, izgladnjivanja i zdravstvenog 
zanemarivanja. Na našim prostorima (na Balkanu), još uvek postoji praksa 
selektivnog pobačaja ženske dece, kao i ubijanje novorođenčadi ženskog 
pola, što je najviše zastupljeno u Albaniji, Crnoj Gori, na Kosovu i u 
delovima Severne Makedonije, kao posledica patrijarhalno-tradicionalnih 
sistema u ovim oblastima (Araji, 2000). 

 Ubistva žena u oružanim sukobima i krizama čine specifičnu vrstu 
femicida. Žene u takvim neprilikama mogu biti kolateralna šteta, odnosno 
mogu biti žrtve nasilja i/ili ubistva s ciljem da se naškodi neprijatelju. Na 
ovaj način teži se demonstriranju moći, dominacije i kontrole onog koji vrši 
ubistvo nad onim čije su te žene „vlasništvo”, posebno u kontekstu 
patrijarhata, gde vlada osnovni stav da je žena vlasništvo muškarca. U ratnim 
sukobima postoji još jedna podvrsta nasilja, a to je nasilje nad ženama 
pripadnicama vojnih snaga, koje se završi ubistvom žene od strane njenih 
kolega – vojnika ili nadređenih vojnih lica.  

 Brukman (Brookman, 2005) navodi da je najzastupljeniji oblik 
femicida ubistvo žena od strane partnera. Upravo zbog toga, u istraživanjima 
vezanim za femicid naučnici se najviše fokusiraju na nasilje između intimnih 
partnera i ubistava koja se javljaju kao finalni čin nasilja, a uglavnom su 
rezultat ljubomore i želje za kontrolisanjem žene. Relevantni podaci pokazuju 
da najveći procenat ubistava žena od strane muškaraca postoji između 
intimnih partnera, od čega je skoro polovina usledila nakon što je žena donela 
odluku da napusti partnera ili u situacijama kada je okarakterisana kao 
neverna, što je i pretnja za intiman odnos iz ugla počinioca ubistva. 
Posesivnost koja se javlja kod muškaraca često nastaje u dugim vezama ili 
braku i tu se radi uglavnom o ubistvu sa predumišljajem, gde je partner 
isplanirao ubistvo revoltiran napuštanjem od strane partnerke ili njenom 
izdajom, neverstvom. U situacijama kada su partneri kratko u vezi ili braku, 
nasilje uglavnom nastaje iz konflikta, iako tome nisu prethodile pretnje 
razdvajanjem. Ovakav oblik femicida okarakterisan je kao femicid izazvan 
„iznenadnim besom”. Na osnovu prethodno navedenog, femicid je moguće 
podeliti na konfrontaciona ubistva, ubistva iz osvete i ubistva usled 
iznenadnog besa (Brookman, 2005). 

 Postoje različite vrste i oblici femicida i njihova podela je različita u 
zavisnosti od determinisanja teoretičara, a njihova zastupljenost razlikuje se 
od društva i kulture. Međutim, ono što je zajedničko jeste to da, bez obzira na 
vrstu i oblik, femicid u mnogim državama predstavlja ozbiljan problem koji 
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je teško rešiti jer u korenu problema leže čvrsto utemeljene vrednosti i 
stavovi naroda koji čini određeno društvo.  

 

Faktori rizika izloženosti femicidu 

 Postoje različiti načini da se femicid prevencijom spreči, pri čemu su 
istraživanjem izdvojeni faktori rizika za femicid intimnih partnera. Studiju 
koju su sproveli Rebeka i Rasel Dobaš (prema: Konstantinović Vilić, 2013) i 
čiji je uzorak sačinjen iz Engleske, Velsa i Škotske bila je fokusirana na 
reagovanja na nasilje intimnog partnera i analizu komparacije karakteristika 
smrtonosnog i nesmrtonosnog nasilja muškaraca prema svojim partnerkama i 
muškaraca koji ubijaju svoje intimne partnerke sa onima koji ubijaju druge 
muškarce. Ranija osuđivanost i nasilnički napad na osobu ženskog pola i 
primena nasilja prema partnerkama jedan je od glavnih faktora rizika za 
femicid. Studija je pokazala da je gotovo nemoguće odvojeno posmatrati, kao 
izdvojen faktor rizika, raskid emotivnog odnosa.  

 Studija koju je sprovela Kembel (prema: Konstantinović Vilić, 2013) 
pod nazivom Faktori rizika za femicid pokazala je da među velikim brojem 
žena afroameričkog porekla starosti od 15 do 45 godina smrtnost je 
uzrokovana femicidom. Kao rizični faktori, posebno u emotivnom odnosu, 
izdvajaju se: učestalost i ozbiljnost fizičkog nasilja pre izvršenog ubistva kao 
glavni faktor femicida, pretnje, uhođenje, prisiljavanje na seksualni odnos, 
zlostavljanje za vreme trudnoće, posedovanje, oružja i pretnje oružjem, 
prekomerno korišćenje alkohola i opojnih droga, suicidnost izvršioca i sudska 
presuda koja je prethodila za učinjeno krivično delo u domenu nasilja. Veliki 
procenat žena koje su ubijene bile su pre toga izložene fizičkom zlostavljanju 
od strane svog emotivnog partnera. 

 Jedan od većih faktora rizika jeste odvajanje/rastavljanje žena od 
svog emotivnog partnera, naročito ukoliko je partner u većoj meri kontrolisao 
žrtvu ili ako žena ostavlja partnera zbog nekog drugog muškarca. Ova 
sprovedena studija pokazala je da najbitniji demografski faktor rizika za 
izvršenje femicida emotivnog partnera predstavlja nezaposlenost. Kao 
protektivni faktor pokazalo se visoko obrazovanje partnera, kao i slučajevi 
gde je muškarac nasilnik imao visoko obrazovanje i bio nezaposlen, a u 
potrazi za poslom. 

 Značajan faktor rizika za femicid u emotivnim partnerskim odnosima 
predstavlja i socijalna marginalizovanost žena. Nasilje nad ženama koje se 
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dovodi u vezu sa siromaštvom, nejednakim šansama i marginalizacijom 
direktno je povezano sa stopom ubistva. Rodna, socijalna i etnička 
marginalizovanost žena usko je povezana sa rizikom viktimizacije nasilja u 
porodici, a pored toga onemogućavaju oslobađanje od nasilja.  

 Kada je u pitanju femicid koji se odnosi na žene žrtve koje nisu 
poznavale učinioca ubistva, detaljnijom analizom socijalnih karakteristika 
utvrdilo se da su učinioci ubistva vršili nasilje prema svojim emotivnim 
partnerkama (Simeunović-Patić, 2002). Najvažnija komponenta u prevenciji 
femicida ili zadatak jeste da treba prepoznati faktore rizika za pojedine vrste 
femicida i pravovremeno intervenisanje državnih organa i ustanova koji su 
usaglašeni sa potvrđenim činjenicama. Pre kreiranja preventivnih mera 
zaštite i njihove primene, potrebno je da se utvrde i analiziraju egzogeni 
kriminogeni faktori femicida, kao što su rodna, ekonomska i socijalna 
marginalizovanost žena, odlike porodičnog miljea, bezbednosni rizici, 
postojanje prethodnog porodičnog nasilja, sankcionisanje porodičnog nasilja, 
adekvatna primena zakona i kažnjavanje učinilaca, hitnost i blagovremenost 
u reagovanju svih subjekata koji treba da pružaju podršku i pomoć žrtvama 
nasilja. Značajan doprinos u sprečavanju femicida mogu imati nadležne 
institucije, koje imaju efikasan i adekvatan odgovor na nasilje (Pavićević, 
Glomazić, Ilijić, 2016). 

 Pored opštih faktora, potrebno je uzeti u obzir i specifične faktore, 
tako što će se pažljivo analizirati svaki slučaj femicida kako bi se utvrdili 
endogeni kriminogeni faktori ili faktori ličnosti koja je učinila ubistvo, kao 
način na koji se žena odnosi prema intimnom nasilju, kao i nivo zlostavljanja 
na koji se žena navikla i smatra prihvatljivim u heteroseksualnim odnosima. 
Pokazalo se da je femicid predvidljiv jer je on najčešće posledica nasilja koje 
dugo traje. Zbog toga snižavanje praga osetljivosti kod žena na nasilje koje 
čine partneri ili drugi muški članovi porodice predstavlja neophodan uslov da 
žene rano otkriju znake zlostavljanja, prepoznaju opasnosti i odbace 
shvatanje da je u porodičnom konfliktu ona izazvala nasilje, da je kriva i da 
treba da podnosi i trpi. 

 

Komparativni pregled statističkih podataka o femicidu u svetu i u Srbiji 

 Veliki broj ubistva žena u kulturološkom, istorijskom, religijskom i 
društvenom kontekstu, a koje su učinili muškarci, budu zvanično 
okarakterisana kao samoubistva ili nesreće. Crne brojke, odnosno 
nepostojanje zvaničnih realnih podataka o ubistvima žena od strane 
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muškaraca otežava rešavanje ovog problema, kao i reagovanje različitih 
institucija i organizacija koje bi delovale u pravcu njihovog sprečavanja. 
Shodno tome, postoje ekstremni primeri, kao što je slučaj u Palestini gde je 
žena spaljena, zadavljena, pretučena, izbodena i ubijena, a kao zvaničan 
uzrok smrti navedeno je samoubistvo. 

 Istraživanja o femicidu širom sveta pokazala su da su ubijene žene 
najčešće žrtve svojih partnera, iako postoji konstantno prikrivanje i pogrešno 
interpretiranje ubistava žena unutar porodica, što je opet uglavnom u 
slučajevima ubistva žena na području Mediterana, Bliskog istoka i Južne 
Azije, prema zvaničnim podacima. Podaci dobijeni istraživanjem u Australiji, 
Kanadi, Izraelu, južnoj Africi i SAD pokazuju da je od 40% do 70% ubijenih 
žena od strane njihovih partnera, čemu je prethodilo nasilje i zlostavljanje 
(Mršević, 2014). 

 Na osnovu prethodno navedenih istraživanja, može se zaključiti da 
femicid koji je učinjen od strane muških partnera u emotivnom odnosu 
predstavlja najizraženiji oblik nasilja u porodici. Pojedine studije pokazale su 
da u Sjedinjenim Američkim Državama od sredine 1970. godine do 2006. 
godine broj ubistava muškaraca u okviru porodice smanjen je za 71%, a 
ubistva žena za 25%, ali je broj ubistava žena u emotivnim partnerskim 
vezama i dalje bio četiri puta veći od broja ubijenih muškaraca. Kad je reč o 
ubistvu žena u SAD treba napomenuti da nisu sve žene u istoj meri izložene 
riziku da budu ubijene od strane muškaraca. U tom kontekstu žene koje su 
afroameričkog porekla tri puta su više žrtve svojih partnera nego žene koje 
pripadaju beloj rasi. Žene koje su imigrirale u Njujork dvostruko više su u 
riziku da budu ubijene od strane partnera nego žene koje su rođene u Americi 
(Renzetti, Edleson, 2008). 

 Značajan rizik za pojavu femicida u partnerskim odnosima čini 
pokušaj da se prekine nasilna veza i napusti partner koji zlostavlja duže 
vreme, posebno ako je reč o ženama starosti između 25 i 35 godina, što je 
potvrđeno istraživanjem sprovedenim u Kanadi u periodu od 2003. do 2004. 
godine. I u Rusiji zvanični podaci govore da je u periodu od 1995. do 2005. 
godine oko 14.000 žena ubijeno od strane partnera ili nekog drugog muškog 
člana porodice, od čega je njih 20% trpelo kontinuirano nasilje, dok je gotovo 
polovina bila zlostavljana i tokom trudnoće ili bolesti, što je pokazatelj 
sistematskog nasilja. Značajan podatak je da broj ubijenih žena u Rusiji (broj 
femicida) premašuje broj ubijenih ruskih vojnika tokom rata u Avganistanu, 
koji je trajao deset godina – broj ubijenih vojnika iznosi 13.000 u periodu od 
1979. do 1989. godine (Del Frate, 2011). 
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 Analizirani su podaci iz 104 zemlje u periodu od 2009. do 2013. 
godine i došlo se do podataka da tokom jedne godine bude prijavljeno 
prosečno oko 44.000 ubistava kao posledica nasilja u porodici. Na globalnom 
nivou bude ubijeno oko 66.000 žena gotovo svake godine, nasilje nad 
ženama koje se završi smrću žrtve čini oko 17% od ukupnog broja ubistava 
sa umišljajem tokom jedne godine. To dalje implicira da je na pet muškaraca 
ubijenih u nasilnim incidentima ubijena jedna žena u slučaju nasilja u 
porodici na 100.000 stanovnika (Del Frate, 2011). 

 U Srbiji je teško stvoriti objektivnu i realnu sliku o femicidu, jer ne 
postoje relevantne statističke baze koje bi činile jedinstvenu evidenciju 
ubistava žena. Ministarstvo unutrašnjih poslova sadrži statističke baze, ali 
podaci nisu standardizovani, a ni vođeni po istom metodološkom principu u 
okviru različitih područja. Ovakvi podaci baziraju se pretežno na broju 
intervencija u slučajevima prijavljenog nasilja u porodici, dok se u 
nepoznatom broju slučajeva ubistva koja su se dogodila u porodici 
evidentiraju kao kvalifikovana krivična dela ubistva, a ne kao nasilje u 
porodici. Nedostatak evidentiranja femicida jeste to što nisu sadržane 
demografske karakteristike nasilnika, odnosno žrtve, kao ni podaci o 
njihovom međusobnom odnosu, zbog čega dolazi do nepoklapanja između 
institucionalnih statističkih podataka i nalaza iz analize medijskih sadržaja o 
ubistvima žena u porodici (Simeunović-Patić, Jovanović, 2013). 

 Kao i u drugim državama i gradovima, tako i u Srbiji i u Beogradu 
studije su pokazale da značajan rizik za femicid predstavlja prekidanje 
zajedničkog života od strane žene, posebno napuštanje nasilnog partnera, 
nezaposlenost, socijalna marginalizovanost i depresivnost učinioca. Takođe, 
važan podatak predstavlja činjenica da je 39% učinilaca ubistva imalo 
dijagnostikovan mentalni poremećaj koji se uglavnom projektovao 
neosnovanom i bizarnom ljubomorom. Ubistvo žena od strane partnera 
najčešće je bilo izvršeno vatrenim oružjem (60%), za koje učinioci nisu imali 
dozvolu. Najveći broj ubijenih žena starosti je do 25 godina i od 46 do 55 
godina, koje su imale srednjoškolsko obrazovanje. Učinioci nasilja takođe 
imaju srednjoškolsko obrazovanje i uglavnom su starosti od 24 do 70 godina. 
Bihevioralni stil često karakteriše učinioce nasilja koji su uglavnom i ranije 
primenjivali u konfliktima u porodici, ali i izvan nje. Muškarci koji su učinili 
ubistvo uglavnom su bili povratnici, a neretko su imali već izrečenu sankciju 
za nasilništvo. Podaci govore da polovina učinilaca nije živela sa žrtvom u 
trenutku ubistva, dok je više od polovine učinilaca nakon izvršenja ubistva 
nad ženom izvršilo ili pokušalo suicid, koristeći najčešće vatreno oružje 
(Simeunović-Patić, Jovanović, 2013). 
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 U periodu od 2012. do 2015. godine, u okviru porodice izvršeno je 
211 ubistava, od čega su 133 žrtve ženskog pola. Žene čine 63% žrtava 
nasilja u porodici koje je rezultiralo femicidom. Žene koje su bile žrtve 
femicida bile su starosti od 35 do 45 godina. Bez obzira na to što zvanični 
podaci ne sadrže relevantne karakteristike koji ukazuju na faktore rizika za 
femicid, određene studije i profesionalno iskustvo predstavnika važnih 
državnih institucija koji se ovim problemom bave u Srbiji ističu sledeće 
faktore rizika: istorija partnerskog nasilja, prekid partnerskog odnosa od 
strane žene, upućivanje pretnji ubistvom, proganjanje, dostupnost vatrenog 
oružja, patološka posesivnost muškog partnera, zloupotreba psihoaktivnih 
supstanci, biološki i bio-psihopatološki faktori; obeležja ličnosti i dr.  

 Možemo primetiti da su faktori rizika slični širom sveta, kao i to da 
najveći rizik od femicida preti od strane aktuelnih ili bivših partnera, od kojih 
su žene i ranije trpele nasilje (Simeunović-Patić, Kesić, 2016). 

 

Zakonske regulative femicida u Srbiji 

 Kako bi se regulisao problem femicida u Srbiji, potrebno je da 
postoje adekvatni zvanični podaci o femicidu u određenoj sredini. U Srbiji je 
upravo nedostatak takvih podataka jedan od važnijih problema u regulisanju i 
sprečavanju femicida. U društvu je još uvek zastupljen patrijarhat, zbog čega 
se nasilje nad ženama opravdava, a reakcije nadležnih organa izostaju, te 
učinioci nasilja ne bivaju sankcionisani. Samim tim, realno i objektivno 
sagledavanje ovog problema je otežano. Nepostojanje potpune i jedinstvene 
evidencije o svim oblicima femicida čini veliku prepreku u sagledavanju 
pravih razmera ovog problema.  

 Iako postoji reakcija institucija na femicid, ona nije u potpunosti 
adekvatna, što potvrđuje činjenica da su, prema navodima medija, u više od 
50% slučajeva centri za socijalni rad ili policija imali informacije o nasilju, tj. 
da su se žene uglavnom obraćale institucijama za pomoć. Nasilnici čiji su 
postupci blago sankcionisani uglavnom ponovo izvrše još teži oblik nasilja 
koji ima smrtni ishod.  

 Zakon o sprečavanju nasilja u porodici (2016) koji je stupio na snagu 
1. juna 2017. godine zahteva veću odgovornost i profesionalno-disciplinsko 
sankcionisanje državnih službenika, kao i lica koja su imala informacije o 
nasilju, a nisu reagovala na njega, zbog čega mogu prekršajno odgovarati. 
Ove izmene u zakonu donete su s ciljem da se poveća odgovornost službenih 
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lica kako bi se sprečilo nasilje. Na osnovu ovog Zakona (2016) izrečene su 
6.643 hitne mere udaljavanja nasilnika, tačnije zabrane prilaska žrtvi, što je 
veliki pomak u odnosu na dotadašnju praksu.  

 Zvanični podaci prikazuju da broj prijavljenih slučajeva nasilja u 
Srbiji raste, ali ni taj broj nije kompletan. Nasilje se još uvek u velikom broju 
slučajeva ne prijavljuje, a samim tim je otežano pravovremeno i preventivno 
delovanje, kao i pružanje adekvatne zaštite. Upravo zbog toga je veoma 
važno da se javnost edukuje o relevantnosti reagovanja na sve oblike nasilja, 
a posebno ono koje je najzastupljenije – rodno zasnovano nasilje prema 
ženama (Lubura, 2017). 

 U Krivičnom zakoniku Republike Srbije (2019) femicid nije posebno 
inkrimisan, zbog čega se posmatra kao teško ubistvo ili kao ubistvo koje je 
rezultat nasilja u porodici. Krivično delo ubistvo tretirano na ovaj način 
isključuje rodni aspekt izvršenja, što za posledicu ima manjkavost u 
objektivnom sagledavanju i sankcionisanju. Upravo zbog toga, razne ženske 
organizacije u Srbiji bore se za uvođenje rodnog termina u zakonodavstvo. 
Femicid je uglavnom posledica dugotrajnog nasilja, zlostavljanja i 
proganjanja žena. U prilog toj činjenici govori važan podatak da je od 1. juna 
2017. godine u krivična dela svrstano krivično proganjanje i krivično delo 
polno uznemiravanje, čime je učinjen veliki korak u pravcu stvaranja 
pravnog okvira koji će omogućiti da zaštita žena bude kompletnija.  

 Problem koji je važno spomenuti jeste izveštavanje medija o 
femicidu, odnosno način na koji to rade. Izveštavanje je uglavnom protkano 
senzacionalizmom, pri čemu se krše moralni i profesionalni kodeksi, a 
kompletna interpretacija ovog problema u kojem društvo i dalje ćuti ne 
postoji. Učinioci nasilja i ubistva uglavnom su u fokusu, kao i razlozi ubistva, 
a nasilje koje je tome prethodilo i trajalo duži vremenski period se ne 
spominje. Takvo interpretiranje informacija dovodi do iskrivljene slike – 
femicid se posmatra kao incident, a ne kao predvidiv nastavak i fatalan kraj 
muškog nasilja nad ženama, koje kao takvo postoji i deo je tradicionalnih 
rodnih uloga i odnosa.  

 Prilikom izveštavanja medija o nasilju i femicidu, retko (gotovo 
nikada) ne kritikuju se osobe koje su bile bliske žrtvi ili nasilniku, a koje su 
sve to posmatrale sa strane, ne mešajući se i ne reagujući na to, što je takođe 
doprinelo femicidu (Lubura, 2017). 

 Projekat koji se sprovodi na nivou Evrope pod nazivom Akcija 
femicid širom Evrope (COST Action Femicid Across Europe) među svojim 
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članovima broji i Srbiju, pored 32 države. Ovaj projekat je veoma značajan 
jer ide u pravcu uspostavljanja jedinstvenog praćenja slučajeva femicida na 
nivou Evrope, a što može dovesti do kontinuiranog praćenja rodnog nasilja 
radi prevencije femicida (Lubura, 2017). 

 Nacionalna strategija za rodnu ravnopravnost i Akcioni plan koji je 
donela Vlada Republike Srbije imaju poseban deo koji se odnosi na rodno 
zasnovano nasilje u porodici i u partnerskim odnosima. „Nacionalni akcioni 
plan za primenu Rezolucije 1325 Saveta bezbednosti Ujedinjenih nacija – 
Žene, mir i bezbednost u Republici Srbiji usvojila je Vlada Srbije 2016. 
godine. U ovim strateškim dokumentima termin femicid uopšte se ne 
pojavljuje, a nije ni napravljen plan koji bi trebalo da vodi u pravcu 
donošenja konkretnih mera za zaštitu žena od ovog vida nasilja (Simeunović-
Patić, Kesić, 2016). 

 Femicid kao takav nije prepoznat u zakonodavstvu u Republici 
Srbiji, ali su usvajanjem Zakona o sprečavanju nasilja u porodici (2016) prvi 
put propisane konkretne mere prevencije koje mogu sprečiti njegovu pojavu, 
a vreme će pokazati da li će i u kojoj meri one biti primenjivane i pokazati 
adekvatne efekte. Prepoznavanje femicida kao jednog od važnijih problema u 
društvu ogleda se u donošenju zakona. Međutim, to nije dovoljno. Potrebno 
je stvoriti adekvatan pravni okvir koji će omogućiti sigurnost i ravnopravnost 
žena u našem društvu.  

 

Zaključak 

 Nasilje nad ženama koje se završava fatalno zastupljeno je u svim 
društvima i državama širom sveta. Oblici femicida su možda uslovljeni 
kulturom, religijom i vrednostima koje su zastupljene u datim društvima, ali 
njegovo postojanje nije upitno. Globalni problem kad je reč o femicidu jesu 
tamne brojke, odnosno nepotpuni podaci i informacije o njegovoj 
zastupljenosti, usled rodne neravnopravnosti, zastupljenosti patrijarhata i 
slično. Nesistematski, nepotpuni uvid u informacije koje su veoma značajne 
doprinosi da problem nasilja nad ženama, posebno femicid, bude veći, čime 
se ujedno onemogućava njegovo rešavanje i suzbijanje.  

 Evidentno je da se ovom problemu mora pristupati sistematično, 
odlučno i na sveobuhvatan način, kako bi se uzeli u obzir svi faktori koji 
povećavaju rizik femicida. Koren problema često leži u samim faktorima 
rizika izloženosti žena potencijalnom femicidu. Jedan od najčešćih faktora 
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rizika jeste napuštanje muškog partnera koji je nasilnik kao i ostavljanje 
partnera zbog neke druge osobe. Tome je veoma često prethodio dug period 
intenzivnog zlostavljanja, zbog čega se žene i odlučuju na ove korake sa 
željom da prestanu da trpe nasilje od svojih partnera. Rodna, socijalna i 
etnička marginalizovanost žena takođe predstavlja bitne faktore rizika, koji 
su posebno zastupljeni u pojedinim kulturama. Ovi faktori, kao i mnogi 
drugi, usko su povezani sa društvom, položajem žena u društvu i zbog toga 
rešavanje ovog problema mora biti na višem, društvenom nivou, a ne samo 
na nivou pojedinca.  

 Komparativnim pregledom statističkih podataka o femicidu u svetu i 
u Srbiji primetili smo da je zastupljenost nasilja nad ženama u mnogim 
državama velika, kao i da femicid predstavlja glavni problem društva. Oblici 
femicida se međutim, razlikuju i, kao što je već pomenuto, uslovljeni su 
kulturom određenog naroda. 

 Zajednički problem svih država jesu nepotpuni podaci, što je odraz 
neadekvatnog evidentiranja zvaničnih podataka koji ne beleže sve relevantne 
karakteristike, ali i svesno modifikovanje i preinačenje slučajeva femicida u 
slučajeve suicida, uprkos često vrlo jasnim naznakama da osoba nije mogla 
učiniti samoubistvo. 

 Kako bi se zakonskim regulativama adekvatno reagovalo na femicid i 
sankcionisali nasilnici, najpre je potrebno da zakoni prepoznaju femicid, što 
nije slučaj u svim državama. Pored toga, podaci o učinjenom femicidu 
moraju biti tačni i transparentni, što, takođe, još uvek predstavlja značajan 
problem. Zaštita žena od nasilnika mora biti sveobuhvatna i to treba da bude 
primarni cilj izmena zakona u tom pravcu. Međutim, sankcionisanje nasilnika 
pravovremeno može sprečiti femicid, zbog čega i ono treba da bude prioritet. 

 Podizanje svesti o ovom problemu može doprineti da društvo 
drugačije reaguje na pojavu nasilja nad ženama, da ga ne posmatra pasivno ili 
u ekstremnijim slučajevima – podržava i opravdava. Svaki član društva može 
doprineti suzbijanju ovog problema, a reagovanje državnih institucija može 
pružiti još više mogućnosti da se nasilje sankcioniše, a žene adekvatno zaštite 
od nasilnika. 
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DETERMINANTS AND RISK FACTORS OF EXPOSING TO FEMICIDE 
 
Summary: Violence against women is becoming a very frequent problem of each 

society, and further on, it implies that all social strata are included, form the poor to the rich, 
like all environments from rural to urban ones. Although the society tries to suppress violent 
behaviour towards women through legislative regulations through different institutions and 
non-governmental organisations, it does not become less violent. Extreme form of the gender 
based violence is represented in femicide which has death victims as the final outcome, i.e. 
women who were abused. Each kind of violence, including violence against women, represents 
a severe problem which demands necessary solutions and prevention. Nevertheless, femicide, 
due to its fatal consequences does not leave the possibility of solving it. For the purpose of 
better understanding of femicide, we are going, through the review of relevant reference, to 
understand better and determine what gender based homicide of women means, as well as its 
forms and features. Although femicide is present in different societies and environments, there 
are factors which increase the risk of being exposed to this problem, so in the paper, we are 
going to determine which are the risk factors. Comparative analysis of statistical data about 
the femicide in the world and in Serbia, we are going to try to form and objective review about 
the presence of femicide. Special attention is going to be given to criminal law regulative in 
Serbia for suppressing and punishing women’s homicide. 

Key words: femicide, violence, violence against women, homicide of women, gender 
based homicides. 

 
 

* * * 
 
 

DETERMINATW  I FAKTORW  RISKA STATX @ERTVOJ  FEMICIDA 
 
 Primenenie nasili] k `en\inam stanovits] vse bolee raspostranennoj 
problemoj lybogo ob\estva, ~to tak`e podrazumevaet, ~to v nego vkly~enw vse 
sloi ob\estva, ot bednwh do bogatwh i vse sloi naseleni], ot selxskih do 
gorodskih.  
Nesmotr] na to, ~to ob\estvo, s pomo\xy pravovwh norm, posredstvom dejstvij 
razli~nwh u~re`denij i nepravitelxstvennwh organizacij, stremits]  podavitx 
agressivnoe povedenie po otno[eniy k `en\inam, ono, tem ne menee,  ne 
oslabevaet.  
Krajnej formoj gendernogo nasili] ]vl]ets]  femicid, kotorwj v kone~nom itoge  
privodit k smerti `ertvw ,t.e. `en\inw podvergnutoj nasiliy. Vse formw 
nasili], vkly~a] i nasilie v otno[enii `en\in, predstavl]yt soboj serxeznuy 
problemu, kotora] trebuet neobhodimogo re[eni] i predotvra\eni]. Odnako 
femicid, v silu svoih fatalxnwh posledstvij,  ne predostavl]et  mnogo 
vozmo`nostej  dl] re[eni] problemw. 
 ^tobw lu~[e pon]tx fenomen femicida,   prosmotrev sootvetstvuy\uy 
literaturu, mw popwtaems] opredelitx, ~to takoe gendernoe ubijstvo `en\in, 
kakie ego tipw i formw.  
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 Nesmotr] na to, ~to femicid prisutstvuet v raznwh ob\estvah i sredah, vse `e 
su\estvuyt faktorw, povw[ay\ie risk vozdejstvi] <toj problemw i potomu mw v 
nasto]\ej statxe popwtaetms] opredelitx faktorw riska . Putem stavnitelxnogo 
obzora statisti~eskih dannwh o femicide v Serbii, mw poprobuem datx 
obqektivnoe predstavlenie o ego rasprostranennosti . 
Osoboe vnimanie mw udelim normam ugolovnogo prava v Serbii v borxbe protiv  
gendernogo ubijstva `en\inw i nakazani] za nego. 
 

Kly~evwe slova: femicid, nasilie, nasilie v otno[enii `en\in, 
ubijstvo `en\in na gendernoj po~ve 
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KARAKTERISTIKE KVALITETNE ŠKOLE 
 
Rezime: Kvalitetna škola podrazumeva i teži kvalitetnom radu i zadovoljavanju 

potreba svih direktnih (učenici, učitelji) i indirektnih učesnika (roditelji, članovi 
porodice, stručni tim, školska uprava) obrazovnog procesa, i to bez prisile. U takvoj 
školi svi učesnici obrazovnog procesa kontinuirano vrednuju svoj rad. Da bi se 
zadovoljio kvalitet rada koji podrazumeva ovakva škola, zahtevi koji se postavljaju 
pred nastavnike veoma su visoki, uključujući stalno učenje, visok stepen obrazovanja 
i etičke dimenzije, tolerantnost, strpljivost i saradljivost. Rad sa učenicima u 
kvalitetnoj školi temelji se na dogovoru između učitelja i učenika o pravilima kojih se 
treba pridržavati da bi se postigao predviđeni uspeh i odradili postavljeni ciljevi, ali 
bez pretnji neuspehom, prisile i straha. Kvalitetna škola podrazumeva evaluaciju, 
samoevaluaciju i procenu sopstvenog napretka u radu učenika, ali i samih učitelja. 
Učitelj/nastavnik rukovodi nastavnim procesom. Rukovođenje je proces u kome neka 
osoba ostvaruje nešto pomoću druge osobe ili uveravanja drugih da učine ono što 
rukovodilac misli da je potrebno. Trebalo bi da se takva vrsta rukovođenja u ovoj 
školi zameni vođenjem i saradnjom. Dakle, to je škola u kojoj učenici rade i uče zato 
što veruju da je to dobro za njih i zato što to smatraju potrebnim da bi se uključili u 
tok društvenog života. Najvažnije je istaći da se pritom učenici dobro osećaju. To 
znači da ova škola podrazumeva odgovornost pojedinca samog za sebe i svoj život. 

Ključne reči: efikasnost nastave, kvalitet, nastavni proces, nastavnik, učenik. 
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Uvodna razmatranja 

 Kako bismo govorili o kvalitetnoj školi, kao veoma često korišćenoj 
sintagmi, moramo pojmovno odrediti njeno značenje. Kvalitetna škola može 
se odrediti kroz nekoliko njenih odrednica i segmenata kao što su: 
kvalifikacije učitelja za nastavni rad (što podrazumeva i kompetencije 
učitelja), stručno usavršavanje učitelja, opremljenost škole nastavnim 
sredstvima i medijima, kvalitet nastavnih planova i programa, brojnost 
učenika u odeljenju i dr. Najčešće se u literaturi govori o proceni škole kao 
kvalitetne, manje kvalitetne ili nekvalitetne. „Kvalitetan rad obično možemo 
prepoznati, jer u našem svijetu kvalitete imamo stanovite standardne riječi 
koje povezujemo sa kvalitetom, primjerice, uredan, tačan, trajan, 
funkcionalan, tečan, privlačan, vredan, konkurentan, uljudan, osećajan, 
promišljen i precizan. Većina tih reči opisuje i kvalitetan rad u školi” (Glaser, 
2000: 62). 

 Danas uočavamo veliki broj radova, što stručne, što naučne i 
popularne prirode, koji govore o tome šta sve treba učiniti da bi se učenici u 
školi osećali bolje. Mnogi autori razmatraju pitanje učenikove komocije i 
lakše načine usvajanja znanja, te kako kod učenika razviti interesovanje i 
motivaciju za učenje. „Nasuprot tome, manji je broj radova koji govore o 
tome kako pomoći učiteljima da im u školi bude komotnije, fleksibilnije, 
interesantnije i na koji način razviti njihov potencijal i podupreti razvoj i 
opstanak njihove motivacije i njihovih kompetencija. U literaturi, nama 
dostupnoj, najčešće se govori samo o strogim zahtevima koji se postavljaju 
pred današnjeg učitelja” (Sučević, 2008: 69). 

 

Karakteristike kvalitetne škole 

 Brojna istraživanja sprovedena poslednjih deset godina upućuju i na 
značajne nedostatke u obrazovanju, ali i u usavršavanju učitelja. Pri tome, 
posebno se ističe kvalitet u njihovom obrazovanju i razvoju njihovih 
kompetencija za nastavni rad. „Mada ne zauzima velik dio našeg pamćenja 
svijet kvaliteta, najvažniji je dio našeg života. Tokom čitavog životnog vijeka 
ulažemo napor da ostvarimo te slike kvaliteta. Ako neke slike nema u tom 
svijetu kvaliteta, nećemo se truditi i ostvariti je. Razlog zbog kog mnogi 
učenici ne rade marljivo je u tom što u svom svijetu kvaliteta nemaju sliku 
školskog rada. Ne uspemo li njima upravljati tako da ih uvjerimo kako škola 
spada u taj svijet, nećemo riješiti problem naših škola” (Ilić, 1998: 257). 
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Pojam kvaliteta se uopšte smatra izuzetno kompleksnim, veoma značajnim i, 
neosporno, neupitnim u određivanju uspešnosti i delotvornosti procesa 
obrazovanja i vaspitanja. „Zbog svoje terminološke neodređenosti kvaliteta 
se različito definira u kontekstu različitih društvenih, političkih, kulturnih i 
pedagoških okolnosti koje vladaju unutar jednog društva” (Anđić, 2006: 58). 

 Glaser (1999, 2000, 2005) u knjizi Nastavnik u kvalitetnoj školi, 
zatim u svojoj teoriji izbora i konačno u knjizi Kvalitetna škola podrobnije 
razrađuje pojam kvalitetne škole i pitanja vezana za učitelja reflektnog 
praktičara, zadovoljavanju njegovih potencijala, potreba i problema koji se 
javljaju sa sve većim zahtevima koji se pred njega stavljaju i kompetencijama 
koje se očekuju kvalitetom njegovog rada. 

 Prema Glaseru (1999), potrebno je šest uslova za kvalitetan rad: 

• Razredna sredina mora biti ugodna i podsticajna. 

Potrebno je čvrsto prijateljstvo između nastavnika i učenika, te između 
učenika, nastavnika i upravnog osoblja škole. Iznad svega, treba da vlada 
poverenje: svi moraju verovati da drugi misle za njihovu dobrobit. 

• Od učenika treba tražiti da rade isključivo nešto korisno. 

Kvalitetan je rad uvek koristan rad; ni od jednog se učenika ne sme tražiti da 
radi nešto besmisleno, na primer da uči građu napamet. Nastavnik kvalitetne 
škole učenicima mora da objasni kakvu korist imaju od toga što rade. 

• Od učenika se uvek traži da rade najbolje što mogu. 

Kvalitetan rad traži vreme i trud, što znači da u kvalitetnoj školi učenici 
imaju dovoljno vremena na raspolaganju. 

• Od učenika se uvek traži da ocenjuju i poboljšavaju kvalitet. 

Kvalitet se gotovo uvek može poboljšati. Škola mora isticati prevlast kakvoće 
nad količinom.  

• Kvalitetan rad uvek godi. 

Učenicima godi kad uspeju učiniti nešto kvalitetno, sami, napornim radom. 
Taj ugodan osećaj fiziološki je podsticaj da se teži kvalitetu. 

• Kvalitetan rad nikad nije destruktivan. 
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Kvalitet se ne može postići destrukcijom. Nije kvaliteta postići ugodnost 
upotrebom sile ili uništavanjem drugih. U tradicionalnoj školi učenici su 
sumnjičavi prema vrednosti škole. „Dobar nastavnik – voditelj može postati 
važna slika u našem svetu kvaliteta jer nas uči kako preživeti, postaje nam 
dobrim prijateljem, pruža nam slobodu da učimo kako mi smatramo da je 
najbolje” (Ilić, 1998: 257). Izvorišta teorijske osnove kvalitetne škole prema 
Iliću (2001) jesu: humanistička antropološka učenja, učenja psihologa, 
sociologa, pedagoga humanističke provenijencije o ličnosti, teorije unutrašnje 
motivacije, analogije prema drugim naučnim dostignućima i njihovoj primeni 
u poboljšanju kvaliteta organizacije rada, proizvoda, rukovođenja, a naročito 
zamisli i prakse. Teorijske osnove kvalitetne škole (Ilić, 2001) su: teorija 
kontrole i relativna teorija. 

 

Ključna obeležja kvalitetne škole 

 Da bismo govorili o kvalitetnoj školi, prvo moramo objasniti šta 
podrazumevamo pod pojmom kvalitetne škole. Literatura, s područja teorije 
izbora, vrlo temeljito razrađuje pojam i obeležja kvalitetne škole i sve ono što 
ona podrazumeva, uzimajući u obzir i ulogu i funkciju savremenog 
učitelja/nastavnika. Prema Glaseru (2005), osnovna odrednica takve škole 
jeste da je to škola u kojoj je eliminisan neuspeh. „Rad sa učenicima u 
kvalitetnoj školi temelji se na dogovoru između učitelja i učenika o pravilima 
kojih se treba pridržavati da bi se postigao predviđeni uspeh i odradili 
postavljeni ciljevi, ali bez pretnji neuspehom, prisile i straha” (Sučević, 2008: 
69). Nadalje, to je škola u kojoj se „poučavanje definira kao proces davanja 
specifičnih znanja i veština, različitim metodama, onima koji žele naučiti te 
vještine i znanje jer vjeruju da prije ili kasnije te vještine i znanja 
poboljšavaju kvalitetu njihovog života” (Sekulić-Majurec, 2006: 10). Dakle, 
to je škola u kojoj učenici rade i uče zato što veruju da je to dobro za njih i 
zato što to smatraju potrebnim da bi se uključili u tok društvenog života. 
Najvažnije je istaći da se pritom učenici dobro osećaju. To znači da ova škola 
podrazumeva odgovornost pojedinca samog za sebe i svoj život. Kvalitetna 
škola podrazumeva evaluaciju i samoevaluaciju i procenu sopstvenog 
napretka u radu učenika, ali i samih učitelja. 

 U kvalitetnoj školi, učitelj/nastavnik rukovodi nastavnim procesom. 
Rukovođenje je proces u kome neka osoba ostvaruje nešto pomoću druge 
osobe ili uveravanja drugih da učine ono što rukovodilac misli da je 
potrebno. Trebalo bi da se takva vrsta rukovođenja u savremenoj školi 
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zameni vođenjem i saradnjom. Glaser (2005) kao ključnu komponentu 
navodi važnost da učenik „unese” učitelja u svoj svet kvaliteta, a to neće 
učiniti ako ga ovaj stalno kritikuje, a ne podstiče. Učenik sam treba da uoči 
sposobnosti i znanje kojim raspolaže učitelj, tada će ga sigurno uvrstiti u svoj 
svet viđenja kvaliteta.  

 Stvaranje kvalitetne škole zahteva korenitu promenu u shvatanju 
uloge i funkcije savremenog učitelja i veoma visokim zahtevima koje ova 
škola stavlja pred učitelja/nastavnika. Učitelj/nastavnik u kvalitetnoj školi 
treba da učenike vodi, upućuje, sarađuje sa učenicima, gradi poverenje, 
toleranciju, pokazuje kako uspeh pridaje uspehu zajednice, ispravlja 
pogreške, daje inicijativu, zalaže se da stečeno znanje bude primenljivo. 
Jedan od vodećih zahteva koji se stavljaju pred savremenog 
učitelja/nastavnika u kvalitetnoj školi jeste i razumevanje potreba svakog 
pojedinca s kojim sarađuje s ciljem da se razvije partnerski odnos (učenika 
kao polaznika škole, roditelja, inspektora školske uprave i dr.).  

 Dakle, kvalitetna škola podrazumeva i teži kvalitetnom radu i 
zadovoljavanju potreba svih direktnih (učenici, učitelji) i indirektnih učesnika 
(roditelji, članovi porodice, stručni tim, školska uprava) obrazovnog procesa, 
i to bez prisile. U takvoj školi svi učesnici obrazovnog procesa kontinuirano 
vrednuju svoj rad. „Pri tome osnovu kvalitetnog rada čini jasno definiranje 
svih uloga sudionika odgojno-obrazovnog procesa, dogovor o pravilima koji 
će se poštovati tijekom rada, ukidanje prisile i omogućavanje kvalitetnog 
zadovoljavanja potreba svih sudionika.” Da bi se zadovoljio kvalitet rada koji 
podrazumeva ovakva škola, zahtevi koji se postavljaju pred nastavnike 
veoma su visoki, uključujući stalno učenje, visok stepen obrazovanja i etičke 
dimenzije, tolerantnost, strpljivost i saradljivost. 

 Osnovna obeležja koncepcije, organizacije i stila rada u kvalitetnoj 
školi (Ilić, 2001) jesu: 

• upravljanje odozdo (potražnjom); 

• slobodan izbor škole (programa, nastavnika), konkurencija škole; 

• pluralistička škola (raznovrsnost modela, škola i oblika obrazovanja); 

• fleksibilna organizacija rada škole, poseban imidž škole; 

• deregulacija, samostalnost (slobodne škole); 

• radionica stvaralaštva; 
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• deskalarizacija vaspitno-obrazovnog rada i pedagogizacije društvene 
sredine; 

• diferencirani nastavni program i rad; 

• škola bez prisile; 

• upravljanje – voditeljstvo (participacijsko i demokratsko učenje): 

• prosvetni radnik, voditelj (vodi tokom rada, pokazuje kako treba 
raditi, stvara poverenje, oslanja se na saradnju, stvara povoljne uslove za rad i 
navodi druge da to čine, podstiče na stvaranje malog broja pravila prikladno 
ih primenjuje); 

• savetuje, odaje priznanje; 

• tolerantno razgovara, podržava, hvali; 

• pretežno sluša empatiše, oslobađa; 

• približava se i postavlja na jednak nivo; 

• upravlja prema kvalitetu; 

• traži samoocenjivanje kvaliteta; 

• podstiče inventivnost; 

• tolerantan, ljubazan, iskren, poverljiv; 

• zanimljiv i zabavan; 

• doživljava istinsko uvažavanje i naklonost; 

• ulazi u svet kvaliteta jer omogućuje zadovoljavanje osnovnih 
potreba; 

• škola bez neuspeha (gotovo svako dostiže visok kvalitet). 

 Kvalitetna škola je sve krupniji izazov savremenog sveta, koji se sve 
više menja, a budućnost može doneti još drastičniji vid promena. Kvalitetno 
osnovno obrazovanje zahteva model i koncept kvalitetne škole u svim svojim 
domenima. Prema Ilić, za stvaranje kvalitetne škole potreban je koncept koji 
sadrži mnoge ideje koje se mogu primenjivati u poboljšavanju delatnosti 
svake naše škole i svakog prosvetnog radnika (Ilić, 1998: 264).  
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Karakteristike efikasnog školovanja 

Odabrali smo reč karakteristike, a ne, na primer, principi dobrog 
školovanja da se ne bi stekao utisak da postoji neki magični recept ili tačna 
formula za trenutno poboljšanje svih škola. Možemo izdvojiti deset 
karakteristika koje posebno doprinose dobijanju željenih rezultata, što će reći 
da se one ne ograničavaju samo na dobre školske rezultate, već obuhvataju 
realizaciju svih zadataka koji se postavljaju pred školu. Takva efikasnost 
školovanja podrazumeva njen sled karakteristika kvalitetnog rada i obeležja 
kvalitetne škole koji se mogu sagledati kroz deset bitnih odrednica kvaliteta 
(prema: Škole i kvalitet, 1998): 

• Zahtev da se postave jasne i zajedničke identifikovane norme i ciljevi 

Osnovna premisa je da svaka škola ima različit etos ili kulturu koja pozitivno 
ili negativno određuje performanse učenika. Osnovni preduslov je 
prihvatanje zajedničkih normi i ciljeva, koji su jasno izraženi, definisani i 
povezani. Ovo ne isključuje neophodnost jasnog stava da u multikulturalnim 
društvima mogu da postoje i različiti obrazovni ciljevi. S obzirom na 
činjenicu da živimo u Srbiji, gde se škole određuju kao interkulturalne i 
multikulturalne, uvažavanje činjenice opšte i posebne raznolikosti (kulturne, 
verske, jezične, tradicijske, vrednosne i svake druge) prestavlja veoma složen 
zadatak. Važan uslov stvaranja pozitivne klime u školi jeste pružanje 
mogućnosti očuvanja kulturoloških obeležja kroz obrazovni sistem 
proučavanjem istorije, tradicije, običaja i kulturnih vrednosti. Posebna pažnja 
se poklanja proučavanju verskih običaja, poštovanju praznika s ciljem da se 
ukaže na značaj religijske kulture kao dela kulturnog identiteta 
sekularističkim principima. Cilj obrazovanja je da ukaže na vrednosti koje su 
nasleđene, koje treba čuvati i prenositi (Avramović,1999). 

Dobar primer usklađivanja normi, ciljeva i zadataka nalazimo u primeru 
Italije u reformama obrazovanja koje navodi Mijatović (2004). U ovom 
slučaju kvalitet se postiže podizanjem svih aspekata opšte kulture – razvojem 
i rastom savremene profesionalne kulture, razvojem kulture utemeljene na 
toleranciji, vrednovanju različitosti, pluralizma i slobode, razvojem 
demokratske kulture i kulture lične i socijalne odgovornosti.  

Multikulturalno društvo, kao što je Srbija, zahteva posebna ulaganja i način 
rada na razvoju svesti kod dece, da među nama žive pripadnici drugih 
kultura, različitih veroispovesti, koji su ravnopravni pripadnici društva. Ta 
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vrsta kvaliteta se može postići reformom obrazovanja počev od predškolskih 
ustanova, osnovnih i srednjih škola, do univerziteta, jer se na taj način stvara 
pozitivno okruženje iz kojeg se očekuje kvalitet (Filjuljanin, 2010: 62, 63). 

• Zajedničko planiranje, donošenje odluka i kolegijalni rad na polju 
eksperimentisanja i procene  

Kohezija u školi zavisi od zajedničkih akcija nastavnog kadra, koji deli 
odgovornost za definisanje i održavanje ciljeva škole i brine o dobrobiti 
svakog učenika. Ovo zahteva skladne odnose među svim zaposlenima, 
zajedničko donošenje odluka i kolektivno upravljanje. Svi treba da se posvete 
unapređenju škole i aktivno doprinose u inovacijama i eksperimentima. 
Ovakav pristup pretpostavlja da škola ne treba da podleže rigoroznim 
spoljnim propisima, već da ima znatnu slobodu da projektuje deo 
kurikuluma, da izabere odgovarajuće nastavne metode i da usmeri sredstva 
da bi se postigli što bolji rezultati. 

• Pozitivno rukovođenje u podsticanju i održavanju poboljšanja  

Od suštinskog je značaja da postoje efikasna sredstva za razradu globalne 
politike cele škole i određivanje onoga ko će biti odgovoran za rukovođenje u 
primeni svakog plana i svake inovacije, bilo da je u pitanju pojedinac ili tim. 

Značajan doprinos u uspešnom radu i primer dobre prakse zemalja u 
okruženju neophodan je školski menadžment za usklađivanje ljudskih, 
fizičkih i finansijskih potencijala kako bi se ostvarili ciljevi vaspitanja i 
obrazovanja. Zadaci školskog menadžmenta uglavnom se posmatraju kroz 
poslove upravljanja, rukovođenja, vođenja i organizovanja vaspitno-
obrazovnog procesa. Organizacija u vaspitno-obrazovnim ustanovama ogleda 
se kroz ulogu menadžmenta i menadžera u procesu izvođenja nastave, 
financiranja, administracije i primene propisa (Čuljak, 2013). U vaspitanju i 
obrazovanju menadžment se pojavljuje pod različitim nazivima – kao 
odgojni, obrazovni, pedagoški i školski menadžment. Nova uloga upravljanja 
školstvom (decentralizacija), podrazumeva primenu novih znanja upravljanja 
u vaspitno-obrazovnoj ustanovi kao inovativnoj organizaciji koja trajno uči.  

• Stabilnost školskog kadra 

Škole ne funkcionišu dobro ako postoji stalna fluktuacija školskog kadra ili 
česta odsustvovanja sa posla. Stabilan kadar je preduslov za atmosferu 
sigurnosti, reda i kontinuiteta. To je i preduslov za sprovođenje poboljšanja u 
školama, posebno u ranom periodu inovacija. Stabilnost kadra mora se 
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ojačavati odabirom i zapošljavanjem kadra koji se prilagođava individualnom 
etosu svake škole. 

• Strategija permanentnog razvoja kadra povezana sa pedagoškim i 
organizacionim potrebama škole 

Svi zaposleni treba da imaju podjednake mogućnosti da se stručno 
usavršavaju putem unutrašnjih i spoljnih programa. Obuka mora biti direktno 
povezana sa aktuelnim školskim potrebama. Nastavnici treba stalno da 
ažuriraju svoje znanje i unapređuju svoje profesionalne veštine. U tu svrhu 
potrebni su osposobljeni organizacijski menadžeri koje se uključuje u 
praćenje nastave, bave se održavanjem pozitivnog radnog okruženja za 
učenje. Sposobnost organizacijskih menadžera upravo se zasniva na potpori i 
zadržavanju dobrih nastavnika. Oni se posebno posvećuju osposobljavanju 
onih koji nisu dovoljno efikasni. Efikasne ustanove smatraju se one koje su u 
stanju zadržati veći kvalitet nastavnika i brže osposobiti one nastavnike koji 
imaju niži kvalitet (Čuljak, 2013). 

• Rad prema pažljivo planiranim i kooordiniranim kurikulumima koji 
obezbeđuju dovoljno mesta kako bi svaki učenik mogao da usvoji suštinska 
teoretska i praktička znanja 

Kurikulum treba da bude najdetaljnije razrađen, uključujući i sve mehanizme 
za stalnu evaluaciju. Treba da sadrži jezgro predmetnih oblasti zacrtanih tako 
da svakom učeniku daje mogućnost da usvoji bazično znanje i veštine i da 
odražava školske vrednosti. 

• Visok nivo učešća i pomoći roditelja  

Roditelji kao kolektivna grupa daju aktivnu podršku školi u smislu 
dobrovoljnih usluga i materijalne podrške. Individualno, roditelji pomažu, 
motivišu i pružaju podršku svojoj deci i time zaokružuju aktivnosti škole. 
Roditelji teže očuvanju poverenja, partnerskog odnosa u vaspitno-
obrazovnom procesu. Ako roditelji pružaju punu podršku, za njih školska 
vrata moraju biti otvorena. 

• Potraga za vrednostima i njihovo priznavanje vrednosti na nivou 
škole, a ne na individualnom nivou 

 

Škola stvara osećaj zajedništva čije vrednosti svi dele. To ne podrazumeva da 
postoji konflikt ove koncepcije i individualizovane pedagogije, u čijem je 
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centru samo dete, a koja se već neko vreme primenjuje. Ovo pre znači da 
svaki član školske zajednice treba da bude svestan svog identiteta i 
zajedničkih ciljeva. 

• Maksimalno korišćenje nastavnog vremena 

Učenicima se mora omogućiti da najveći deo vremena provode u aktivnom 
učenju. Treba obezbediti da se malo vremena troši na prekide između i u toku 
časova. Povezivanje predmetnih oblasti i sekvenci učenja treba koristiti tako 
da se izbegnu preklapanja i nepotrebna ponavljanja. 

• Aktivna i značajna podrška nadležnih obrazovnih vlasti 

Škola je sigurna u to da će dobiti podršku obrazovnih vlasti ne samo u smislu 
neophodnog finansiranja već i u smislu rukovođenja i davanja smernica. 

 Ukratko, karakteristike izgledaju evidentne, pa se postavlja pitanje 
zašto je bilo potrebno vršiti toliko istraživanja kako bi se one prepoznale. U 
stvari, samo nekoliko škola ima sve karakteristike, a neke ne poseduju 
nijednu. Rezultati istraživanja pomažu zajedničkom stavu u prepoznavanju 
onoga što predstavlja karakteristike efikasne škole.  

 Subjektivni dokazi, koji su često odbacivani kao predrasude ili puke 
impresije, sada su potkrepljeni. „Ovih deset karakteristika u praksi nisu 
odvojene jedna od druge, već se poklapaju i deluju interaktivno. Ne smeju se 
smatrati ni definitivno usvojenim. Škola koja zanemari makar i jedan od ovih 
elemenata verovatno će nazadovati, a to nazadovanje će nastupiti 
zastrašujućom brzinom. Zbog toga nijedna škola ne sme dozvoliti statičko, 
nego se neprestano mora truditi da dostigne ciljeve, hitno reagujući na prvi 
znak slabosti” (Škole i kvalitet, 1998: 201). Pedagoško-didaktički resursi 
veoma su važan segment efikasnosti funkcionisanja školskog sistema. 

 

Zaključna razmatranja 

Kvalitetna škola prvenstveno podrazumeva efikasnost nastavnog procesa i 
težnju kvalitetnom radu i zadovoljavanju potreba svih direktnih i indirektnih 
učesnika obrazovnog procesa, nastavnog i vannastavnog rada. U takvoj školi 
svi učesnici obrazovnog procesa kontinuirano vrednuju svoj rad i dobijaju 
povratnu informaciju o svom trenutnom napredovanju, te narednim zadacima 
obrazovnog procesa. Osnovu kvalitetnog rada čini jasno definiranje svih 
uloga učesnika vaspitno-obrazovnog procesa i dogovor o pravilima koji će se 
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poštovati tokom rada, kao i omogućavanje kvalitetnog zadovoljavanja 
potreba svih učesnika u procesu. Da bi se zadovoljili kvalitet rada koji 
podrazumeva potpunu efikasnost nastavnog procesa, zahtevi koji se 
postavljaju pred nastavnike veoma su visoki, uključujući doživotno učenje, 
visok stepen kompetentnosti u svim njenim dimenzijama, tolerantnost i 
strpljivost.  

Pedagoško liderstvo je, verovatno, najvažniji i najefektivniji pristup za 
obezbeđivanje kvalitetne nastave i učenja i dobrih školskih postignuća 
učenika.  

Saradnja škole i porodice mora postojati i funkcionisati kroz partnerske 
odnose u procesu socijalizacije i obrazovanja deteta. Učešće roditelja u 
školskom životu, aktivnostima i donošenju školskih odluka jedan je od 
ključnih faktora za postizanje zajedničkih ciljeva. 
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CHARACTERISTICS OF THE QUALITY SCHOOLS 
 

Summary: Quality school tends to show and aims at quality work and fulfilling the 
needs of all direct (students and teachers) and indirect participants (parents, family members, 
professional team, school management) in the educational process and this is without any kind 
of force. In this kind of school, all the participants of the educational process value their work 
continuously. For the purpose of satisfying the quality of work which this school requires, 
demands which are posed in front of teachers are very high, including permanent learning, 
high level of education and ethic dimension, tolerance, patience and cooperation. Work with 
children in quality school is based on the agreement between a student and a teacher about the 
rules which should be obeyed for the purpose of achieving success and that certain aims 
should be fulfilled, but without threats of failure, enforcement and fear. “Quality school” 
means evaluation and self-evaluation and assessment of own advancement in students’ work 
and the very teachers. A primary school teacher / subject teacher manages the teaching 
process. Managing is the process in which a person realizes something with the aid of another 
person or persuading others to do what a manager thinks it is necessary. This sort of 
management, in this school, should be replaced by leadership and cooperation. Nevertheless, 
this is the school in which students work and learn together because they believe it is 
necessary to take part in the currents of everyday life. It is necessary to stress that students feel 
well at that time. This means that this school means responsibility of an individual towards 
himself/herself and his/her life. 

Key words: efficiency of teaching, quality, teaching process, teacher, student 
. 
 
 

* * * 
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HARAKTERISTIKI KA^ESTVENNOJ {KOLW 
 

“Ka~estvenna] [kola” podrazumevaet ka~estvennuy rabotu ,  stremlenie k nej i k  
udovletvoreniy potrebnostej vseh pr]mwh ( u~a\ies], u~itel]) i kosvennwh 
u~astnikov (roditeli, ~lenw semxi, professionalxna] komanda, administraci] 
[kolw) obrazovatelxnogo processa, pri~em bez prinu`deni]. 
V takoj [kole vse  u~astniki  processa obrazovani] posto]nno ocenivayt svoy 
rabotu. ^tobw sootvetstvovatx ka~estvu rabotw, vwpoln]emoj v takoj [kole,  k  
u~itel]m predq]vl]yts] o~enx vwsokie trebovani], vkly~a]  neprerwvnoe 
obu~enie, vwsokij urovenx obrazovani], i <ti~eskie aspektw, tolerantnostx, 
terpenie i sposobnostx sotrudni~atx s drugimi. Rabota s u~a\imis] v 
“ka~estvennoj [kole” osnovana na soglasii  u~itelej i u~a\ihs] o pravilah, 
kotorwe sleduet soblydatx dl] dosti`eni] name~ennogo uspeha i dosti`eni] 
postavlennwh celej, no bez ugrozw , prinu`deni] i straha. 
“Ka~estvenna] [kola” ozna~aet ocenku,  samoocenku i ocenku sobstvennogo 
progressa v rabote  u~a\ihs]   i u~itelej. U~itelx rukovodit u~ebnwm processom.  
Rukovodstvo - <to process, v kotorom ~elovek ~ego-to dostigaet, pomoga] drugomu 
~eloveku ili  ube`da] drugih delatx to, ~to  on  s~itaet neobhodimwm.  
Takoj tip rukovodstva v “ka~estvennoj  [kole” sleduet smenitx konsulxtaciej  i 
sotrudni~estvom. Zna~it, <to [kola, v kotoroj u~a\ies] rabotayt i u~ats], potomu 
~to oni s~itayt, ~to <to horo[o dl] nih i potomu, ~to oni s~itayt neobhodimwm 
prin]tx  u~astie v ob\estvennoj `izni. Samoe  glavnoe – otmetitx, ~to u~a\ims]  
vse  <to nravits]. >to ozna~aet, ~to “ka~estvenna]  [kola” podrazumevaet 
otvetstvennostx ~eloveka za seb] i svoy `iznx. 
Kly~evwe slova: <ffektivnostx  obu~eni], ka~estvo, u~ebnwj process, u~itelx, 
u~a\ijs] 
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POPULARNA MUZIČKA KULTURA I 
MEDIJSKA PISMENOST 

 
Rezime: Muzika je neraskidivo povezana sa kontekstom u kojem se proizvodi, te se 
odnos između muzike i društva izučava decenijama. Sa svetom, koji se progresivno 
menja, menja se i položaj i značaj koji muzika ima u društvu. Popularna muzika 
danas je dostupnija, profitabilnija i agresivnija nego ikad. Tekstovi današnje 
popularne muzike prevazilaze domen zabave i ulaze duboko u prostor ideologija, 
rasnih, socijalnih i moralnih pitanja. Inspirisani rezultatima istraživanja 
sprovedenog u Srbiji, prema kojima 52% osnovaca, odnosno 70% srednjoškolaca 
posećuje internet svakodnevno i većinu vremena provede slušajući muziku (Popadić i 
Kuzmanović, 2016), u ovom radu pokušaćemo da sagledamo ulogu medijske 
pismenosti kada je reč o nastojanju ublažavanja uticaja koji popularna muzika ima 
na decu i adolescente, a koji su istovremeno njeni najveći konzumenti. 
 
Ključne reči: medijska pismenost, muzičko obrazovanje, popularna muzika. 
 
Uvod 

Pre skoro šest stotina godina, izumom prvog štamparskog mehanizma, 
vrednovali smo sposobnosti čitanja i pisanja kao glavna sredstva 
komunikacije i razumevanja istorije, tradicije, kulture, političke i društvene 
filozofije. Tradicionalne veštine opismenjavanja osigurale su da danas 
pojedinci mogu u potpunosti biti angažovani građani u društvu, ali s 
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vremenom moderne tehnologije unele su pometnju kada je reč o, najpre, 
autentičnosti ljudske misli, a samim tim i angažovanju pojedinca. Zbog 
izloženosti beskonačnim informacijama i perspektivama, današnjem čoveku 
daleko je teže nego ranije da razmišlja objektivno i da iz te pozicije stvara 
autentičnu predstavu o svetu. Iako će gotovo svaki čovek ovakav stav u svom 
slučaju samouvereno osporiti, brojna psihološka istraživanja svakog dana 
dokazuju koliko mehanizama za manipulaciju ljudskim stavovima i 
ponašanjem postoji i koliko je njihova autentičnost fragilna. Iz tog razloga, 
krajem prošlog veka medijska pismenost je dobila posebno mesto u sklopu 
studija medija, a u školama širom sveta aktuelno je i njeno uvođenje u 
nastavni program. 

Budući da je polje muzike veoma široko i zavodljivo, odnosno da se deca 
odmalena najpre vezuju za muziku, tek kasnije za reči, upravo u ovoj dobi 
najlakše je dopreti do čoveka i uticati na njegov dalji razvoj ličnosti. Lepa 
melodija, koja prija uhu, ima moć lakog prikrivanja prilično sugestivnih i 
moćnih reči, a kada tome pridodamo visokobudžetnu produkciju muzičkih 
spotova, shvatamo da je svako dete od najranijeg uzrasta izloženo mnogim 
porukama koje prolaze neopaženo i nefiltritano. Stoga, u daljem tekstu 
nastojaćemo da iznesemo argumente koji daju na značaju medijskoj 
pismenosti od najranijeg uzrasta, s posebnim osvrtom na sadržaj popularne 
muzike. 

 

Uloga muzike u društvu 

Muzika je kompleksan fenomen, koji najopštije možemo objasniti kao tonsku 
umetnost organizovanja tehničkih elemenata ritma, melodije i harmonije. 
Ona je deo univerzalnog ljudskog potencijala i sve kulture o kojima imamo 
znanje sadrže određenu društvenu praksu koja se, iz zapadne perspektive 
gledano, naziva muzika. Kao zajedničko iskustvo koje ljudi dele, muzika ima 
moć da mobiliše i ujedinjuje grupe, doprinosi njihovim pokretima, prati 
proslave i obrede, podstiče uzbuđenje i emocionalna stanja i kod pojedinca i 
u grupi. 

Ipak sve ove karakteristike takođe predstavljaju i enigmu muzike. Kako se 
još od Humbolta smatra da se sve društvene i kulturne aktivnosti sastoje od 
značenja u kojima jezik predstavlja kôd i normu, muzika, iako očigledno 
socijalna i izražajna, izgleda lišena bilo kakvog prepoznatog stvarnog 
semantičkog značaja koji dopunjuje sliku sveta. Ovde dolazimo do paradoksa 
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u samom fenomenu muzike: bez pozivanja na bilo kakvu vidljivu sliku sveta, 
muzika ipak otkriva nešto o svetu. 

Kao i jezik, muzika je interaktivni i participativni medij koji je važan deo 
komunikacionog sistema, ali onaj koji je često dovođen u vezu samo sa 
emocijom (Juslin i Sloboda, 2001). Međutim, novija etnomuzikološka 
istraživanja sugerišu da, iako muzika utiče na mnoga afektivna stanja, ona 
ispunjava širok spektar drugih funkcija u različitim društvima: u zabavi, 
ritualu, održavanju društvenog reda i slično (Barton, 2018).  

Različiti muzički žanrovi imaju različitu estetiku, pa tako za instrumentalnu 
muziku možemo reći da je neutralnijeg uticaja od vokalne i da u najvećoj 
meri zadržava svoju primarnu humanističku funkciju odražavanja umetničke 
lepote. S druge strane, popularna muzika je iznimno lično orijentisana ka 
potrebama i stanjima slušalaca, što karakteriše njenu profanu prirodu i 
obezbeđuje joj najveću prisutnost u svakodnevnom životu ljudi. U popularnoj 
muzici tekst preovladava nad instrumentalom i u ovom radu pokušaćemo 
tekstove popularne muzike da dovedemo u vezu sa medijskom pismenošću, 
koja se u većini postojeće literature odnosi samo na informacione medijske 
sadržaje. 

Postavlja se pitanje zašto je tekst muzičkih pesama važan. Pre svega, teme o 
kojima tekst muzičkih pesama govori donekle predstavljaju sliku o temama 
koje mlade interesuju. One u isto vreme predstavljaju i oblikuju kulturu 
mladih, kao i pitanja koja njih najviše okupiraju. Većina popularnih pesama 
pretežno peva o ljubavi i romantičnim odnosima, ali postoji nezanemarljiv 
procenat drugih tema, kao što su seksualni porivi, konzumiranje narkotika i 
alkohola, društvena, politička, rasna, moralna i religiozna pitanja 
(Christenson et al., 2018). Holandski naučnici su 2013. godine proučavali 
efekte različitih muzičkih žanrova na individualne, razvojne i socijalne 
elemente u razvoju adolescenata i došli do zaključka da rani muzički izbori 
imaju veze s pojavom sitne delinkvencije, kasnije tokom života (Ter Bogt et 
al., 2013). Ovo, kao i druga istraživanja sličnog tipa (videti: Wright i 
Canteno, 2018, Wright i Brandt 2015, Moris, 2013), sugerišu da različiti 
žanrovi popularne muzike mogu uticati na oblikovanje pojedinaca, pa i 
društva, no još uvek nedostaju savremena empirijska istraživanja koja idu u 
korak sa kulturološkim i tehnološkim novinama u društvu. Pored toga, uticaju 
koji popularna muzika ima na decu i adolescente potrebno je posvetiti pažnju 
ne samo sa socijalnog i psihološkog već i sa pedagoškog aspekta. 
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Odlike medijske pismenosti 

Značenje reči medij danas je umnogome kompleksnije u poređenju sa svojim 
osnovnim značenjem – lat. medius, sredina ili između, te danas označava 
izrazito ekstenzivan prostor na kom se odvija komunikacija između ljudi. Sa 
pojavom interneta, odnosno nakon digitalne revolucije, na istom prostoru 
koegzistiraju stari i novi mediji, a njihovi međuodnosi su još uvek nejasni jer 
internet nije samo medij, već potpuno novo medijsko okruženje. Internet i 
tehnologija su pojednostavili pristup medijskom sadržaju, ali se pojavila 
potreba za definisanjem određenog pristupa čije bi integrisanje čoveku 
pomoglo pri snalaženju u beskonačnom virtuelnom svetu. Taj pristup 
podrazumeva mogućnost kretanja i učestvovanja u medijskom prostoru sa 
visokim stepenom nezavisnosti u odnosu na medijski sadržaj i naziva se 
medijska pismenost. 

Isprva, kada se pojavila potreba za stvaranjem discipline medijske 
pismenosti, podrazumevalo se da ona predstavlja oblik zaštite čoveka od svih 
vrsta medija, posebno masovnih. Danas, medijska pismenost označava 
znatno šire određenje od prvobitnog. Naime, prema Džejmsu Poteru (Poter, 
2011), medijska pismenost počinje „iznutra”. Ona nije paket veština ili 
proizvod koji se usvaja i primenjuje, ona je celoživotni proces koji počinje od 
usvajanja osnovnih pojmova i umeća preko razvijanja skepticizma do 
kritičkog pristupa i svesti o društvenoj odgovornosti, kao najvišem stepenu 
kontrole nad sadržajima. Ovaj proces je neophodan da bi informacije kojima 
smo izloženi našle svoju pravu primenu. U suprotnom, neosvešćena upotreba 
medijskih sadržaja postaje automatizovana navika, što je, prema Poteru, 
pogodno tlo za programiranje ljudskih misli. Oblikovanje života pod uticajem 
industrija masovnih medija, a ne na osnovu ličnih aspiracija, svakako nije put 
do autentičnog smislenog života. Kao glavno uporište svog stanovišta, Poter 
u centar stavlja pojedinca i njegove ciljeve u odnosu na medije, njegovo 
raspoloživo znanje i veštine. Pristupati medijskom sadržaju sa ciljem znači da 
tačno znamo šta, odnosno koja informacija nam treba da bismo upotpunili 
svoje znanje. Napredovanjem kroz ovaj proces, osoba je u stanju da sve 
spretnije i suptilnije razume pravu prirodu poruka koje do nje dolaze (Poter, 
2011: 23–54).  

Suština medijske pismenosti nalazi se u težnji da se informacije i sadržaji 
drže pod kontrolom (Poter, 2011: 32), a uz pomoć putokaza koji služe za 
razdvajanje korisnih sadržaja od štetnih, objektivnih informacija od 
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propagande, kvalitetnog oglašavanja od manipulacije itd. Pored toga, ona 
otvara i niz etičkih i moralnih pitanja poput pitanja privatnosti, poverljivosti, 
autorizacije, dečjeg prisustva na internetu i njihove upotrebe interneta. 
Analizi medijske pismenosti pristupićemo sa aspekta popularne muzike i 
video-spotova te povezanih poruka koje dolaze do dece i mladih.  

Najveća promena koja je uticala na stil života jeste ulazak svetske 
komunikacione mreže (interneta) u dom i svakodnevicu običnog čoveka. Pre 
pojave interneta, medijskom sadržaju se moglo pristupiti posredstvom radija, 
novina i televizije, te pretežno u jednom dominantnom smeru protoka 
informacija – od medijskih industrija ka korisnicima. Spajanje svih medija u 
jedan zajednički prostor usložilo je sadržaje koji nastaju i umnožilo smerove 
komunikacije. Danas je svaki pojedinac aktivan u stvaranju medijskih 
sadržaja, kao što Poter kaže: „Živimo u dva sveta: u svetu realnosti i svetu 
medija” (Poter, 2011: 247). Ova radikalna promena napravila je razliku na 
svim nivoima života. Prevashodno, razlika se može videti u načinu na koji 
pristupamo informacijama, kao i količini informacija kojima raspolažemo. 
Potom, važna razlika nastala je i u činjenici da svaki pojedinac povezan na 
internet može učestvovati u javnom plasmanu informacija, bio on 
profesionalac ovlašćen za informisanje ili ne. U treću kategoriju možemo 
svrstati razlike koje je digitalizacija unela u stil svakodnevnog života: način 
na koji provodimo slobodno vreme, na koji vaspitavamo decu, na koji se 
obrazujemo ili se družimo i tome slično.  

Kako su mediji polje koje stalno „radi”, tako i medijska pismenost zahteva 
neprekidno usavršavanje i nadogradnju. Možemo reći da nivo medijske 
pismenosti u društvu u određenoj meri zaostaje za medijima. Svaka 
generacija stvara nove tehnološke alate koje starija generacija teže usvaja, u 
smislu konstruktivne i svesne upotrebe. Posledica toga je ubrzano 
usložnjavanje simbola i poruka za svaku narednu generaciju, ali i za sve 
potonje društveno aktivne generacije.  

Navedeno možemo tretirati kao problem koji se naročito ispoljava u odnosu 
između deteta i roditelja, usled generacijskog jaza. Dok su deca mala, glavni 
moderatori između medija i dece jesu upravo roditelji ili staratelji, koji često i 
sami ne poseduju potrebne veštine za pravilno kritičko tumačenje medijskog 
sadržaja. Pored toga, literatura nam daje mnoštvo kritičkih uvida kada je reč 
o kvalitetu i količini vremena koje roditelji provode sa decom, gde se ističe 
da uvođenje interneta u svakodnevicu podriva porodične aktivnosti kao što su 
razgovor, igra, čitanje, kao i to da deca količinu vremena provedenih za 
računarom ili pred televizorom usvajaju kao prirodnu naviku. Uvođenjem 
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medija u dečji život, porodična barijera između dece i društva postaje sve 
poroznija i slabi (Van Evra, 2004: 131–133), što dovodi do težeg održavanja 
vitalnosti grupnog identiteta i transmisije običaja unutar grupe. Bez obzira na 
važnost uloge regulatornih tela, moramo imati u vidu visoki značaj pojedinca, 
u ovom slučaju roditelja. Kapitalistički sistem roditelju ne ostavlja mnogo 
vremena da se bavi svojom decom na adekvatan način, a na skali prioriteta, 
angažovanje u postizanju ekonomskog profita postavljeno je iznad kvaliteta 
vaspitanja koje dete dobija. Kapitalizam stvara profitabilni lančani sistem, u 
kom se medijski sadržaj za decu i roditelje prigodno umnožava, a vreme koje 
roditelj provodi kod kuće – skraćuje se. Usled smanjene direktne pažnje i 
komunikacije, deci jedino preostaje da se animiraju u virtuelnom svetu, s tim 
što virtuelni svet danas više nije toliko apstraktan i za današnju decu 
predstavlja novu realnost. Pored toga, godinama unazad na popularnosti su 
dobile i virtuelne igre, u kojima učestvuju stvarni akteri uz pomoć avatara, na 
primer – drugarice i drugari iz škole. Ove napredne mogućnosti oblikuju 
svest deteta na sasvim nov način koji roditeljima nije bio poznat u njihovom 
odrastanju. Dakle, usled nerazumevanja na polju poimanja realnog i 
virtuelnog života, imamo za rezultat čestu neuravnoteženost u odnosu između 
deteta i roditelja. Popularna muzika predstavlja još jedan skup medijskog 
sadržaja koji je pretežno namenjen deci i adolescentima, a kome roditelji i 
obrazovni sistem ne pridaju dovoljno pažnje. 
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Medijski sadržaji s kojima deca najčešće dolaze u dodir su crtani filmovi, 
dečje emisije i muzika. Od tri navedena tipa sadržaja, popularna muzika i 
prateći video-spotovi predstavljaju najmanje kritički obrađen sadržaj i prostor 
na kom i danas možemo naći jasne destruktivne primere medijskog uticaja. 
Izvesno je da deca provode mnogo vremena ispred ekrana, izložena raznim 

„Nije li muzika, Glaukone, osnova vaspitanja zato što ritam i 
harmonija najdublje prodiru u unutrašnjost duše i najviše je 
obuzimaju, unoseći u nju plemenitost i otmenost, ali samo kada je 
muzičko obrazovanje dobro vođeno, jer u protivnom neće imati takve 
efekte? A ovo opet zbog toga što će mladi čovek, koji je u muzici 
valjano obrazovan, moći najlakše da zapazi sve ono što je nepotpuno 
i nesavršeno u delima prirode i radinosti.” 
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eksplicitnim i sublimiranim porukama, a s tim u vezi izvesno je i da deca u 
nedovoljnoj meri znaju na koji način nastaju i šta znače sadržaji na malim 
ekranima. Medijska pismenost, ukoliko bi se svesno primenjivala od mlađih 
razreda osnovne škole, imala bi za cilj da decu prvenstveno obuči korišćenju 
osnovnih alata za kritički pristup medijima i svesno raspoznavanje kvalitetnih 
sadržaja od eventualnih zloupotreba. Zloupotreba dečje nezrelosti, njihove 
podložnosti i nižeg nivoa kognitivnog, emocionalnog i moralnog razvoja 
može se naći u brojnim sadržajima koji su od strane medijskih regulatornih 
tela ipak označeni kao prilagođeni deci. Popularna muzika i dalje ne prolazi 
gotovo nikakvu cenzuru, te je u ovom radu postavljamo u centar diskusije o 
značaju medijskog opismenjavanja dece.  

Dečji i tinejdžerski junaci danas su protagonisti muzičkih video-spotova čija 
je produkcija stvorila multimilionsku industriju, koja se i dalje nalazi u sivoj 
zoni naučnog proučavanja i regulatornog nadzora. Dok se dosadašnje 
regulative podrobno bave marketinškim plasmanom, rodnim i moralnim 
porukama u crtaćima, filmovima i drugim emisijama, oblast muzičkih 
spotova ostaje nedovoljno kontrolisano polje, putem kog do dece i tinejdžera 
dolaze prizori scena i izgovoreni tekstovi koji obiluju seksualnim 
insinuacijama, vulgarnim rečnikom i upitnim telesnim prikazima.  

Deca, a naročito mladi u formativnim godinama, snažno se ugledaju na svoje 
idole, kojih najviše ima u muzičkoj industriji. Popularna muzika sadrži 
najviše seksualizovanih sadržaja u poređenju sa drugim vrstama medija (Hart 
i Dej, 2020), a prema istraživanju sprovedenom 2005. godine, popularna 
muzika u SAD ispunjena je sa 40% više sadržaja seksualne konotacije u 
odnosu na film, televizijske emisije, internet sajtove, magazine i novine1 
(Pardun et al., 2005). Isto istraživanje iskristalisalo je i interesantan zaključak 
da adolescenti ne prave razliku između specifičnih vrsta seksualnog sadržaja 
(emotivna veza dvoje ljudi, golotinja, poruke o seksualnom zdravlju i sl.), za 
koje se pretpostavlja da ih razlikuju kasnije kada dosegnu zrelost, ali da je 
zato važna i veoma upečatljiva ukupna količina seksualno sugestivnog 
sadržaja kojoj je adolescent izložen (Ibid.). U suprotnom, nekontrolisana 
izloženost dovodi do raznih negativnih efekata, koji su takođe bili predmet 
brojnih istraživanja. 

Rezultati istraživanja iz skorijih godina pokazuju da se naročito nepovoljni 
efekti mogu odraziti na rodnu stereotipizaciju žena (Kreg et al., 2016), uticaj 

 
1 U obzir su uzeti sajtovi koje adolescenti najčešće pretražuju kao što su npr Yahoo, Hotmail, 
potom sajtovi s tekstovima pesama, video-igre, Nintendo i slično. 
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na izbor romantičnog partnera (Wright i Canteno, 2018), ponašanje u 
romantičnom odnosu, kao i na rizično seksualno ponašanje (prerano 
upuštanje u seksualni odnos, kritičan odabir partnera, česta promena partnera 
i nezaštićen seksualni odnos) (Wright i Brandt, 2015). Svesni smo da sve 
vrste seksualnog sadržaja mogu biti zanimljive tinejdžerima i adolescentima 
dok počinju da pregovaraju sa svojim seksualnim stavovima. Međutim, 
izlaganje negativnim uticajima iz popularnih pesama povezano je sa 
razvojem rodnih ideala i identiteta, objektivizacijom i seksualizacijom žena, 
popustljivim seksualnim stavovima i rizičnim seksualnim ponašanjem, kao i 
višim pragom prihvatanja seksualnog i polnog nasilja. Nije nužno da jedna 
slika, spot ili poruka oblikuju stavove i identitete dece, ali kumulativni efekat 
osnovnih tema, pronađenih u popularnoj muzici, povećava verovatnoću da će 
one biti prihvaćene kao stvarnost.  

U nedostatku zdravog rasuđivanja, dešava se potpadanje pod uticaj muzičkih 
idola koje apsolutno nije primereno godinama, niti društvenom kontekstu u 
kom dete raste ugledajući se na njihov raskošni i često lascivni način života. 
U tim formativnim godinama, uloga i autoritet roditelja slabi, pa opada i 
njegova snaga da ukaže svom detetu adolescentu na neadekvatne poruke 
kojima je ono izloženo. U takvoj situaciji, obrazovna uloga medijskog 
opismenjavanja od je velikog značaja kako bi se detetu predočila šira slika 
muzičke industrije i da bi ono gradilo skepsu i analitičnost prema porukama 
koje do njega dospevaju. 

 

Medijska pismenost i obrazovanje 

Čak i danas, obrazovni standardi retko uključuju obavezno medijsko 
opismenjavanje, a naročito ne posvećuju posebnu pažnju muzičkom pitanju. 
Konzumacija Jutjuba kao glavnog medija, prema istraživanju iz 2019. 
godine, prevazišla je raniju dominaciju televizije i video-igara, te prema 
poslednjim istraživanjima drži prvo mesto kada je reč o odabiru medija uz 
koje tinejdžeri provode slobodno vreme (Media, 2019). Čak 81% mladih u 
Americi sluša muziku svakog dana (Rideout, 2015), a prema istraživanju 
sprovedenom u Srbiji, 52% osnovaca, odnosno 70% srednjoškolaca posećuje 
internet svakodnevno. Od ukupne količine tog vremena, za gledanje 
muzičkih spotova i filmova osnovci utroše 50%, a srednjoškolci 62% 
vremena (Popadić i Kuzmanović, 2016). 

Trenutni standardi medijskog obrazovanja ne pripremaju decu za ovako visok 
intenzitet izloženosti medijskom uticaju. Zapanjujuće je da u vremenu kada u 
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svim porama društva možemo primetiti prioritizaciju prava i zaštite deteta, 
ponekad čak i od sopstvenih roditelja, tako važan kanal medijskog dopiranja 
do dece i mladih ostaje potcenjen. Nedavno sprovedeno istraživanje 
američkih naučnika pokazalo je da u poslednjih 50 godina prikaz seksualnosti 
u popularnoj muzici raste (Smiler et al., 2017), ali usudićemo se da 
zaključimo da bez obzira na naučna psihološka i društvena istraživanja koja 
se bave ovom temom, regulativa ne čini mnogo po tom pitanju. Slično 
istraživanje je potrebno sprovesti i sa tekstovima popularnih izvođača u 
Srbiji, koji obiluju razvratom i nemoralom, a po ugledu na svetske 
stvaralačke trendove. 

Muzička industrija raste velikom brzinom, o čemu svedoči finansijski 
izveštaj Svetske federacije fonografske industrije (IFPI)2, koji pokazuje da je 
u prethodnoj godini svetska muzička industrija zaradila približno 20 milijardi 
američkih dolara s trendom rasta iz godine u godinu. Kao rezultat, tokom 
poslednjih godina svedočimo nagloj popularnosti televizijskih zabavnih 
emisija koje podstiču priključivanje talentovanih mladih, pa čak i dece, u 
profesionalne tokove bavljenja popularnom muzikom. Takve emisije 
prikazuju da se, putem muzike, do slave i uspeha dolazi brzo i da su 
popularnost i bogatstvo imperativ života. Očito je da je reč o velikom novcu 
koji pokreće čitav ovaj system, u kome je razvoj deteta stavljen na 
sekundarno mesto. Ipak, pre nego što u celosti okrivimo industriju, moramo 
imati u vidu presudnu ulogu roditelja koji odobravaju da njihova deca u 
spomenutim emisijama pevaju krajnje neprimerene „odrasle” tekstove koji 
pričaju o seksualnosti, preljubi, požudi, alkoholu i slično.  

Činjenica da se ova kontroverzna tema ne poteže u javnosti ide u prilog tome 
da medijska pismenost ili „medijsko opismenjavanje” u svrsi osvešćivanja 
medijskih poruka nije baš u svačijem interesu. Isticanje posebno muzičke 
medijske pismenosti u okviru pojma medijske pismenosti promovisalo bi 
svesne i bolje konzumacijske navike, što bi deci dalo mogućnost da što ranije 
shvate funkcionisanje muzičke industrije sa kojom su oni najviše u kontaktu. 
S obzirom na klimu savremenih muzičkih diskursa, koji mogu duboko 
oblikovati i uticati na socijalizaciju i emotivni i moralni razvoj, medijska 
pismenost kao školski predmet trebalo bi da nađe svoje mesto u nastavnom 
planu i programu kada govorimo o kreiranju moderne obrazovne politike, a i 

 
2 Pogledati na: https://www.ifpi.org/ifpi-issues-annual-global-music-report/. 
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kao zdrava protivteža ekonomskom interesu popularne masovne kulturne 
industrije. 

U Srbiji je medijska pismenost više teorija nego praksa. Predmet medijska 
pismenost od školske 2018/2019. godine ušao je u nastavni plan i program 
srednjih škola i gimnazija kao izborni predmet pod nazivom Jezik, mediji i 
kultura, s fondom od jednog časa nedeljno, koji je namenjen samo učenicima 
prvog i drugog razreda.3 S obzirom na to da se čak 60,4% srednjoškolaca 
izjasnilo da se o vestima informiše putem interneta (Stamenković, 2013), 
jedan čas nedeljno tokom jednog razreda u najznačajnijim formativnim 
godinama adolescenata deluje neubedljivo ukoliko od tog predmeta 
očekujemo da napravi temeljnu promenu.4 

Kao što je rekao Poter, koga smo ranije citirali, medijska pismenost nije 
proizvod, već proces, što nam ukazuje na to da sa obrazovanjem o medijskoj 
pismenosti treba početi na vreme – možda već u osnovnoj školi i dati 
vremena da sa detetovim kognitivnim, emotivnim i moralnim sazrevanjem 
sazri i njegova svest o medijima i njegovom položaju u okviru njih. Iako je 
neosporan značaj studija koje ispituju uticaj muzike na svim nivoima ljudske 
psihološke i društvene strukture, takvih istraživanja je iznenađujuće malo. 
Većina raspoloživih istraživanja datira od pre petnaest i više godina, iako su 
se muzički sadržaji od tada značajno promenili. Pored toga, tehnološki razvoj 
uticao je na to da slušanje muzike postane izuzetno dostupno. Sada, za 
razliku od pre 15 i više godina, muzici iz celog sveta se može pristupiti u 
svakom trenutku uz pomoć telefonskih uređaja i rasprostranjenog brzog 
interneta. Taj značajan pomak u tehnologiji omogućio je čoveku da muziku 
uvek može da prilagodi svom raspoloženju, što sa ranijim muzičkim 
formatima nije bilo moguće, jer je pristup muzici bio ograničen. Zbog svoje 
sveprisutnosti, danas je muzika postala snažan i efikasan provodnik za 
plasman mnoštva poruka koje industrija proizvodi.  

Prilagođavanje obrazovnih sistema masovnoj medijskoj produkciji 
predstavlja izazov i, možemo reći, ide veoma sporo. Ne samo da je digitalna 
ekspanzija otvorila značajan prostor za reformu obrazovanja, već je i 
destabilizovala postojeće obrazovne postulate, formulisane još u 
prosvetiteljskom periodu. Tada postavljenu osnovu obrazovnih principa 
zaključivanja – indukciju i dedukciju – digitalna revolucija vremenom je 

 
3 Pogledati na: https://www.pravno-informacioni-
sistem.rs/SlGlasnikPortal/viewdoc?uuid=8c8c1460-66c2-4491-94bc-521df911fbd2. 
4 Pogledati na: http://www.mpn.gov.rs/novi-plan-i-program-za-gimnazije/. 

https://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/viewdoc?uuid=8c8c1460-66c2-4491-94bc-521df911fbd2
https://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/viewdoc?uuid=8c8c1460-66c2-4491-94bc-521df911fbd2
http://www.mpn.gov.rs/novi-plan-i-program-za-gimnazije/
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„zamaglila” i u jednu mrežu istovremeno uplela informacije i dezinformacije, 
laži i istine, manipulacije i osnaživanja valjanosti. Možemo reći da je 
digitalna revolucija život nadahnula koliko i zakomplikovala, te da je 
današnjem čoveku s razlogom teško da zaključuje bistro i verodostojno. Tek 
kada dosegne određen nivo samosvesti, iz medijskih industrija čovek može 
da izvuče ono najbolje. Deca očito još uvek nemaju razvijenu samosvest i 
zato je važno da preuzimanje odgovornosti za sadržaje s kojima dolaze u 
dodir bude na institucijalnom nivou. Iako ne na štetu fonda časova 
tradicionalnih predmeta, uvođenje u nastavu predmeta medijske pismenosti 
može biti jedan važnih elemenata za razvoj budućih generacija. Jedno od 
načela koja medijska pismenost podrazumeva jeste najpre poći od sebe 
(Poter, 2011), a potom razmotriti ono što je u medijima ponuđeno. Poter se 
tokom čitave knjige vraća ovom argumentu kao polaznoj osnovi za 
unapređivanje ličnog nivoa medijske pismenosti recipijenta. U obrnutom 
smeru, za oglašivače i stvaraoce sadržaja isticao je važnost moralnih 
vrednosti i društvene odgovornosti.  

U svakom od ova dva smera, odnosno slučaja neophodno je istaći skepsu 
povodom vere da do harmonije između stvaraoca i primaoca može doći samo 
na osnovu preuzimanja lične odgovornosti. U okviru opisanog fenomena 
dolazi do konflikta na mikronivou i makronivou, odnosno na nivou 
autonomije svesti pojedinca i ekonomskog profita masovne zabavne 
industrije. Javno obrazovanje treba da teži preuzimanju važne uloge 
medijatora čiji bi interes trebalo da bude zdrav ambijent za razvoj mladih 
podjednako kao i masovnu industriju zabave. To u slučaju diskusije ovog 
rada znači da je, s jedne strane, potrebno preispitati problematičan sadržaj 
popularne muzike i težiti tekstualnoj i vizuelnoj regulaciji. S druge strane, 
potrebno je produbljivanje opšteg obrazovanja koje će podržati razvoj 
medijske pismenosti, te razvijati detetove mentalne, emocionalne, moralne 
osobine tako da njegovi kasniji izbori u odraslom dobu budu u skladu s 
principima lične i građanske odgovornosti. 

 

Zaključak 

Posle svega navedenog, možemo istaći da je medijska pismenost aktuelna 
tema, ali koja još uvek trasira svoj put – počev od osvešćivanja lične 
odgovornosti od strane pojedinca, pa sve do pridavanja važnosti njenom 
uvršćivanju u nastavu od strane obrazovnih sistema širom sveta. Poter svoju 
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knjigu o medijskoj pismenosti završava upravo osvrtom na javno 
obrazovanje, nagoveštavajući gde on vidi koren delovanja i promene.  

Muzika je u današnje izazovno vreme, duboko upletena u ideološke borbe 
koje se vode. Putem nje se šalju najglasnije poruke za mlade odnosno one 
koji još uvek nemaju izgrađene alate da se o društvenim dešavanjima 
informišu putem medija koji su za to zaduženi. Smatrati muziku čistom i 
deideologizovanom žilav je izazov u današnje vreme, ali time je vraćamo u 
njene iskonske humanističke uslove koji su doveli do rođenja samog njenog 
bića. Muzika nije namenjena politizaciji; to je najslobodniji izraz ljudskog 
modaliteta i namenjen je kritici i vraćanju života i humora u naše sumorno i 
ozbiljno ideološko postojanje. Muzika bi trebalo da eliminiše dualističko 
razmišljanje koje propagira politika – između nas i njih, koje primorava ljude 
na frakcije i ideološki uređene sekte i uslovljava ih da svet percipiraju bilo u 
neskladu, bilo u skladu sa njihovom sopstvenom filozofijom. 

U prethodnim redovima, pokušali smo i da argumentujemo da su upliv i 
uticaj popularne muzike na razvoj dece i mladih još uvek potcenjeni i da toj 
oblasti treba pridati dodatnu pažnju. Muzička industrija već duže vreme 
uspešno pleše na žici između legitimiteta i razvrata, te smatramo da je, ako 
već ne možemo kontrolisati sadržaj popularne muzike, neophodno 
iznalaženje institucijalnog načina da se deci već od osnovne škole ukaže na 
netransparentnost masovne industrije. Sadržaj predmeta o medijskoj 
pismenosti morao bi da posveti značajnu pažnju popularnoj muzici, gde bi, 
osim edukovanja o seksualnim sadržajima, trebalo uključiti i teme poput 
razlikovanja fantazije i stvarnosti kada je reč o tekstovima pesama i životnim 
stilovima slavnih ličnosti.  

Na posletku, muzika je najlepša i najpristupačnija forma stvaralačkog 
izražavanja. Održavanje naučnog pristupa obrazovnom značaju koji muzika 
ima i uvažavanje relevantnosti aktuelnih kontekstualnih pitanja koja se 
odnose na muziku presudno je ako želimo da sprečimo postojeću politizaciju 
muzike, koja se odvija oko nas.  
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* * * 
 
 

POPULAR MUSIC CULTURE AND MEDIA LITERACY 
 
Summary: Music is inseparably connected to the context it is being produced in and 

relation between music and society has been studied for decades. In the world, which has been 
changed, position and significance it has in society, is being changed as well. In the world 
which has progressively being changed, position and significance it has in society is being 
changed, as well. Popular music is more available nowadays; it is more profitable and 
aggressive than ever. Texts of nowadays popular music are beyond the domain of fun and they 
go deep into the space of ideology, racial, social and moral issues. Inspired by the results of 
the research done in Serbia, according to which 52% of primary school students, i.e. 70% of 
high school students visit the Internet every day and they spend most of the time listening to 
music (Popadić & Kuzmanović, 2016), we are going to observe in this paper the role of media 
literacy when we try to soften the influence of popular music on children and adolescents, and 
who are their greatest consumers.  

Key words: Media literacy, musical education, popular music.  
 
 

* * * 
 
 

POPUL}RNA} MUZWKALXNA} KULXTURA I MEDIAGRAMOTNOSTX 
 
 
 Muzwka  nerazrwvno sv]zana s kontekstom, v kotorom ona sozdaets], a 
otno[eni] me`du muzwkoj i ob\estvom izu~ayts] des]tileti]mi. V progressivno  
men]y\ems] mire, polo`enie i zna~enie muzwki v ob\estve men]ets]. Popul]rna] 
muzwka segodn]  bolee dostupna, pribwlxna i agressivna, ~em kogda libo. Tekst 
sovremennoj popul]rnoj muzwki vwhodit za predelw razvle~eni] i gluboko 
pronikaet v prostranstvo ideologii, rasovwh socialxnwh i moralxnwh problem. 
 Nas vdohnovili rezulxtatw  provedennogo v Serbii oprosa, soglasno kotoromu 
52% u~a\ihs] na~alxnoj [kolw ili 70% star[eklassnikov ka`dwj denx 
pose\ayt Internet i provod]t bolx[uy ~astx vremeni, slu[a] muzwku ( Popadi~ & 
Kuzmanovi~, 2016.).  
 V  nasto]\ej statxe,  mw pwtaems]  razgl]detx rolx mediagramotnosti,  v smwsle 
sm]g~eni] vozdejstvi] popul]rnoj muzwki na detej i podrostkov, kotorwe 
]vl]yts]  krupnej[imi ee potrebitel]mi. 
 
Kly~evwe slova: mediagramotnostx, muzwkalxnoe obrazovanie, popul]rna] 
muzwka 
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PRAVOPIS SRPSKOGA JEZIKA U 
SREDNJOŠKOLSKOJ  NASTAVNOJ PRAKSI: 

PISANJE SKRAĆENICA1 
 

Rezime: Nastavi pravopisa pripada značajno mesto u obrazovnom sistemu u našoj 
zemlji, budući da učenici izučavaju pravopisna pravila i tokom osnovnoškolskog i 
tokom srednjoškolskog obrazovanja. Ortografska pravila, pa i pravila o skraćivanju 
reči, učenici završnih razreda srednje škole trebalo bi da znaju i primenjuju. 
Međutim, opaža se stagnacija pravopisnog znanja srednjoškolaca u vezi sa gotovo 
svim pravopisnim partijama. S tim u vezi, cilj ovog rada bio je da utvrdimo da li se 
učenici srednje škole pridržavaju naučenih ortografskih pravila o pisanju skraćenica 
prilikom pisanja školskih pismenih zadataka. Korpus sadrži samo školske pismene 
zadatke (1161 školski sastav), koje je 583 učenika III i IV razreda gimnazija (N = 7) i 
srednjih stručnih škola (N = 5) iz Beograda, Novog Sada, Jagodine i Kruševca 
pisalo kao zvanične školske sastave. U ovom istraživanju (eksplorativnog karaktera) 
korišćene su deskriptivna i analitička metoda. Rezultati upućuju na to da učenici 
završnih razreda srednje škole u školskim sastavima često pišu skraćenice suprotno 
ortografskoj normi i njenim odredbama. Najčešće su grešili u primeni pravila o 
pisanju opštih (domaćih) skraćenica i verzalnih skraćenica, dok verbalizovane 

 
1  Realizaciju ovog istraživanja finansiralo je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja Republike Srbije (br. ugovora 451-03-68/2020-14/200018).  
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skraćenice u analiziranim sastavima nisu upotrebljavali. Imajući u vidu iznesene 
konstatacije, trebalo bi, najpre, u nastavnim programima, prevashodno programima 
u srednjoj školi, znatno više pažnje posvetiti pravopisnim vežbama. tj. neophodno je 
istaći i u programima i u nastavi korelaciju između teorijskih uputstava i različitih 
ortografskih vežbanja. 
. 
Uvod 

Јezik predstavlja skup međusobno povezanih jezičkih standarda, a književni 
jezik je uređen i ujednačen eksplicitnom normom. Pomenutom normom bavi 
se preskriptivna gramatika, ortoepija i pravopis (ortografija). Ortografija ili 
pravopis može se objasniti kao „sistem pravila kojima se uređuje način 
grafijskog predstavljanja govora, tj. način pisanja” (Simić, 1991: 53). 
Pravopis sadrži normu za pisani jezik koja ukazuje na pravilne oblike i na 
najčešće greške koje se javljaju pri pisanju (Dešić, 1998: 148).2 Poželjno je 
da norma bude elastična i da se nakon određenog vremena menja, shodno 
promenama koje se dešavaju u jeziku i u društvu uopšte (Dešić, 2004: 7). 
Opravdane su samo manje izmene pravopisnih pravila, koje ne bi trebalo 
činiti suviše često.  

Pravopis srpskog jezika je fonetsko-fonološki3  (Simić, 1994) i kao takav se 
primenjuje od vremena Vuka Karadžića (današnji pravopis srpskog 
književnog jezika i njegova rešenja predstavljaju rezultat pravopisne 
evolucije kod Srba od 1818. godine i Vukovog Srpskog rječnika). „Pobedom 
Vukove revolucije Srbi su postali prvi slovenski narod koji je temeljito 
likvidirao sloj izlišnosti (’salo debeloga jera’, kako se inventivno izrazio Sava 
Mrkalj, prvi Srbin koji je shvatio ovaj problem)” (Ivić, 1994: 28). Belić 
konstatuje da je „naš pravopis prost i prirodan; ali i on ima jednu teškoću: on 
traži od onih koji se njime služe da misle primenjujući ga” (Belić, 1923: 3).  

Tokom poslednje decenije 20. veka Srbi su dobili nekoliko pravopisnih 
priručnika različitog obima i namene.4  Od svih ortografskih priručnika u 

 
2  U oblasti pravopisa normativistika je „nadležna za to kakav je tip pravopisa primenjen u 
datom jeziku (fonetski, etimološki ili sl.), kakve su opšte mogućnosti književnog jezika za 
njegovu doslednu ili nedoslednu primenu, i kakav je stav, kakva tradicija i kakvi društveni 
odnosi u kojima dati pravopis funkcionišeˮ (Simić, 1994: 18). 
3 Odstupanja od fonetsko-fonološkog načela „dopuštena su kada je u složenim i izvedenim 
rečima – zbog neodređenosti, ili pak višestrukosti izgovora na spoju – teško utvrditi njihov 
glasovni sastav” (Simić, 2006: 9). 
4 U tom periodu pojavilo se više od deset pravopisa i pravopisnih priručnika. Iako jedan jezik 
može imati samo jednu ortografsku normu, ne znači da ne može biti više pravopisnih 
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službenoj upotrebi od 1997. godine, odnosno 2000. godine su Pravopis 
srpskoga jezika Matice srpske iz 1993. godine i autorski Pravopis srpskog 
jezika5 Milorada Dešića iz 1994. godine. Aktuelni Pravopis srpskoga jezika 
(izmenjeno i dopunjeno izdanje) objavljen je 2018. godine. 

Dešić konstatuje da je „poštovanje pravopisne norme obavezno za sve koji se 
služe jezikom” (Dešić, 1994: 40), a ,,odlučujuću ulogu u negovanju norme 
treba da ima škola” (Dešić, 2001: 19). Nastavi pravopisa pripada značajno 
mesto u obrazovnom sistemu u našoj zemlji, budući da učenici izučavaju 
pravopisna pravila i tokom osnovnoškolskog i tokom srednjoškolskog 
obrazovanja. Cilj nastave pravopisa predstavlja sticanje ortografskih navika 
do kojih se dolazi usvajanjem i primenom u praksi sistema pravopisnih 
pravila i sistematskim organizovanjem odgovarajućih vežbi (Dešić, 1997). 
Da bi se pravopisna znanja i umenja ,,slila u naviku i prešla u ispravno 
postupanje” (Nikolić, 1983: 770), neophodna su višegodišnja, sistematska 
vežbanja, koja treba u nastavnoj praksi realizovati prema svim nastavnim 
principima, imajući uvek na umu da je poštovanje ortografije preduslov 
funkcionalne pismenosti.  

Najveći deo znanja vezanih za ortografska pravila kojima učenici treba da 
ovladaju, prema nastavnom programu za srpski jezik, završava se sa sedmim 
razredom osnovne škole.6  Srednjoškolska nastava jezika, pa tako i pravopisa, 
podrazumeva poznavanje, sistematizovanje i proširivanje znanja stečenog u 
osnovnoj školi.   

Pravila skraćivanja reči zasnivaju se na stvorenim običajima, koji se u velikoj 
meri oslanjaju na međunarodnu praksu i tradiciju. Skraćivanjem pojedinih 
reči i izraza postiže se ušteda u vremenu i prostoru, ali i veća preglednost 
teksta. Skraćivanju su posebno podložne reči koje se veoma često ponavljaju. 
Takođe, skraćivanju podležu i višečlani nazivi. 

Osnovno pravilo skraćivanja jeste da ono ne sme ići na štetu jasnosti i ne bi 
trebalo dovoditi čitaoca u zabunu. Iako su bitne za ekonomičnost izraza, 
skraćenice ipak otežavaju čitanje i narušavaju sklad između govorne i pisane 

 
priručnika, ali oni moraju u pravopisnim rešenjima biti u celini saglasni. Ne možemo reći da je 
tako bilo sa ortografskim priručnicima posle 1991. godine. 
5 Autorski pravopisni priručnik u svom podnaslovu ima odrednicu Priručnik za škole i 
upotrebljava se u nastavne svrhe. 
6 Kada smo realizovali istraživanje, aktuelni su bili nastavni planovi i programi za srpski jezik, 
tj. za srpski jezik i književnost. 
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reči. Potpuna ekvivalentnost između skraćenica u govoru i pisanju ne postoji, 
pošto većinu napisanih skraćenica izgovaramo kao celovite reči.  

Različita izdanja srpskog pravopisa na različite načine posmatraju skraćenice, 
te se susreću i različite klasifikacije skraćenica. Pravopis Matice srpske iz 
1993. godine7 donosi detaljna objašnjenja o skraćenicama i skraćenice deli 
na: opšte skraćenice, internacionalne i prilagođene merne skraćenice, 
verzalne skraćenice (akronime), verbalizovane skraćenice i slobodne i 
programirane skraćenice. U Pravopisu Matice srpske iz 2010. godine data je 
vrlo slična i nešto detaljnija podela skraćenica (prvi tip skraćenica – opšte 
skraćenice u aktuelnom Pravopisu dele se na početne i sažete) i objašnjenja o 
načinu pisanja i načinu uklapanja pojedinih tipova skraćenica u dati kontekst. 
U našem istraživanju nismo pravili podelu skraćenica, već smo ih posmatrali 
kao celinu u predočavanju rezultata.  

U osnovnoj školi nastavni program iz srpskog jezika predviđa usvajanje 
znanja o pisanju skraćenica u trećem i četvrtom razredu, a u starijim 
razredima osnovne škole znanje o ovoj pravopisnoj oblasti se ponavlja i 
uvežbava. Sadržaji vezani za pravila o pisanju skraćenica u srednjoj školi 
navode se u nastavnom programu za drugi razred u svim tipovima srednjih 
škola („Službeni glasnik RS – Prosvetni glasnik”, br. 3/1991; „Službeni 
glasnik RS – Prosvetni glasnik”, br. 4/1991). Dakle, srednjoškolci završnih 
razreda trebalo bi da poznaju sva pravila o skraćivanju reči. Nastavnim 
programima za srpski jezik predviđeno je da se pravila o upotrebi skraćenica 
uče i nauče do kraja sedmog razreda osnovne škole, a da se pravopisno 
znanje o interpunkciji ponavlja i sistematizuje u srednjoj školi.  

Rezultati istraživanja i iskustva iz prakse dosledno ukazuju na to da učenici, i 
u osnovnoj i u srednjoj školi, ne pokazuju sasvim zadovoljavajuće znanje iz 
oblasti pravopisa i srpskog jezika u celini (Petrovački, 1997; Janjić, 2008; 
Stevanović i dr., 2009; Čutura i dr., 2009; Stevanović, 2014). Uzroci ovakvog 
stanja su brojni. Međutim, jedan od ključnih činilaca je taj što se nastava 
srpskog jezika veoma često potiskuje na račun nastave književnosti, što se 
jasno uočava u srednjoj školi. Takođe, jedan od faktora možemo potražiti i u 
nastavnim planovima i programima koji su naklonjeniji sadržajima iz oblasti 
književnosti nego temama iz jezika i jezičke kulture.  

 

 
7 Pozivamo se na ovo izdanje Pravopisa, budući da je nakon osam decenija to prvi pravopis 
kod Srba koji je nosio nacionalno ime. 
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Metodologija 

Imajući u vidu iznesene konstatacije, cilj rada bio je da utvrdimo da li se 
učenici srednje škole pridržavaju naučenih ortografskih pravila o pisanju 
skraćenica prilikom pisanja školskih pismenih zadataka. Rezultati koji će biti 
prikazani u ovom radu predstavljaju deo opsežnijeg ispitivanja normativnih 
aspekata kulture pisanog izražavanja srednjoškolaca. Premda učenici sastave 
izrađuju u školi i kod kuće, korpus sadrži samo školske pismene zadatke 
(1161 školski sastav) koje je 583 učenika trećeg i četvrtog razreda gimnazija 
(N = 7) i srednjih stručnih škola (N = 5) iz Beograda, Novog Sada, Jagodine i 
Kruševca pisalo kao zvanične školske sastave.8  U ovom istraživanju 
(eksplorativnog karaktera) korišćene su deskriptivna i analitička metoda. 
Osnovni kriterijum analize jeste normativni koji je utemeljen na shvatanju 
normativnosti kao „kombinaciji kriterija sistemnosti i kriterija svrsishodnosti. 
Prvi uvažava jezičke a drugi komunikativne i stilističke zakonitosti” 
(Kovačević, 1996: 127).   

 

Rezultati istraživanja 

Skraćivanje reči i višečlanih naziva, prevashodno u pisanju ali i u govoru, 
odavno se primenjuje. Međutim, masovno skraćivanje reči postalo je odlika 
savremenog stanja u jeziku, verovatno kao posledica savremenih sredstava 
komuniciranja i načina življenja. Skraćivanje reči i izraza ne obavlja se po 
slobodnoj volji i proceni pojedinca, već pravila u vezi s tim ortografska 
norma precizno definiše. Pravila skraćivanja zasnivaju se na stvorenim 
običajima, koji se u velikoj meri oslanjaju na međunarodnu praksu i tradiciju. 
U analiziranom korpusu uočili smo da se srednjoškolci češće ne pridržavaju 
pravila o skraćivanju reči i izraza nego što poštuju normu (Tabela 1). Više od 
polovine učenika (51%) u spontanom pisanju različite skraćenice piše prema 
sopstvenom nahođenju. U neprimenjivanju pravila o skraćivanju reči učenici 
srednjih stručnih škola i gimnazijalci, kao i učenici obaju razreda pokazali su 
isto znanje, odnosno neznanje u vezi sa ovim. Učenici iz Beograda i Jagodine 
bili su neznatno bolji od svojih vršnjaka iz Kruševca i Novog Sada, ali je 
razlika zanemarljiva. Međutim, pomenute statističke parametre možemo 

 
8  Razlog za ovakvu selekciju s jedne strane se odnosi na praktični aspekt, odnosno na 
mogućnosti da nam budu ustupljeni sastavi srednjoškolaca. Sa druge strane, školski pismeni 
zadaci jesu reprezentativni sastavi jer na iste teme grupa učenika odgovara u skladu sa 
sopstvenim literarnim mogućnostima i mogućnostima jezičkog uobličavanja. 
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samo uslovno razmatrati jer nisu u svakom sastavu srednjoškolci koristili 
skraćenice. 

Tabela 1: Broj i procenat srednjoškolaca koji u sastavima nisu poštovali 
pravila o pisanju   skraćenica 

 Tip škole Razred Mesto Uku
pno 

gimnaz
ija 

srednj
a 
stručn
a 
škola 

III IV Beogr
ad 

No
vi 

Sad 

Krušev
ac 

Jagod
ina 

Broj i 
procenat 
učenika 
koji nisu 
odstupili 
od norme 

     148      
122 

  
137 

   
133 

     
136 

   
68    

       30      36    
270 

     
49,8% 

    
48% 

49,
3% 

 
48,7
% 

   
49,5% 

47,
6%  

     
48,4% 

   
50,7
% 

  
49% 

Broj i 
procenat 
učenika 
koji su 
odstupili 
od norme 

       
149 

     
132 

  
141 

   
140 

     
139 

   
75 

       32      35    
281 

     
50,2% 

    
52% 

50,
7% 

 
51,3
% 

   
50,5% 

52,
4%  

     
51,6% 

   
49,3
% 

  
51% 

 

Ukupno 

       
297 

     
254 

  
278 

   
273 

     
275 

  
143 

       62      71    
551 

     
100% 

   
100% 

100
% 

 
100
% 

   
100% 

 
100
%  

     
100% 

   
100% 

  
100
% 

 

Oblik skraćivanja sintagme osnovna škola predstavlja skraćenicu pri čijem su 
pisanju srednjoškolci najčešće grešili. Potvrdu nalazimo u sledećim 
primerima: 

 

U VII razredu o.š. išla sam na takmičenje... 

Završio sam O.Š. „Desanka Maksimović”... 
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Dakle, srednjoškolci su verzalnu skraćenicu OŠ pisali isključivo sa 
skraćeničkim tačkama ili malim ili velikim početnim slovima. Ovakav nalaz 
pomalo iznenađuje s obzirom na to da je data skraćenica bila deo naziva 
osnovne škole koju su pohađali i ukazuje na nedovoljno sistematizovano 
pravopisno znanje učenika i nedovoljnu brigu o sopstvenom jezičkom 
izražavanju. Takođe, dati nalaz može upućivati i na to da učenici nemaju 
adekvatno funkcionalno znanje iz srpskog jezika u celini, što potvrđuju i 
rezultati drugih istraživanja (Dragićević, 2012; Janjić i Čutura, 2012).   

Prema istom principu srednjoškolci su skraćivali sintagmu srednja škola, što 
ćemo ilustrovati narednim primerima:  

 

Završila sam sš „Svetozar Miletić”... 

... idem u s.š. „Drvo Art”. 

Završila sam S.Š. „Svetozar Marković”. 

 

Prilikom skraćivanja ove sintagme upotrebljavali su i skraćenicu sš, koja bi, 
prema modelu skraćivanja, označavala sažetu skraćenicu. Dakle, ovakav 
nalaz pokazuje da srednjoškolci nisu savladali preskriptivna pravila ni o 
jednom, niti o drugom modelu skraćivanja. Propust da će znatan broj 
srednjoškolaca završiti srednju školu ne znajući kako bi trebalo pravilno 
napisati naziv osnovne ili srednje škole koju su pohađali osam, odnosno četiri 
godine možemo sagledati u kontekstu realizovanja nastave srpskog jezika, tj. 
nastave pravopisa, ali i kroz činjenicu da ovakve greške nisu neuobičajena 
pojava u svakodnevnoj javnoj komunikaciji. Štaviše, nalazi pojedinih 
ispitivanja ukazuju upravo na to da na jezičku kulturu srednjoškolaca u celini 
izrazit uticaj ima razgovorni funkcionalni stil, te njegove karakteristike 
neretko prepoznajemo i u formalnoj i u neformalnoj komunikaciji mladih 
(Stevanović, 2019).  

Takođe, verzalnu skraćenicu TV srednjoškolci su nepravilno pisali, i to na 
sledeći način: 

 

Svoje vreme provodim gledajući TV. ili igrajući igrice. 

Kad stignem kući prvo uključim TV. a onda komp. 
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U slobodno vreme čitam i gledam tv., a u budućnosti želim...   

 

Slično prethodnom nepravilnom modelu skraćivanja reči, učenici su 
upotrebljavali tačku iza verzalne skraćenice. Pritom su skraćenicu pisali i 
malim i velikim početnim slovima. Budući da se opšte skraćenice pišu malim 
početnim slovima s tačkom ili bez nje, srednjoškolci su prema analogiji, kao i 
zbog fragmentarno usvojenog znanja o datom pravilu, primenili ovakav način 
pisanja i na one skraćenice za koje Pravopis propisuje poseban model 
skraćivanja. Pored toga, možemo zapaziti da u pisanju verzalnih skraćenica 
srednjoškolci upotrebljavaju tačku posle ispravnog pisanja velikih početnih 
slova, očigledno pod uticajem načina skraćivanja u drugim jezicima. 

Naredni primeri predstavljaju nepravilno napisane skraćenice čija je upotreba 
učestala u svakodnevnoj komunikaciji, ali i u čijem je pisanju znatan broj 
srednjoškolaca koji su u sastavima koristili skraćenice zanemario pravopisnu 
normu. Potvrdu nalazimo u sledećim primerima: 

 

... rođen 14. 08. 1990. god u Kruševcu, sa mestom stanovanja u... 

Rođen je 1787 god u Tršiću. 

... idem u gimnaziju „Sv Sava”. 

Volim da se smejem, tj obožavam da... 

I onda nakon napornog dana tj slatkog umora dolazimo... 

Volim da putujem i do sada sam posetio Italiju, Češku, Portugal itd a tek 
sam... 

Umro je 1811 god u Beogradu.  

 

Nasuprot primećenoj sklonosti da pored verzalnih skraćenica nepravilno 
upotrebljavaju tačku, srednjoškolci su iza početnih skraćenica (Sv. Sava i 
god.) i sažetih skraćenica od višečlanih izraza (tj. i itd.) izostavljali tačku. 
Ove skraćenice su pisali samo malim početnim slovima bez međusobnog 
razmaka unutar skraćenice. Pisanje skraćenica ovog tipa, prema nastavnim 
planovima i programima, učenici bi trebalo da savladaju u trećem i četvrtom 
razredu osnovne škole („Službeni glasnik RS – Prosvetni glasnik”, br. 
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62/2004; „Službeni glasnik RS – Prosvetni glasnik”, br. 101/2005), a nakon 
toga znanje o ovom modelu skraćivanja reči se utvrđuje i uopštava. To što su 
učenici završnih razreda najčešće grešili u primeni ovih skraćenica može 
upućivati na zanemarivanje sistematizovanja pravopisnog znanja učenika u 
okviru ove pravopisne teme, na stagnaciju znanja učenika s tim u vezi, kao i 
na neblagovremeno ispravljanje grešaka u korišćenju opštih skraćenica. Dati 
nalaz takođe možemo posmatrati i u kontekstu nastave pravopisa, i u domenu 
funkcionalne pismenosti učenika u celini, jer je poštovanje ortografije 
preduslov funkcionalne pismenosti.  

Da se putem odnosa prema jeziku može saznati i ponešto o osobinama onoga 
ko se njime služi, pokazuju i sledeći primeri u kojima se srednjoškolci prema 
rečima koje pišu odnose na poseban način, rekli bismo: u skladu s 
dinamičnim životom kojim većina mladih živi ili kome teži.  

 

... najznačajniju stranku Srba u Hazbur. Monarh. i bio je... 

... i da se zaposlim u prav. službi. 

 

U Pravopisu se mogu pronaći odredbe da se reči mogu slobodno skraćivati, 
ali se pritom ne sme zanemariti kontekst i jedan od ključnih osobina 
izgrađene kulture izražavanja – jasnost. Srednjoškolci su prema sopstvenom 
nahođenju povremeno skraćivali reči zbog sklonosti ka uštedi vremena na 
poslove koji, prema njihovom shvatanju, nisu previše zanimljivi. Pritom, nisu 
vodili računa o tome da će izostaviti srazmerno mali deo reči (prav. -noj; 
Hazbur. -škoj Monarh. -iji), što je pravopisno nepoželjan način skraćivanja, 
ali je, bar u analiziranom korpusu, delotvoran način da se što pre odgovori na 
postavljeni zadatak nezavisno od kvaliteta odgovora.  

Naredni primeri reprezentuju način na koji su srednjoškolci, istina veoma 
retko, skraćivali različite višečlane nazive i sintagme u školskim pismenim 
zadacima: 

 

... njegovo prvo i pravo umet. delo.  

To je bio neki filozof. tekst. 
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Sasvim suprotno odredbama norme, učenici su ponekada radi uštede vremena 
ili nedovoljne motivacije da pišu sastav određene višečlane nazive skraćivali 
tako što bi iza prvih nekoliko slova prve reči u nazivu ili sintagmi stavili 
tačku (umet.), a drugu reč ne bi uopšte skratili. Pritom, nisu obraćali pažnju 
na to da će izostaviti srazmerno mali deo reči. Takav postupak zapravo ne 
donosi gotovo nikakvu uštedu, ali svakako utiče na informativnost teksta, tj. 
deluje da je tekst okrnjen.  

 

Zaključna razmatranja 

Jezička pismenost predstavlja bazičnu veštinu za celokupno obrazovanje, a 
usmeno i pisano izražavanje jesu pretpostavke za uspešno ovladavanje 
gotovo svim školskim sadržajima. Na jezičku pismenost utiču različiti faktori 
i postoji više činilaca zaduženih za širenje dobre govorne i pisane reči 
(Stevanović i dr., 2009). Prvi i najznačajniji činioci su nastavnici i profesori u 
osnovnoj i srednjoj školi, ali bitan uticaj imaju i opšta kultura, zatim nastavni 
program, udžbenici i priručnici koji se koriste u nastavnom procesu, porodica 
i okruženje u kojem se učenik kreće (Šefer i dr., 2008). Stoga bi kroz 
celokupno školovanje trebalo sa mnogo više odlučnosti negovati koherentno i 
logično izražavanje (Bugarski, 1986). 

Rezultati ovog istraživanja upućuju na to da su srednjoškolci pokazali 
nedovoljno razvijeno znanje i neadekvatnu umešnost da primene 
preskriptivna pravila prilikom pisanja skraćenica. Takođe, nalazi pokazuju da 
nije potpuno realizovan jedan od bazičnih ciljeva nastave pravopisa, a time i 
jezičke kulture: osposobiti učenike da poštuju književnojezička pravila u 
pisanju i razvijati kod učenika svest o važnosti poštovanja ortografske norme. 
Stoga je dovedena u pitanje svrsishodna i stvaralačka upotreba jezika, jer ako 
se srpski književni jezik u svakodnevnoj komunikaciji „ne primenjuje, i to 
uvijek na način primjeren datoj situaciji, onda se ne može reći da su mladi iz 
škole ponijeli jezičku kulturu, bez obzira na ocjenu koju imaju iz srpskog 
jezika” (Tanasić, 1998: 300).  

Analiza primera pokazala je da učenici završnih razreda srednje škole u 
školskim pismenim zadacima ne upotrebljavaju mnogo skraćenice, ali ih 
često pišu suprotno ortografskoj normi i njenim odredbama. Naime, kada 
sastavljaju školski pismeni zadatak, učenici su najčešće usredsređeni na 
stilsko uobličavanje teksta. Stoga, možemo reći da preskriptivna pravila 
neretko zanemaruju, što potvrđuje i podatak dobijen u ovom istraživanju da 
više od polovine srednjoškolaca završnih razreda ne poštuje normu i pravi 
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greške koje se odnose na pravopisnu oblast Skraćenice. Broj učinjenih 
grešaka nije ni u korelaciji s brojem časova posvećenih nastavi pravopisa, 
budući da između gimnazijalaca i učenika srednjih stručnih škola uglavnom 
nema razlike.  

Srednjoškolci su najčešće grešili u primeni pravila o pisanju opštih (domaćih) 
skraćenica i verzalnih skraćenica, dok verbalizovane skraćenice u 
analiziranim sastavima nisu upotrebljavali. Možda se ključni nalaz tiče 
pisanja sintagme osnovna škola, u čijem su pisanju srednjoškolci često grešili 
ili zbog očiglednog neznanja i nemara ili zbog uticaja načina skraćivanja u 
drugim jezicima. Izdvojili bismo i podatak da srednjoškolci završnih razreda 
srednje škole, takođe često, greše u korišćenju vrlo frekventnih početnih 
skraćenica i sažetih skraćenica od višečlanih izraza, poput god., itd., tj., čije 
je modele skraćivanja trebalo da usvoje u mlađim razredima osnovne škole. 
Dakle, osim uticaja ortografije drugih jezika, na neadekvatno znanje 
srednjoškolaca o pisanju skraćenica, kako analiza pokazuje, utiču i 
neefikasne nastavne metode i nedovoljno ekspliciran nastavni plan i program 
(program nastave i učenja), posebno u mlađim razredima osnovne škole, koji 
nastavnicima ostavlja mogućnost da improvizuju i da u skladu sa sopstvenim 
znanjem, inventivnošću i umenjem postavljaju prioritete prilikom 
realizovanja nastave pravopisa.  

S obzirom na iznesene konstatacije, trebalo bi najpre u nastavnim 
programima, prevashodno programima u srednjoj školi, znatno više pažnje 
posvetiti pravopisnim vežbama. tj. neophodno je istaći korelaciju između 
teorijskih uputstava i različitih ortografskih vežbanja. Zapravo, nastavu 
pravopisa trebalo bi učiniti kreativnijom, a pravopisna pravila proučavati u 
odnosu na jezik koji predstavlja uređeni sistem. Uspostavljanjem kauzalnih 
odnosa između jezičkih pojava, ortografska pravila bi trebalo izučavati u 
kontekstu jezičke stvarnosti i svakodnevnih jezičkih situacija. Dakle, trebalo 
bi insistirati na primeni stečenih znanja i umenja u jezičkoj praksi, što bi 
vodilo ka efikasnijem implementiranju postulata celokupne nastave srpskog 
jezika i književnosti i uspešnijem razvijanju jezičkog senzibiliteta učenika.   
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ORTOGRAPHY OF SERBIAN IN HIGH SCHOOL TECHING PRAXIS: 
WRITING ABBRIVIATIONS 

 
Summary: Teaching orthography has a significance place in the primary school 

system in our country, due to the fact that students study orthography rules both in primary 
and high school. Orthography rules and rules about abbreviations should be known and 
applied by students of the high schools. Nevertheless, we are observing stagnation of the 
orthography knowledge of the high school students connected to almost all orthography units. 
This is why the aim of this paper is to determine whether students of the high school apply the 
adopted orthographic rules in writing abbreviations when writing written tests. The corpus 
includes only school written tests (1161 school essays) of 583 students’ official school essays 
of the third and fourth grades of the high schools (N=7) and secondary vocational schools 
(N=5) from Belgrade, Novi Sad, Jagodina and Kruševac. We used descriptive and analytical 
method in this research (of explorative character). Results point at the fact that students of the 
final grades of the high school often write abbreviations in the school essays in contrast to 
orthographic norms and determinations. Most often, they made mistakes in applying rules in 
writing general (domestic) abbreviations and verbal abbreviations, whereas verbalized 
abbreviations in analyzed essays were not used. Considering the given conclusions, it was 
necessary first in the syllabi, primarily high school syllabi, to focus more attention of 
orthographic exercises i.e. it was necessary to stress in the syllabi and in teaching correlation 
between theoretical explanations and different orthographic exercises. 

 
 

* * * 
 
 

ORFOGRAFI} SERBSKOGO }ZWKA V OBU^AY|EJ PRAKTIKE SREDNEJ 
{KOLW: NAPISANIE SOKRA|ENIJ 

 
Obu~enie pravopisaniy zanimaet va`noe mesto v obrazovatelxnoj 

sisteme na[ej stranw, poskolxku u~a\ies] izu~ayt pravila pravopisani] kak v 
na~alxnoj, tak i v srednej [kole. Star[eklassniki dol`nw znatx i primen]atx 
pravila orfografii, vkly~a] i pravila sokra\eni] slov. 
Odnako, nablydaets] zastoj orfografi~eskih znanij star[eklassnikov po 
otno[eniy k prakti~eski vsem orfografi~eskim razdelam. V sv]zi s tem, celxy 
dannoj rabotw bwlo opredelitx soblydayt li star[eklassniki  usvoennwe 
orfografi~eskie pravila pri napisanii sokra\enij v [kolxnwh pisxmennwh 
zadani]h.  
 Analiz soder`it tolxko [kolxnwe pisxmennwe zadani] ( 1161 prepodavatelx 
[kolw), kotorwe 583 u~enika  tretxego i ~etvertogo klassov gimnazii ((N=7) i 
srednih professionalxnwh [kol (N=5) iz Belgrada, Novi Sada, }godinw i 
Kru[evaca, pisali kak oficialxnwe [kolxnwe so~ineni].  
V issledovanii ispolxzovalisx opisatelxnwe i analiti~eskie metodw 
(issledovatelxskogo haraktera). Rezulxtatw pokazwvayt, ~to star[eklassniki 
~asto pi[ut sokra\eni], protivore~a\ie orfografi~eskoj norme i ee 
polo`eni]m. O[ibki oni ~a\e vsego  dopuskali pri primenenii pravil napisani] 
ob\ih (bwtovwh) sokra\enij i  propisnwh sokra\enij, ne ispolxzu]  pri <tom v 
analiziruemwh so~ineni]h verbalizovannwe sokra\eni].  
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Ime] v vidu izlo`ennwe dannwe, mw s~itaem, ~to v pervuy o~eredx v  u~ebnwh 
planah i  preimu\estvenno v programmah dl] star[eklassnikov, sleduet udelitx 
gorazdo bolx[e vnimani] orfografi~eskim upra`neni]m, t.e. neobhodimo 
obratitx vnimanie na  vzaimosv]zx me`du teoreti~eskimi instrukci]mi i 
razli~nwmi orfografi~eskimi upra`neni]mi kak  v  u~ebnwh programmah, tak i na  
urokah. 
 
 
Datum kada je uredništvo primilo članak: 30.07.2020. 
Datum kada je uredništvo konačno prihvatilo članak za objavljivanje: 01.12.2020. 

 



majagligorijevicgimnazija@gmail.com
mailto:marija.zaputil@gmail.com























